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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Μήπως ο κ. Ράμμος 
θέλει την κατάργηση της ΕΥΠ; 

«P»

Κ
άτι δεν λέει καλά ο κ. Ράμμος, ο οποίος με
σχετική αρθρογραφία του επανέρχεται στο
θέμα των παρακολουθήσεων και -ούτε λίγο

ούτε πολύ- ισχυρίζεται ότι οι νόμιμες επισυνδέσεις
της ΕΥΠ ήταν... παράνομες! Από την άλλη μεριά, τα
φίλα προσκείμενα στην Κουμουνδούρου ΜΜΕ πανη-
γυρίζουν με την παρέμβαση «του δικαστού εις τας
Αθήνας», ο οποίος επιχειρεί επί ματαίω να αποδομή-
σει το τεκμηριωμένο πόρισμα του Αρείου Πάγου για
τις παρακολουθήσεις.

Μόνο που ο Χρήστος Ράμμος φαίνεται να έχει επιλεκτική
μνήμη. Για παράδειγμα, δικαστικές πηγές με αφορμή το άρ-
θρο του προέδρου της ΑΔΑΕ Χρ. Ράμμου, που δημοσιεύτηκε
στον Τύπο σχετικά με τη διαδικασία άρσης του απορρήτου
από την ΕΥΠ και το περιθώριο αναζήτησης πειθαρχικών,
αστικών ή ποινικών ευθυνών των εισαγγελέων που τις υπέ-
γραψαν, σημειώνουν το εξής: Στο πόρισμα του αντεισαγγελέα

Αρείου Πάγου Αχιλλέα Ζήση αναφέρεται ρητά πως στις 6-7
Σεπτεμβρίου του 2022 είχε γίνει δειγματοληπτική έρευνα
από την ΑΔΑΕ στην ΕΥΠ και στο γραφείο του εισαγγελέα σε
σχετικούς εκκρεμείς φακέλους και κρίθηκε πως ακολου-
θούνταν η νόμιμη διαδικασία. Αυτό, όπως αναφέρει το πόρι-
σμα, προκύπτει και από σχετικό πρακτικό που συνέταξε η
Ολομέλεια της Αρχής και υπογράφεται και από τον κ. Ράμμο.
Όταν λοιπόν έλεγξε την υπόθεση ο κ. Ράμμος ήταν όλα σωστά
και τώρα είναι όλα παράνομα; Πότε έλεγε αλήθεια; Τότε ή τώ-
ρα; Ο κ. Ράμμος υποπίπτει λοιπόν σε ουρανομήκεις αντιφά-
σεις, οι οποίες δεν τιμούν ούτε τον ίδιο ούτε το λειτούργημα
που υποτίθεται ότι υπηρετεί. Καταρχάς, αμφισβητεί το αυτο-
νόητο αναφορικά με τη λειτουργία της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών: ότι οι παρακολουθήσεις μέσω ΕΥΠ είναι νόμι-
μες, αρκεί να υπάρχει η σχετική εισαγγελική διάταξη.

Από το «βαρυσήμαντο» άρθρο του προκύπτει ότι ο συνταξι-
ούχος δικαστικός θέλει μια Αρχή που θα μπορούσε να ελέγ-
χει κατά πόσο είναι επαρκής η αιτιολογία της ΕΥΠ ή της Αντι-

τρομοκρατικής για μια άρση απορρήτου. Σαν να λέμε ότι ο κ.
Ράμμος θέλει να έχει λόγο στη λειτουργία της Εθνικής Υπη-
ρεσίας Πληροφοριών και να αποφασίζει πρώτα ο ίδιος για τις
παρακολουθήσεις και μετά οι υπόλοιποι! Αυτό κι αν είναι κα-
ταπληκτικό... και επικίνδυνο συνάμα για την εθνική ασφάλεια
της χώρας.

Διαβάζοντας προσεκτικά το πόνημα του προέδρου της
ΑΔΑΕ εξάγεται το συμπέρασμα ότι οι μυστικές υπηρεσίες της
Ελλάδας πρέπει να ενημερώνουν πρώτα αυτόν και την Αρχή
της οποίας προΐσταται για να κρίνουν αν πρέπει η εθνική υπη-
ρεσία να προχωρήσει στην άρση απορρήτου. Αυτό θέλει και
ζητάει ο κ. Ράμμος; Να του δώσουν την ΕΥΠ; Ή μήπως ζητάει
να καταργηθεί η ΕΥΠ; Ο κ. «δικαστής εις τας Αθήνας» οφείλει
να δώσει καθαρές απαντήσεις σε αυτά τα ουσιώδη ερωτήμα-
τα από τα... ηχηρά άρθρα του και να αφήσει τις περιστροφές.
Αρκετοί έχτισαν καριέρες στην Ελλάδα με τις υποκλοπές και
τις παρακολουθήσεις. 

Όταν ο πρόεδρος της ΑΔΑΕ έλεγξε 
την υπόθεση των παρακολουθήσεων 
της ΕΥΠ έλεγε ότι όλα ήταν σωστά. 
Πότε έλεγε την αλήθεια; Τότε ή τώρα;
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Μ
έση Ανατολή… ώρα μηδέν. Σε
αναμμένα κάρβουνα κάθεται
ολόκληρος ο πλανήτης παρακο-

λουθώντας τις εξελίξεις στην αιματοβαμ-
μένη περιοχή με ιδιαίτερη ανησυχία και

αυξημένη επαγρύπνηση
για τις πολύπλευρες συνέ-
πειες που μπορεί να έχει
μια γενίκευση της ανά-
φλεξης στην περίπτωση
που το Ιράν και η Χεζμπο-
λάχ πραγματοποιήσουν τις
απειλές τους για αντίποινα
κατά του Ισραήλ μετά τη

δολοφονία του πολιτικού ηγέτη της Χαμάς
Ισμαήλ Χανίγια στην Τεχεράνη και του ηγε-
τικού στελέχους της Χεζμπολάχ Φουάντ
Σουκρ στη Βηρυτό.

Στο «μικροσκόπιο» της Αθήνας μπαίνουν
τόσο οι ευρύτερες γεωπολιτικές ισορρο-
πίες, καθώς η κλιμάκωση της κατάστασης
θα δημιουργήσει μεγάλα προβλήματα στην
περιοχή και διεθνώς, όσο και οι επιπτώ-
σεις στην παγκόσμια οικονομία και στις
μεταναστευτικές ροές.

Η κατάσταση στην περιοχή, που θυμί-
ζει… καζάνι έτοιμο να εκραγεί, κρατάει σε
αγωνία την παγκόσμια κοινότητα, υπό τον
φόβο, μάλιστα, το εν αναμονή χτύπημα της
Τεχεράνης να εξελιχθεί σε έναν ανοιχτό
πόλεμο ανάμεσα στο Ιράν και το Ισραήλ, ο
οποίος θα μπορούσε δυνητικά να συμπα-
ρασύρει τις ΗΠΑ και τους συμμάχους της. 

Επίσης, είναι διάχυτος ο φόβος για ένα
πιθανό ντόμινο, που θα μπορούσε να οδη-
γήσει στην εξάπλωση της σύγκρουσης στα
εδάφη τρίτων κρατών, όπως είναι, για πα-
ράδειγμα, το Ιράκ, ο Λίβανος και η Συρία. 

Κατάρρευση διαπραγματεύσεων
Απευθύνοντας πρόσκληση στη Χαμάς,

στη Χεζμπολάχ του Λιβάνου, στους αντάρ-
τες Χούθι της Υεμένης και σε διάφορες σιι-
τικές ένοπλες ομάδες στο Ιράκ και τη Συρία
και φυσικά στους Φρουρούς της Επανά-
στασης του Ιράν, ο ανώτατος θρησκευτικός
ηγέτης του Ιράν, Αλί Χαμενεΐ, έδωσε εντολή
για ανταπόδοση χτυπημάτων στο Ισραήλ,
ενημερώνοντας μάλιστα και τα Ηνωμένα
Έθνη πως αναλαμβάνει πλέον στρατιωτική
δράση κατά του «σιωνιστικού» Ισραήλ. 

Οι αντεκδικητικές επιθέσεις από Ιράν,
Χαμάς, Χεζμπολάχ θεωρούνται αναπόφευ-
κτες. Οι διαπραγματεύσεις για εκεχειρία
στη Γάζα κατέρρευσαν μετά τη δολοφονία
Χανίγια -του κύριου διαπραγματευτή από
πλευράς Χαμάς-, δολοφονία που εμμέσως
καταδίκασε ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν λέ-
γοντας ότι «δεν διευκολύνει την επίτευξη
της κατάπαυσης του πυρός στη Γάζα». 

Η διεθνής κοινότητα προσπαθεί να απο-
τρέψει τη γενικότερη ανάφλεξη στην πε-
ριοχή. Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης μιλώντας για τις
εξελίξεις και τον φόβο να πάρουν ανεξέ-
λεγκτες διαστάσεις είχε τονίσει πως «γενι-
κά, νομίζω, στην ευρύτερη περιφέρειά μας
είναι η δυσκολότερη περίοδος που έχουμε
βιώσει στον μεταπολεμικό κόσμο. Όπως
αντιλαμβανόμαστε όλοι, αυτήν τη στιγμή
υπάρχει μια πάρα πολύ σοβαρή κλιμάκω-
ση. Υπάρχει η πρόσκληση εκ μέρους του
ΟΗΕ για να υπάρξει αυτοσυγκράτηση. 

Θα πρέπει να δούμε κατά πόσον οι ενέρ-
γειες οι οποίες έχουν συντελεστεί θα δημι-
ουργήσουν συνθήκες ντόμινο για την ευ-
ρύτερη περιοχή. Να δούμε κατά πόσον οι
τρεις συνιστώσες Χεζμπολάχ, Χούθι και
Χαμάς θα συντονιστούν σε χτυπήματα, τα
οποία θα είναι είτε εντός είτε εκτός Ισραήλ.

Και ποια θα είναι η αντίδραση του Ισραήλ.
Εκείνο το οποίο πρέπει με οποιονδήποτε
τρόπο να προληφθεί είναι να υπάρξει μια
περαιτέρω επέκταση, η οποία θα δημιουρ-
γούσε μια ατελείωτη διελκυστίνδα». 

Στο πεδίο της οικονομίας η επέκταση
της σύγκρουσης εγείρει φόβους για το
ενδεχόμενο αύξησης των τιμών του πε-
τρελαίου, αλλά και για μεγαλύτερες πλη-
θωριστικές πιέσεις στην Ευρώπη. Είναι
ενδεικτικό ότι η σύγκρουση Ισραήλ-Χα-
μάς ως είχε πριν από τη δολοφονία Χανί-
για επιβάρυνε τον ευρωπαϊκό προϋπολο-
γισμό κατά 0,7% τη στιγμή που τον Ιούλιο
η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέγραψε πληθω-
ρισμό 2,5% και η Ελλάδα 3%.

Οι εξελίξεις που ίσως πάρουν ανεξέλεγ-

κτες διαστάσεις μπορεί να έχουν εξόχως
αρνητικές και ζημιογόνες συνέπειες (ή και
να οδηγήσουν σε εμπλοκή;) για την Ελλάδα
σε πολλαπλά επίπεδα (εφοδιαστική αλυσί-
δα, μεταναστευτικές ροές, τρομοκρατικά
χτυπήματα κ.λπ.). Στην παρούσα συγκυρία
και με τον κίνδυνο για γενικευμένη ανά-
φλεξη να είναι πιο ορατός από ποτέ, τέσσε-
ρις είναι οι πιο σοβαρές απειλές που αντι-
μετωπίζει η χώρα μας: 

1. Αύξηση των προσφυγικών ροών
Στην Αθήνα, ένα σοβαρό πεδίο ανησυ-

χίας είναι αυτό του Προσφυγικού/Μετανα-
στευτικού. Η επέκταση του πολέμου στη
Μέση Ανατολή εγείρει κινδύνους νέων
ανεξέλεγκτων και μαζικών ροών προς τη
χώρα μας, ειδικά σε μια εξαιρετικά ευαί-
σθητη περίοδο τουριστικής αιχμής. Στο
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
εκτιμάται πως οποιαδήποτε κλιμάκωση θα
επηρεάσει κυρίως τον Λίβανο που είναι
ήδη καθημαγμένος. Στον Λίβανο υπάρχουν
ήδη 12 καταυλισμοί και εκατομμύρια πρό-
σφυγες, κυρίως Παλαιστίνιοι, αλλά φιλο-
ξενούνται και εκατοντάδες χιλιάδες Σύριοι
πρόσφυγες. 

«Είμαστε σε επαγρύπνηση με το Λιμενι-
κό και την Αστυνομία. Με όλες τις δυνάμεις
μας. Και εμείς ως υπουργείο έχουμε μια
προετοιμασία για το ενδεχόμενο αύξησης
των αφίξεων», σημείωσε η υφυπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλ-
τεψη στον ΣΚΑΪ, εκτιμώντας πως σε αυτή τη
φάση «παρακολουθούμε μια ύποπτη ηρε-
μία πριν από την καταιγίδα». 

Ποιους κινδύνους αντιμετωπίζει η χώρα μας από το ενδεχόμενο
μιας γενικευμένης ανάφλεξης - Στο «μικροσκόπιο» της Αθήνας 

οι γεωπολιτικές εξελίξεις - Σε ετοιμότητα ο κρατικός μηχανισμός

Οι 4 απειλές για 
την Ελλάδα από 
τη «φωτιά» στη 
Μέση Ανατολή

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr



Σ
τις επιπτώσεις στο Μεταναστευτικό
αναφέρθηκε πρόσφατα και ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-

ραπετρίτης σε τηλεοπτική συνέντευξή του,
μιλώντας για τις συνέπειες που θα προκα-
λέσει μια ενδεχόμενη κλιμάκωση της σύγ-
κρουσης τόσο στην Ελλάδα όσο και στην
ευρύτερη περιοχή αλλά και διεθνώς, εκ-
φράζοντας την ανησυχία του για νέο
«τσουνάμι» προσφύγων: «Θα δημιουργή-
σει ζητήματα και σε ό,τι αφορά την ανθρω-
πιστική κατάσταση στην περιοχή. Θυμίζω
ότι ήδη στη Γάζα και σε άλλες περιοχές της
Μέσης Ανατολής υπάρχει μια βαθύτατη αν-
θρωπιστική κρίση, η οποία προϊόντος του
χρόνου καθίσταται ακόμα χειρότερη. Ανα-
μένουμε ότι θα υπάρχει αύξηση μετανα-
στευτικών ροών. Και βεβαίως υπάρχουν
και ζητήματα τα οποία έχουν να κάνουν με
την εφοδιαστική αλυσίδα».

Επίσης, και ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, όταν ρωτήθηκε
για την κρίση στη Μέση Ανατολή, εξέφρασε
την ανησυχία του λέγοντας πως αναμένεται
αύξηση των μεταναστευτικών ροών μετά
τις εξελίξεις στην περιοχή, ωστόσο τόνισε
ότι «η χώρα μας είναι οχυρωμένη απέναντι
στις πιθανές μεταναστευτικές ροές και πα-
ρουσιάζει καλύτερη κατάσταση σε σχέση
με παλιότερες εποχές», επιβεβαιώνοντας
όμως πως η Αθήνα παίρνει τα μέτρα της
καθώς «η κατάσταση μας θέτει σε επιφυ-
λακή». Τέλος, σε μια καθησυχαστική απο-
στροφή του λόγου του είπε ότι η Ελλάδα εί-
ναι μια από τις λίγες χώρες που έχουν επι-
τύχει να ομιλούν με όλους τους ενεργούς
δρώντες στην περιοχή: «Στόχος μας είναι η
Ελλάδα να βγει αλώβητη και να βγουν όλοι
από την κρίση αυτή χωρίς συνέπειες για
την οικουμένη».

2. Ανεξέλεγκτη αύξηση
στις τιμές των προϊόντων

Η μετατροπή της Ερυθράς Θάλασσας σε
απαγορευμένη ζώνη έχει οδηγήσει στην
αποφυγή της διώρυγας του Σουέζ από με-
γάλο αριθμό πλοίων και στην αναγκαστική
επιλογή του περίπλου της Αφρικής, αυξά-
νοντας δραστικά τα κόστη των πρώτων
υλών καθώς και των τελικών και ενδιάμε-
σων προϊόντων που εισάγονται από την
Ασία, με αποτέλεσμα να ανεβαίνει το κό-
στος για τις χώρες της Ευρώπης στα 6 δισ.
ευρώ την εβδομάδα.

Η Ελλάδα εισάγει το 25% των προϊόντων
της αλλά και πρώτες ύλες από την Άπω
Ανατολή και το κόστος των κοντέινερ έχει
ήδη εκτιναχθεί στα 8.000 δολάρια τον εμ-
πορευματοκιβώτιο.

Παράλληλα, το είδος των ιρανικών αντι-
ποίνων θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό και
την πορεία των τιμών του πετρελαίου. Για
αυτό και οι αγορές κάθονται σε αναμμένα
κάρβουνα.

Επιπλέον, μια κλιμάκωση που θα διατα-
ράξει την τροφοδοσία θα οδηγήσει σε αλ-
ματώδη αύξηση και τα ασφάλιστρα κινδύ-
νου. Κάθε φορά εξάλλου που η ένταση στη
Μέση Ανατολή ανεβαίνει, εμφανίζεται εκ
νέου στο προσκήνιο και το σενάριο μπλό-
κου στα στενά του Ορμούζ που ελέγχονται
από την Τεχεράνη και από όπου περνά κα-
θημερινά το 20% του παγκόσμιου πετρελαί-
ου και το 15% των εμπορικών αγαθών.

Συνεπώς, ο κίνδυνος προβλημάτων στην
εφοδιαστική αλυσίδα είναι ορατός. Μια
επισιτιστική κρίση δεν αποκλείεται, αλλά

τουλάχιστον προς ώρας θεωρείται μακρινό
ως σενάριο.

3. Τρομοκρατικά χτυπήματα
Να γίνει η χώρα πεδίο τρομοκρατικών

επιθέσεων ενάντια σε ισραηλινούς στόχους
και ως φαίνεται υπάρχουν σχετικές πληρο-
φορίες για κάτι τέτοιο. Για τον λόγο αυτό
στην Αθήνα ΕΥΠ και Αντιτρομοκρατική βρί-
σκονται σε κατάσταση αυξημένης επιφυλα-
κής όλο το τελευταίο διάστημα, ενώ τα μέτρα
ασφαλείας σε πιθανούς στόχους ισραηλινών
συμφερόντων παραμένουν ενισχυμένα. 

4. Πρόβλημα 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις

Υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο να επηρεα-
στεί ή ακόμη και να εκτροχιαστεί η εύ-

θραυστη ελληνοτουρκική προσέγγιση. Σε
αντίθεση με την Ελλάδα, η Τουρκία είναι
κατά κάποιον τρόπο μέρος της σύγκρου-
σης στη Μέση Ανατολή. Στηρίζει ενεργά τη
Χαμάς ενώ επιτίθεται με οξύτητα στο Ισ-
ραήλ, απειλώντας το μάλιστα με… εισβολή. 

Εάν η κατάσταση επιδεινωθεί, πολύ πε-
ρισσότερο εάν η Ελλάδα λόγω Σούδας θε-
ωρηθεί ότι -εμμέσως έστω- εμπλέκεται,
τότε όλα τα σενάρια για την αντίδραση της
Τουρκίας είναι πιθανά. Ας μη διαφεύγει δε
ότι η Τουρκία και λόγω του ρόλου που δια-
δραμάτισε στην πρόσφατη ανταλλαγή κρα-
τουμένων, Δυτικών (Αμερικανών) και Ρώ-
σων, απολαμβάνει υψηλότερης αποδοχής
από ΗΠΑ/Δύση. 

Λαμβάνοντας όλα τα παραπάνω υπ’ όψιν,
τίθεται το ερώτημα ποια θα πρέπει να είναι
η πολιτική της Ελλάδας στη δύσκολη αυτή
συγκυρία; Χωρίς δεύτερη σκέψη, η πολιτι-
κή του διεθνούς δικαίου και της διεθνούς
νομιμότητας. Αυτονόητο είναι ότι η χώρα
μας δεν μπορεί να έχει οποιαδήποτε εμ-
πλοκή στα τεκταινόμενα στη Μέση Ανατολή
πέρα από αυτά που ορίζει το διεθνές δί-
καιο, δηλαδή την παροχή ανθρωπιστικού
τύπου υπηρεσιών, όπως επί παραδείγματι
τη διευκόλυνση της εκκένωσης πληθυ-
σμών (από Λίβανο, Γάζα) εάν προκύψει η
ανάγκη. Η Ελλάδα ως «χώρα διεθνούς δι-
καίου» οφείλει πάντοτε στην πολιτική της
να στηρίζει πρωτίστως το δίκαιο και τις δί-
καιες λύσεις. 
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«Στόχος η πατρίδα μας να βγει αλώβητη»



Τ
ο Μέγαρο Μαξίμου θέλει να συνεχί-
σει με το πόδι πατημένο στο γκάζι ως
προς το τέμπο παραγωγής του κυ-

βερνητικού έργου για να αυξήσει το μήκος
στον καθαρό διάδρομο του
φθινοπώρου κλείνοντας
εκκρεμότητες αλλά και
μέτωπα. Άλλωστε, στο
πρώτο «κατοστάρι» της
νέας πολιτικής σεζόν θα
είναι πιο ευκρινής η εικό-
να για τον αντίπαλο της κυ-
βέρνησης στην Κεντροα-
ριστερά, όπου θα έχει ολο-

κληρωθεί το ξεκαθάρισμα των εσωκομμα-
τικών λογαριασμών. Από τη μια ο οδικός
χάρτης της Ηρώδου Αττικού περιλαμβάνει
για όλους τους υπουργούς συγκεκριμένα
και απαιτητικά βήματα σε σχέση με τον
χρόνο υλοποίησής τους.

Προεκλογικές δεσμεύσεις
Ο διττός στόχος είναι να ενισχυθεί το φι-

λολαϊκό πρόσημο των κυβερνητικών πολι-
τικών και να μειωθεί η απόσταση από τον
πήχη των προεκλογικών δεσμεύσεων. Στην
αιχμή τους, μεταξύ άλλων, η αύξηση των
εισοδημάτων των εργαζόμενων, με τον μέ-
σο μισθό να φθάνει στα 1.500 ευρώ και τον
κατώτατο να ανέβει στα 950 ευρώ έως τα
τέλη της προσεχούς τριετίας. Σε αυτή την
εξίσωση καταλυτικός παράγοντας θεωρεί-
ται το νέο κοινωνικό συμβόλαιο που έχει
στην προμετωπίδα του την ισχυρή βούληση
της κυβέρνησης να βελτιώσει το περιβάλ-
λον των συλλογικών διαπραγματεύσεων
ώστε να τονωθούν οι κλαδικές συμβάσεις
εργασίας. Μια εξέλιξη που κουμπώνει και

με τις υποχρεώσεις της χώρας να ενσωμα-
τώσει έως τον ερχόμενο Νοέμβριο ευρω-
παϊκή οδηγία για επαρκείς κατώτατους μι-
σθούς, η οποία αποτελεί και προτεραιότητα
για την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, η
οποία από τις πρώτες επαφές με τους κοι-
νωνικούς εταίρους δίνει έμφαση στο νέο
κοινωνικό συμβόλαιο.

Αλλαγή δεδομένων
Από την άλλη, στην κυβέρνηση δεν πα-

ραγνωρίζουν ότι μετά την καλοκαιρινή
ανάπαυλα και με φόντο τις εξελίξεις που
προοιωνίζονται στην κεντροαριστερή πο-
λυκατοικία, στο πολιτικό σκηνικό θα υπάρ-
ξει «μια αλλαγή δεδομένων» που είναι ήδη
υπό ανάλυση και προφανώς θα ληφθεί σο-
βαρά υπ’ όψιν. Μπορεί έως και σήμερα να
τηρείται τύποις και ουσία η θεσμική στάση,
αλλά είναι σαφές ότι όσα διαδραματίζονται
στα δύο κόμματα της Κεντροαριστεράς μό-

νο αδιάφορα δεν είναι για την κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία. Καίτοι τα προβλήματα
της καθημερινότητας έχουν αναχθεί εδώ
και μήνες στον «μεγάλο αντίπαλο» της κυ-
βέρνησης, είναι σαφές ότι η συνεχιζόμενη
ρευστότητα στα αντιπολιτευτικά έδρανα
«δεν αναδεικνύει εδώ και καιρό στην αντι-
παράθεση ένα ισχυρό αντίπαλο δέος»,
όπως σημειώνει στην «P» κυβερνητικός
παράγοντας. Και μπορεί τα σχέδια για μια
κοινοβουλευτική σύμπλευση να ναυάγη-
σαν, στην κυβέρνηση όμως ότι δεν παρα-
βλέπουν ότι στην προεκλογική περίοδο εί-
χαν υποχρεωθεί σε μια «πολύπλευρη άμυ-
να» απέναντι στις επιθέσεις ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ, όπου δεν υπήρχε μια ασφαλής
εκτίμηση για την πορεία που θα διέγραφαν.

Σε κάθε περίπτωση, κυρίαρχη ανάλυση
είναι ότι μετά τις εσωκομματικές κάλπες
στο ΠΑΣΟΚ αλλά και το συνεδριακό μπρα
ντε φερ στον ΣΥΡΙΖΑ θα παγιωθεί και η

προοπτική για τη δεύτερη θέση στο πολι-
τικό σκηνικό. Η ίδια ανάλυση θέλει εκείνο
που θα μετρηθεί δημοσκοπικά τον Νοέμ-
βριο ως δεύτερο κόμμα να είναι ο βασι-
κός αντίπαλος της κυβέρνησης έως τις
εθνικές κάλπες του 2027.

Εντολή πρωθυπουργού
Όλα τα παραπάνω βέβαια συντελούνται

παρασκηνιακά, καθώς για το προσκήνιο
υπάρχει η αυστηρή εντολή του πρωθυ-
πουργού να αποφεύγονται από τα στελέχη
του κόμματος και τα μέλη της κυβέρνησης
οποιαδήποτε αναφορά στα τεκταινόμενα
στο εσωκομματικό πεδίο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
αλλά και του ΠΑΣΟΚ. Είναι σαφές ότι είναι
πιο δύσκολες οι προβλέψεις που αφορούν
τις εξελίξεις στη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά
από την άλλη για καθέναν από το καρέ των
υποψηφίων με τις περισσότερες πιθανότη-
τες να πάρει το κόμμα υπάρχουν όπλα για
την αντιμετώπισή του την επόμενη μέρα. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης έχει αντιμετωπιστεί
προεκλογικά και κοινοβουλευτικά, ενώ και
ο Παύλος Γερουλάνος δεν αποτελεί έναν
άγνωστο αντίπαλο. Η περίπτωση της Άννας
Διαμαντοπούλου, παρότι προερχόμενη
από το «ορθόδοξο ΠΑΣΟΚ», εκτιμάται ότι
χρήζει μιας αντιμετώπισης με διαφορετικά
χαρακτηριστικά με δεδομένο το πολιτικό
γκελ που μπορεί να έχει σε έναν χώρο,
όπως εκείνος του Κέντρου, όπου κυριαρχεί
εκλογικά η Νέα Δημοκρατία. Όσον αφορά
τον Χάρη Δούκα, η διαχείριση που έχει κά-
νει έως τώρα ο δήμαρχος της Αθήνας στην
υποψηφιότητά του δίνει, κατά τους επιτε-
λείς του Μαξίμου, αφορμές για κριτική.
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βήματα σε σχέση με τον χρόνο υλοποίησής τους

Κυβερνητικό 
γκάζι για να κλείσουν

εκκρεμότητες



Η
Επιτροπή Δεοντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ
φοβήθηκε να πάρει την απόφαση
για την οποία την πίεσαν πολλοί και

έδωσε διορία στον Χρήστο Σπίρτζη να απολο-
γηθεί μέχρι τις 23 Αυγούστου. Ο πρώην
υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ επικαλέστηκε «μη δια-
θεσιμότητα» για την απουσία του από τη συ-

νεδρίαση της Επιτροπής
Δεοντολογίας, με την τελευ-
ταία να αρνείται να πάρει
την απόφαση που πολλοί
περίμεναν. Συγκεκριμένα,
οπαδοί του Παύλου Πολά-
κη, που ζητούν τις κεφαλές
όλων των αντιπάλων τους
επί πίνακι, ζητούσαν και αυ-

τή του Χρήστου Σπίρτζη, με την Επιτροπή Δε-
οντολογίας να «παλαντζάρει» μεταξύ επίπλη-
ξης και εξάμηνης διαγραφής, χωρίς όμως να
πάρει μια απόφαση που θα έφερνε πιο κοντά
τη σύγκρουση με τη «φρουρά Τσίπρα» που
τάσσεται γενικά κατά των διαγραφών.

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Δεοντολογίας
του ΣΥΡΙΖΑ Γιάννης Μπενίσης, που εκλέχτη-
κε στο συνέδριο του Φεβρουαρίου, δέχτηκε
έντονες πιέσεις για να προχωρήσει στη δια-
γραφή του Χρήστου Σπίρτζη. Όταν η καταγγε-
λία των 70 στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στην
Κουμουνδούρου, η επιτροπή βρισκόταν πιο
κοντά σε μια απλή επίπληξη, ώστε το ζήτημα
να τελειώσει εκεί. Η πίεση όμως των «προ-
εδρικών» για… κεφάλια αντιφρονούντων
χτύπησε κόκκινο, ιδιαίτερα μετά την αποπομ-
πή του Παύλου Πολάκη από την Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή του κόμματος.

Μάλιστα είχαν προηγηθεί και άλλες συνε-
δριάσεις της Επιτροπής Δεοντολογίας του
κόμματος για το θέμα Σπίρτζη. Ο ίδιος δεν θέ-
λησε να βρεθεί ενώπιον της επιτροπής, κάτι
που αρνήθηκε ακόμα και όταν το κάλεσμα
έγινε δημόσιο για χθες, Τρίτη 6 Αυγούστου.
Από τηλεοράσεως το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ
διεμήνυε πως… δίνει συγχαρητήρια στην
Επιτροπή Δεοντολογίας που λειτουργεί 5 Αυ-
γούστου, αλλά «εγώ δεν έχω διαθεσιμότητα,
όπως δεν έχει και ο πρόεδρος». Επεσήμανε
δε πως «θα είναι τιμή μου να διαγραφώ».

«Δεν φοβάμαι τη διαγραφή»
Ο Χρήστος Σπίρτζης σε δηλώσεις του στην

ΕΡΤ σημείωνε πως «αν αρχίσουμε τις δια-
γραφές -και για αυτό διαφωνώ με την απο-
χώρηση του Γιάννη Δραγασάκη και όσων άλ-
λων έχουν αποχωρήσει-, αν είναι να συμβά-
λουμε στον περαιτέρω κατακερματισμό του
προοδευτικού κόσμου, δεν δίνουμε, αν θέλε-
τε, το καλύτερο παράδειγμα. Δεν δίνουμε την
καλύτερη λύση για αυτό που πρέπει να γίνει.
Και ξέρετε γιατί; Δεν φοβάμαι καμία διαγρα-
φή, διότι εγώ μεγάλωσα πολιτικά και αυτή εί-
ναι η παιδεία. Η πολιτική που έχω σε κόμματα
όπως είναι τα κόμματα του προοδευτικού κό-
σμου, που δεν φοβηθήκαμε ποτέ να καταθέ-

σουμε τις απόψεις μας και μέσα στα όργανα
και δημόσια. Επομένως μου λέτε δηλαδή ότι
υπάρχει ένα είδος, δεν θέλω να πω τρομο-
κρατίας, αλλά ένα είδος πίεσης, το να μην εκ-
φράζεται και να μη διατυπώνεται ελεύθερα η
άποψη του κάθε στελέχους μέσα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Δεν πιάνουν αυτά τα πράγματα σε κόμμα-
τα όπως είναι τα δημοκρατικά κόμματα της
χώρας μας και πολύ περισσότερο τα προ-
οδευτικά κόμματα της χώρας μας», είπε ο
ίδιος χαρακτηριστικά.

Και πρόσθεσε: «Αν διαγραφώ για τους λό-
γους που είναι η καταγγελία, δηλαδή γιατί εί-
πα και λέω, δεν σταμάτησα στιγμή να το κάνω,
την άποψή μου δημόσια, θα είναι μεγάλη μου
τιμή».

Η επιτροπή και η επιστολή
Η Επιτροπή Δεοντολογίας, σημειωτέον,

απαρτίζεται από τον πρόεδρο Γιάννη Μπενίση
και τα μέλη Στέλιο Παππά, Θόδωρο Καλογή-
ρου, Δημήτρη Μάρδα, Χριστίνα Αντωνοπού-
λου, Μανώλη Παναγιωτάκη, Σωτήρη Κοντο-

νάσιο, Κώστα Αντωνιάδη, Φιλήμονα Ρούσσο,
Τόνια Δαμίγου, Ζωή Χωματά, Κατερίνα Παπα-
θεοδώρου, Ελένη Σακισλή, Έφη Ζήση και
Μαργαρίτα Μπουραντά.

Η επιστολή των 70 μελών που έστειλαν τον
Χρήστο Σπίρτζη με το ερώτημα της διαγρα-
φής στην Επιτροπή Δεοντολογίας ανέφεραν
στην επιστολή τους: «Λειτουργεί με ατομική
ατζέντα αμφισβητώντας ανοιχτά τόσο την
επάρκεια του νεοεκλεγέντος προέδρου να
επιτύχει τον στόχο της νίκης του ΣΥΡΙΖΑ στις
εθνικές εκλογές όσο και τη δυνατότητα του
ΣΥΡΙΖΑ να αποτελέσει τον κυρίαρχο πόλο
που θα αμφισβητήσει την κυριαρχία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και της νεοδεξιάς».

Ακόμα σημείωναν: «Το συγκεκριμένο στέλε-
χος είναι ήδη, κατ’ ουσία, ξένο σώμα στο κόμ-
μα. Έχει θέσει εαυτόν εκτός κόμματος. Ως
εκλεγμένα μέλη, σε αιρετές θέσεις του κόμμα-
τος αλλά και ως απλά μέλη του κόμματός μας,
έχουμε υποχρέωση να προστατεύσουμε την
ενότητα, το κύρος και την αξιοπρέπεια του κόμ-
ματος όταν αυτή βάλλεται από οποιονδήποτε».

Οι 70 του Κασσελάκη 
Ο πυρήνας αυτών των 70 στελεχών που

προέρχεται κυρίως από το στρατόπεδο του

Στέφανου Κασσελάκη, με αρκετούς πάν-

τως να δηλώνουν δυσαρεστημένοι από

επιλογές του προέδρου του κόμματος, μαζί

με τα 5 αμιγώς πολακικά στελέχη της Κεν-

τρικής Επιτροπής που ζητούσαν με δική

τους επιστολή την επαναφορά του «αψύ

Σφακιανού» στην Κοινοβουλευτική Ομάδα,

δουλεύει για τη συγκρότηση ενός τρίτου

πόλου ενόψει του συνεδρίου. Τρίτου πόλου

που θέλει να βρεθεί μεταξύ κασσελακικών

και «φρουράς Τσίπρα».

Μόνο που οι εξελίξεις με τον Χρήστο Σπίρ-

τζη, αν τελικώς έρθουν, θα σημάνουν πιθανό-

τατα και την επίσπευση της σύγκρουσης με-

ταξύ πολακικών και «φρουράς Τσίπρα» με

πιθανές τις αποχωρήσεις πριν από το συνέ-

δριο. Είναι δύσκολο άλλωστε να φανταστεί

κανείς ότι η «φρουρά Τσίπρα» θα αφήσει τη

διαγραφή του πρώην υπουργού να περάσει

έτσι, χωρίς αντίδραση, την ώρα μάλιστα που

κρατά «στα χέρια της» μέρος της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας του κόμματος και ως εκ

τούτου την ιδιότητα και τα προνόμια της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης.
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Έκανε πίσω η Επιτροπή 
Δεοντολογίας για τον Σπίρτζη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΣΥΡΙΖΑ

Παρά τις πιέσεις για διαγραφή, του δόθηκε διορία 
να απολογηθεί μέχρι τις 23 Αυγούστου
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Πάει παντού 
ο Βαρτζόπουλος…
Και σήμερα σας έχω ακόμη ένα παράδειγ-
μα υπουργού ο οποίος δεν έχει πάει διακο-
πές και μάλλον δεν θα πάει, γιατί εργάζε-
ται πυρετωδώς. Ο λόγος για τον υφυπουρ-
γό Υγείας Δημήτρη
Βαρτζόπουλος, ο οποί-
ος είναι αρμόδιος για
θέματα Ψυχικής Υγεί-
ας. Χθες επισκέφθηκε
μαζί με τον υφυπουρ-
γό Προστασίας του Πο-
λίτη και τον γενικό
γραμματέα Αντεγκλη-
ματικής Πολιτικής το
Ψυχιατρείο Κρατου-
μένων του Σωφρονι-
στικού Καταστήματος
Κορυδαλλού. Ο στόχος; Η καταγραφή όλων
των ανοιχτών ζητημάτων. Ο κ. Βαρτζόπου-
λος επεσήμανε πως με την πρώτη Ψυχια-
τρική Μεταρρύθμιση, η οποία έγινε νόμος
του κράτους για πρώτη φορά μετά από
τριάντα χρόνια, μπαίνουν στο επίκεντρο
κάθε ασθενής και όλες οι ανάγκες που
υπάρχουν. Από αυτές δεν θα μπορούσαν
να εξαιρεθούν οι κρατούμενοι που αντιμε-
τωπίζουν ζητήματα ψυχικής υγείας.

Η πισίνα ήταν
τελικά για…
πεντικιούρ! 

Χ
θες γράφαμε για τον αναπληρωτή εκπρό-
σωπο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Παυσανία Παπα-
γεωργίου, ο οποίος είπε πως η πισίνα

Κασσελάκη στις Σπέτσες χρησιμοποιείται για πο-
δόλουτρο.

Σήμερα παραθέ-
τουμε τα όσα εύστο-
χα είπε η έμπειρη
υπουργός Σοφία
Βούλτεψη, μιλών-
τας στο ραδιόφωνο
του ΣΚΑΪ, επί του
θέματος: « Έφτασε

να ακούσουμε για ποδόλουτρο. Να προσέξουν να
βάλουν μέσα άλατα και ξίδι. Εκτός αν κάνουν πεν-
τικιούρ. Αδιανόητα πράγματα. Αλλά επειδή είναι
μεγάλη να ρίξει ξίδι. Δεν είναι σοβαρά πράγματα
αυτά. Έχουμε μάθει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει βαφτίσια.
Την τρόικα την είπε θεσμούς. Τις αξιολογήσεις τις
έλεγε ανταλλαγή δεδομένων. Η δημιουργική ασά-
φεια πλέον έχει γίνει παρωδία. Αυτό πιστεύω ότι
είναι πολιτικό πρόβλημα. Μπορούσε να ζητήσει
και μια συγγνώμη, να πει δεν το ήξερα, να δω τι γί-
νεται με τους μηχανικούς μου. Τώρα να πάμε από
τον καλλωπισμό στο ποδόλουτρο δείχνει δομικό
πρόβλημα στην αξιωματική αντιπολίτευση. Ση-
μαίνει ότι δεν έχουν καταλάβει τίποτα». Εύστοχη,
όπως πάντα, η Σοφία. 

Ο Λιβάνιος… 
δρόσισε τους δήμους 
Η ταχύτητα και τα γρήγορα
ανακλαστικά είναι κάτι
που στο Μέγαρο Μαξίμου
εκτιμούν δεόντως. Σαν
αυτά που επέδειξε ο Θο-
δωρής Λιβάνιος, ο οποίος
ενισχύει με 11 εκατομμύ-
ρια τους δήμους, τις δη-
μοτικές επιχειρήσεις
ύδρευσης και αποχέτευσης και τους ομώνυ-
μους συνδέσμους με στόχο την άμεση υλο-
ποίηση δράσεων για την αντιμετώπιση της
λειψυδρίας.

Ποιο άρθρο διέγραψε η «Αυγή»; 
Πώς αλλάζουν οι καιροί, σύντροφοι; Μετά τον σάλο που έχει προ-

κληθεί με την «καλλωπισμένη δεξαμενή νερού»-πισίνα του Κασσε-
λάκη στις Σπέτσες, διαπιστώσαμε, μετά από… ψάξιμο, κάποιες πε-
ρίεργες συμπτώσεις στην κομματική εφημερίδα του ΣΥΡΙΖΑ, την
«Αυγή». Είναι απλό: μπείτε στο google και αναζητήστε το άρθρο της
εφημερίδας το 2011 που κατακεραύνωνε τον τότε πρόεδρο της Βου-
λής Φίλιππο Πετσάλνικο για την κατασκευή αυθαίρετης πισίνας στο
εξοχικό του, δεν θα βρείτε τίποτα! Τότε η «Αυγή» τόνιζε πως η πισίνα
θα νομιμοποιηθεί και δεν θα ανοίξει ρουθούνι! 
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Το ευχαριστώ
Παραολυμπιονίκη 
στον Βρούτση
Το πρόβλημα του Παραολυμπιονίκη
στην ποδηλασία Νίκου Παπαγγελή
έλυσε άμεσα, μόλις ενημερώθηκε, ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού
Γιάννης Βρούτσης. Είναι χαρακτηρι-
στικά τα όσα έγραψε σε σχετική του
ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. «Σε συνέχεια του προηγού-
μενου θέματος με την ομοσπονδία
ΑμεΑ και την άρνηση κάλυψης της
συμμετοχής μου στο Παγκόσμιο Πρω-
τάθλημα υπήρξε άμεση κινητοποίηση
του Γιάννη Βρούτση μέσω του υπουρ-
γείου Αθλητισμού για τη συμμετοχή
μου και την κάλυψη όλων των εξόδων.
Ευχαριστώ για την άμεση λύση του ζη-
τήματος», ανέφερε χαρακτηριστικά,
γεγονός που αποδεικνύει πως όταν οι
πολιτικοί θέλουν, μπορούν να δώσουν
πρακτικές λύσεις στα προβλήματα
που προκύπτουν. 

Ποιο «βαρύ χαρτί» 
στην Κρήτη στηρίζει
Χάρη Δούκα 
Ένα βαρύ όνομα της
Κρήτης, ο περιφερει-
άρχης Σταύρος Αρνα-
ουτάκης, εξέφρασε
την εκτίμησή του στον
δήμαρχο Αθηναίων
και υποψήφιο πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ Χάρη
Δούκα, στο πλαίσιο
γεύματος που είχαν με μεγάλη παρέα στις
Αρχάνες. Εκεί έδωσε το «παρών» και ο δή-
μαρχος Αρχανών-Αστερουσίων Μανώλης
Κοκοσάλης. Ο περιφερειάρχης Κρήτης, από
την πλευρά του, εξομολογήθηκε στον Χάρη
Δούκα ότι από όσα πόστα έχει περάσει, η πιο
σημαντική θέση είναι εκείνη του δημάρχου.
Όπως πληροφορούμαστε, ο κ. Αρναουτάκης
ευχήθηκε στον υποψήφιο πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ «καλή επιτυχία». 

Όλοι στο πεδίο
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει δώσει πρώτος το παρά-

δειγμα και δεν κρύβει ότι θέλει τους υπουργούς του στο
πεδίο. Κάποιοι υλοποιούν και με το παραπάνω την εντο-
λή του, ενώ κάποιοι άλλοι παραμένουν κλεισμένοι στα
γραφεία τους, κάνοντας το λάθος των προκατόχων
τους, ότι μπορούν να περάσουν κάτω από τα ραντάρ του
πρωθυπουργού αλλά και του Μεγάρου Μαξίμου. Λάθος
στάση, γιατί ουδείς στην κυβέρνηση Μητσοτάκη δοξά-
στηκε κρυπτόμενος ούτε διασώθηκε από το ροτέισον.



Ε
ίναι γεγονός ότι στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, με την πανώλη στα αιγοπρόβατα, δεν κάνουν καλοκαί-
ρι… Τόσο ο υπουργός Κώστας Τσιάρας όσο και ο γενικός

γραμματέας Γιώργος Στρατάκος δεν κλείνουν το τελευταίο διάστημα.
Μάλιστα ο Γιώργος Στρατάκος επισκέπτεται κάθε σημείο που έχει εκ-
δηλωθεί πανώλη και δίνει οδηγίες στις υπηρεσίες των περιφερειών
για τα πρωτόκολλα που πρέπει να τηρηθούν.

Η δουλειά που γίνεται έχει γίνει αντιληπτή πανευρωπαϊκά, γιατί

ενώ η χώρα μας έχει μέχρι σήμερα θανατώσει περί τα 15.000 ζώα, η
Ρουμανία που αντιμετωπίζει αντίστοιχο πρόβλημα έχει θανατώσει
άνω των 200.000!

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που οι ισπανικές κτηνιατρικές υπηρεσίες
ζήτησαν οδηγίες από τις αντίστοιχες ελληνικές του ΥΠΑΑΤ για να τους
μεταφέρουν την εμπειρία τους, σε περίπτωση που έχουν κι εκεί
κρούσματα. Άλλωστε η ΕΕ θεωρεί ότι η Ελλάδα αποτελεί πρότυπο
στην αντιμετώπιση της νόσου.
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Τα κεντρικά γραφεία της ΔΥΠΑ στον Άλιμο επι-
σκέφθηκε ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Κώστας Καραγκούνης, συνοδευό-
μενος από υπηρεσιακά στελέχη του υπουργείου.
Εκεί συναντήθηκε με τον διοικητή της υπηρεσίας
Σπύρο Πρωτοψάλτη, τους υποδιοικητές Βασίλη Γε-
ωργιάδη, Γιώργο Καραχάλιο, Γιάννα Χορμόβα και
υπηρεσιακούς παράγοντες της ΔΥΠΑ. Ο κ. Καραγ-
κούνης ενημερώθηκε για την εξέλιξη των δράσεων
και προγραμμάτων της υπηρεσίας, η οποία αποτε-
λεί μεταξύ άλλων βασικό επιχειρησιακό βραχίονα

του υπουργείου για την καταπολέμηση της ανερ-
γίας και την αύξηση της απασχόλησης. Ο υφυ-
πουργός συγχάρηκε τους εργαζομένους και τα
στελέχη της υπηρεσίας για το έργο τους. «Η ΔΥΠΑ
τα τελευταία χρόνια έχει μετασχηματιστεί και ανα-
βαθμιστεί και αυτό αποτελεί προσωπική κατάκτη-
ση του διοικητή κ. Πρωτοψάλτη και το υπουργείο
θα συνεχίσει να συνδράμει το έργο του οργανισμού
με στόχο τη συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών προς
τους πολίτες και τις επιχειρήσεις», δήλωσε ο κ. Κα-
ραγκούνης.

Επίσκεψη του ΥφΕΚΑ Κώστα Καραγκούνη στη ΔΥΠΑ

Οι Ισπανοί θέλουν την… τεχνογνωσία μας
για την αντιμετώπιση της πανώλης

Έμπειρος και με πολλά χιλιόμετρα στα
πόδια του, ο υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη ξέρει να βλέπει την καταιγίδα πριν μα-
ζευτούν τα σύννεφα. Ο Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης έχοντας στοιχεία, πληροφορίες και
γενικότερα τις παραμέτρους που έχουν
δημιουργηθεί το τελευταίο διάστημα στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής έχει πατήσει
το κουμπί του συναγερμού. Ο λόγος, οι πι-
θανές μεταναστευτικές ροές που θα δημι-
ουργηθούν στα χερσαία σύνολα της χώ-

ρας. Έτσι από σήμερα το μεσημέρι ο
υπουργός θα βρεθεί σε Αλεξανδρούπολη
και Ξάνθη όπου θα έχει συνεχείς συσκέ-
ψεις με αξιωματικούς της ΕΛΑΣ.

Ακούραστός και εντός Αθηνών, όπως
μαθαίνω, δεν έχει μειώσει ρυθμούς καθη-
μερινά και από νωρίς το πρωί στη λεωφόρο
Κατεχάκη ξεκινούν οι συσκέψεις. Αρχής
γενομένης από τον αρχηγό της ΕΛΑΣ και
συνεχίζει με τον υφυπουργό και τον γενι-
κό γραμματέα.    
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Ο Χρυσοχοΐδης… βλέπει μπροστά 

Τι ζήτησε 
ο Μητσοτάκης από 
τους υπουργούς του

Το μήνυμα του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στους υπουργούς
της κυβέρνησης ενόψει του καλοκαιρι-
ού, στο πλαίσιο του «εξηγούμαστε, για
να μην παρεξηγούμαστε», ήταν σαφές.
«Σεμνά και ταπεινά!». Προφανώς, δεν
πρέπει να δοθεί μήνυμα χαλάρωσης,
καθώς τα προβλήματα των πολιτών δεν
πάνε διακοπές. Για να δούμε…

Νέα αποστολή 
για τον Στεφανή 

Νέος διοικητής του Αγίου Όρους
αναλαμβάνει ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ
και τ. υπουργός Εθνικής Άμυνας, στρα-
τηγός Αλκι-
βιάδης Στε-
φανής, που
αναλαμβάνει
τη θέση μετά
την παραίτη-
ση του πρέ-
σβη επί τιμή
Αναστάσιου
Μητσιάλη. Ο
στρατηγός τον
Μάρτιο του 2022, με απόφαση του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη,
είχε οριστεί σύμβουλος της κυβέρνη-
σης επί θεμάτων ακριτικών περιοχών
και Αγίου Όρους.
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Χρήστο, βάστα γερά

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

ΟΧρηστάρας ο Σπίρτζης δεν διαγράφεται, σύντροφοι. Είναι ιδέα. Είναι ο
μόνος που μπορεί να επιβιώσει και μετά από πυρηνική καταστροφή... σαν
τις κατσαρίδες ένα πράγμα. Επιβίωσε στις δύσκολες εποχές της Πασοκάρας

και μετά τους κούνησε το μαντίλι και πήγε στον Τσίπρα. Και ο ΣτέΚας να τον
διαγράψει, ο Χρήστος θα βρει τρόπο να τρυπώσει κάπου αλλού. Δεν τον φοβάμαι...
σε αυτά είναι «μανούλα».
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H
«επίσημη αγαπημένη» των Ελλήνων, η Εθνική μας ομάδα

του μπάσκετ, ολοκλήρωσε την πορεία της στους Ολυμπια-

κούς Αγώνες του Παρισιού, με ήττα από την αντίστοιχη της

Γερμανίας, και έχασε το εισιτήριο για την ημιτελική φάση της διοργά-

νωσης. 

Υπήρξαν μεγάλες

προσδοκίες, τεράστιες

για την ακρίβεια, δεν

ήταν λίγοι εκείνοι που

ονειρεύτηκαν την ομάδα

μας στο βάθρο, ακόμη και

με το χρυσό μετάλλιο στο

στήθος. Δεν είναι κακό

πράγμα τα όνειρα, ακόμη

καλύτερο, όμως, είναι να

συνοδεύονται από λίγο

ρεαλισμό. 

Τέλος πάντων, τα αποτε-

λέσματα δεν ψεύδονται

ποτέ. Η Εθνική είχε κάνει

άλλωστε κάποιες καλές

και πολλά υποσχόμενες

εμφανίσεις, οπότε γιατί

να μην έχει προσδοκίες

κανείς; Ήταν, μέχρι πριν

από λίγες ώρες, μια υπέ-

ροχη ομάδα, με ψυχάρα, με έναν κορυφαίο προπονητή, εξαιρετι-

κό έμψυχο υλικό και τον υπερπαίκτη Γιάννη Αντετοκούνμπο. 

Και μετά όλα άλλαξαν

Η ομάδα είναι χάλια, ο προπονητής να πάει σπίτι του, οι παίκτες

είναι για τα μπάζα και φυσικά μας αδίκησε ΚΑΙ η διαιτησία. Κά-

ποιοι μέχρι που βρίζουν τη σύζυγο ενός παίκτη, ο οποίος δεν πήγε

στους αγώνες λόγω τραυματισμού και αντ’ αυτού πήγε με τη γυ-

ναίκα του και τα παιδιά τους διακοπές. Τι να έκανε δηλαδή, να κάτσει να

κλαίει; 

Θα πείτε, τα έχει αυτά ο αθλητισμός, τα απότομα «ψηλά» και «χαμη-

λά». Την υπερηχητική ταχύτητα με την οποία ο παιχταράς γίνεται «παλ-

τό» και ο προπονηταράς μετατρέπεται σε άχρηστο. Όλα αυτά τα χωρίζει

η πολύ λεπτή γραμμή ανάμεσα στη νίκη και την ήττα. Είναι τρομερά άδι-

κο, ναι, ιδίως για όσους έχουν αγωνιστεί και έχουν δώσει τον καλύτερό

τους εαυτό και επειδή ο αντίπαλος είναι καλύτερος, ξαφνικά όλοι τους

βρίζουν. Ακόμη πιο πολύ όταν έχουν αγωνιστεί τσάμπα, για τη φανέλα. 

Δεν τα κάνουμε μόνον εμείς αυτά. Στη Λατινική Αμερική έχουν πυρο-

βολήσει παίκτες επειδή έχασε η ομάδα, φαντάζομαι ότι και σε άλλες

«θερμόαιμες» χώρες συμβαίνουν αυτά. Δεν μας περνάει καν από το

μυαλό ότι απλά ο άλλος

που αντιμετωπίσαμε

ήταν καλύτερος, πιο προ-

ετοιμασμένος, πιο έμ-

πειρος, πιο ισχυρός, σε

καλύτερη ημέρα, βρε

αδελφέ. 

Ή ότι εμείς δεν ήμασταν

αρκετά καλοί, χωρίς αυτό

να σημαίνει αυτομάτως

ότι είμαστε όλοι για πέτα-

μα, από τον προπονητή

και τους παίχτες μέχρι

τον άνθρωπο που καθαρί-

ζει τα αποδυτήρια. 

Το σπιράλ 
της πτώσης

Όχι, είναι άλλο πράγμα

το «αναζητώ τις ευθύνες

μου μετά από μια ήττα»

και άλλο το «πετάω τους

πάντες έξω και πάω να πάρω καινούργιους». Δεν αναζητάς ευ-

θύνες έτσι, αντιθέτως, τις πετάς όλες στα πρόσωπα, χωρίς ιδιαί-

τερη ανάλυση, χωρίς προτάσεις για βελτίωση, χωρίς τίποτα. Να

φύγουν τα «παλτά», τα «βαρίδια», όπως θέλετε τους λέτε, να πά-

με μπροστά. Ως διά μαγείας. 

Είναι γενικότερο το πρόβλημα, δεν έχουμε στα σπορ μόνο τέ-

τοια αντιμετώπιση. Είναι, προφανώς, πολύ ευκολότερο να απαλ-

λαγείς από τα πρόσωπα με τα οποία συνδέεται μια ήττα παρά να κοιτά-

ξεις να φτιάξεις καλύτερη την ομάδα σου.

Μετά, αποδυναμωμένος, αρχίζεις και χάνεις όλο και περισσότερο.

Και πετάς όλο και περισσότερους έξω. Και πάει λέγοντας. Έως ότου

βρεθεί κάποια στιγμή, από τύχη, ένας χαρισματικός παίκτης να πάρει

την ομάδα στους ώμους του και να την τραβήξει μπροστά, να ξαναπάρει

τα πάνω της. 

Που δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι θα αρκεί από μόνος του. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Από τη λατρεία
στη διάλυση
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Ο
ι υποψήφιοι πρόεδροι του ΠΑΣΟΚ συνε-
χίζουν εν μέσω καλοκαιριού και υψη-
λών θερμοκρασιών τις περιοδείες τους

ανά την Ελλάδα, τόσο την ηπειρωτική όσο και σε
νησιωτικές περιοχές, προσαρμόζοντας τη θεμα-
τολογία τους στην κλιματική κρίση. Για αυτό και
τις τελευταίες ημέρες δίνουν έμφαση στα σοβα-
ρά θέματα της λειψυδρίας, των ζημιών που προ-
καλεί ο παρατεταμένος καύσωνας στην αγροτική
παραγωγή και στην ερήμωση της υπαίθρου.

Στόχος τους, να πείσουν τους υποστηρικτές
και τους ψηφοφόρους του κόμματος ότι έχουν,
ο καθένας από τη μεριά του, την πιο συγκροτη-
μένη και ολοκληρωμένη πρόταση που θα οδη-
γήσει στη λύση όλων των προβλημάτων που τα-
λανίζουν τους πολίτες των περιοχών που επι-
σκέπτονται. 

Την ίδια ώρα, όμως, παρουσιάζουν και ένα συ-
νολικότερο πολιτικό πρόγραμμα για την… ανα-
γέννηση της χώρας, ώστε, όπως λένε, το ΠΑΣΟΚ
να γίνει ξανά ο δυναμικός φορέας της αλλαγής
και να διεκδικήσει με αξιώσεις στις εκλογές του
2027 την κυβερνητική εξουσία. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νί-
κος Ανδρουλάκης βρέθηκε τις προηγούμενες
ημέρες στη Νάξο και μεταξύ άλλων επισκέφθη-
κε την τοπική Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών,
όπου ενημερώθηκε για τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι του
νησιού. 

«Δεν έχουμε νερό 
για τις καλλιέργειες»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά την επίσκεψή του
στη Νάξο τόνισε: «Οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις
μειώνονται ραγδαία, καθώς το κόστος παραγω-
γής είναι στα ύψη και το υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης με τις συνεχείς παλινωδίες αδυνατεί
να δώσει λύσεις στα προβλήματα και κυρίως να
δώσει προοπτική στον αγροτικό κόσμο. Ειδικά
στη Νάξο και στα υπόλοιπα νησιά, η λειψυδρία
αναδεικνύεται σε τεράστιο ζήτημα, καθώς πολλά
έργα άρδευσης παραμένουν ημιτελή».

Από τη μεριά του ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας πραγματοποίησε πολυήμερη επίσκεψη
στην Κρήτη και επικεντρώθηκε με τη σειρά του
στα προβλήματα της λειψυδρίας και της γεωργι-
κής παραγωγής. «Εδώ και σαράντα χρόνια λέμε
ότι η κλιματική κρίση στη Νοτιοανατολική Μεσό-
γειο, και ιδιαίτερα στην Κρήτη, εξελίσσεται με
τρομερούς ρυθμούς και ότι θα οδηγηθούμε σε
ερημοποίηση. Δεν έχουμε νερό για τις καλλιέρ-
γειες. Δεν φτιάξαμε φράγματα, μικροφράγματα,
λιμνοδεξαμενές, τίποτα. Και όχι μόνο αυτό, αλλά
η υποτιθέμενη διπλωματία των αγωγών και των
πετρελαϊκών, που τώρα “κονομάνε” με τα υπερ-
κέρδη από τα διυλιστήρια, πήρε και όλο τον ηλε-
κτρικό χώρο», υποστήριξε σε Τυμπάκι και Μοί-

ρες ο κ. Δούκας, διαπιστώνοντας ότι οι πολίτες
«παλεύουν μόνοι τους χωρίς τη στήριξη του κρά-
τους και την ώρα που η Κρήτη στεγνώνει από νε-
ρό, η κυβέρνηση αφυδατώνει τους δήμους».

Ο Παύλος Γερουλάνος συνεχίζει τις περιοδεί-

ες του στη Ζάκυνθο και σύμφωνα με συνεργάτες
του, κύριο μέλημά του είναι να ακούσει τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν τα μέλη των τοπι-
κών κοινωνιών, εντοπίζοντας τις λύσεις που
μπορεί να δώσει σε αυτά το σχέδιο «Αναγέννη-

ση» που έχει εκπονήσει και όπως λέει είναι «ένα
πολιτικό κι αναπτυξιακό σχέδιο που θα δώσει
κατεύθυνση στον προοδευτικό χώρο, νέα πνοή
στην Ελλάδα κι ελπίδα σε κάθε Ελληνίδα και Έλ-
ληνα ότι η πολιτική μπορεί να γίνει ξανά φορέας
θετικών αλλαγών στη χώρα». 

Η Νάντια Γιαννακοπούλου μέσω της ηλεκτρο-
νικής διεύθυνσης https://nadiagian-
nakopoulou.gr/declaration συνεχίζει τη διαβού-
λευση με τους πολίτες για τη συνδιαμόρφωση
των θέσεών της. Επίσης, η Άννα Διαμαντοπού-
λου βρέθηκε πρόσφατα στην Κύπρο, στο πλαίσιο
της αντικατοχικής εκδήλωσης του Δήμου Αμμο-
χώστου, με την ιδιότητά της ως επίτιμης δημότισ-
σας, ζητώντας «μια Κύπρο ενωμένη και ελεύθε-
ρη». 

Στο θέμα της υποστελέχωσης των περιφερει-
ακών νοσοκομείων και των δημόσιων δομών
υγείας στην επαρχία επέμεινε ο Μιχάλης Κατρί-
νης, στη διάρκεια πρόσφατης επίσκεψης στη
Σπάρτη. Επίσης, από την Αργολίδα εστίασε στα
προβλήματα του κόσμου της αγοράς, στους μει-
ωμένους τζίρους, στα αυξημένα κόστη και στην
αδυναμία πρόσβασης στα εργαλεία ρευστότητας.
«Το ΠΑΣΟΚ και η μεγάλη δημοκρατική παράταξη
θα συνδεθεί και πάλι με την αναγέννηση της
υπαίθρου», τόνισε. 

«Να φτιαχτεί μια μεγάλη παράταξη»
Χθες, ο κ. Κατρίνης μιλώντας στο ΕΡΤNews

αναφέρθηκε στα διακυβεύματα για το κόμμα
ενόψει και των εσωκομματικών εκλογών του
Οκτωβρίου: «Το ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να πάρει γεν-
ναία την πρωτοβουλία να δομήσει μια μεγάλη
παράταξη, η οποία θα είναι ικανή να κυβερνήσει,
θα είναι κόμμα εξουσίας και βεβαίως θα αποτε-
λείται από συγκροτημένα, αξιόπιστα, σοβαρά και
άφθαρτα πρόσωπα».

Στη συνέχεια, μιλώντας για το ζήτημα των συ-
νεργασιών ξεκαθάρισε: «Εγώ αυτό που λέω είναι
ότι το ΠΑΣΟΚ, και τουλάχιστον εγώ αυτό θα επι-
χειρήσω, θα πρέπει να αναλάβει την πολιτική
πρωτοβουλία, να συνομιλήσει με τις όμορες
προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις και να δημι-
ουργήσει τις συνθήκες για να φτιαχτεί μια μεγά-
λη παράταξη, η οποία θα είναι πραγματική απει-
λή για τον κύριο Μητσοτάκη. Θα μπορεί να κερδί-
σει τις εκλογές. Κυρίως όμως θα μπορεί να εκ-
φράσει τις αγωνίες, τις ελπίδες, τις προσδοκίες
μιας ευρύτερης πλειοψηφίας που αυτή τη στιγμή
αναζητά πολιτική έκφραση. […] Προφανώς υπε-
ρασπίζομαι την αυτόνομη πορεία του ΠΑΣΟΚ.
Αυτό όμως δεν αφαιρεί από το ΠΑΣΟΚ τη δυνα-
τότητα να πάρει πρωτοβουλίες και να τις πάρει
στη λογική δημιουργίας μιας μεγάλης παράτα-
ξης. Άρα, ναι, αυτόνομη πορεία, αλλά ταυτόχρο-
να και πρωτοβουλίες για να γίνει κάτι μεγαλύτε-
ρο, ευρύχωρο, νικηφόρο, πλειοψηφικό». 

Συνεχίζουν τις εξορμήσεις τους σε νησιά και ηπειρωτική χώρα, 
σηκώνοντας ψηλά στις ομιλίες τους τα «καυτά» θέματα της λειψυδρίας 
και της ερήμωσης της υπαίθρου λόγω των θερμοκρασιών… Αφρικής

Νίκος Ανδρουλάκης Χάρης Δούκας Παύλος Γερουλάνος

Νάντια Γιαννακοπούλου Άννα Διαμαντοπούλου Μιχάλης Κατρίνης

ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

«Οργώνουν» την 
Ελλάδα με ατζέντα 

προσαρμοσμένη 
στον… καύσωνα
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Μ
ε αργά και μεθοδικά βήματα οι Ένο-
πλες Δυνάμεις μπαίνουν σταδιακά
στην εποχή των μη επανδρωμένων

αεροσκαφών. Αν και είναι κοινώς παραδεκτό
πως η χώρα μας καθυστέρησε να προχωρή-

σει σε επενδύσεις στον συγ-
κεκριμένο τομέα, με αποτέ-
λεσμα να την έχουν ξεπερά-
σει ακόμη και χώρες με άτα-
κτους στρατούς και όχι ορ-
γανωμένους, η πολιτική και
η στρατιωτική ηγεσία επιθυ-
μούν πλέον να «τρέξουν» και
να αναπτύξουν προγράμμα-

τα που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις
των σύγχρονων πεδίων.

Οι εικόνες από τα θέατρα επιχειρήσεων της
Ουκρανίας, της Συρίας, του Ναγκόρνο Κα-
ραμπάχ και της Γάζας δεν αφήνουν περιθώ-
ρια για παρερμηνείες, αδράνειες και νέες κα-
θυστερήσεις. Ο πόλεμος έχει περάσει σε μια
εντελώς νέα εποχή και επιτάσσει αποφασι-
στικότητα και επενδύσεις σε μέσα που αφε-
νός δεν είναι κοστοβόρα, αφετέρου μπορούν
να επιφέρουν τεράστια πλήγματα ακόμη και
σε πανίσχυρα συστήματα αεράμυνας.

Μικρά, φτηνά, μιας διαδρομής, εκρηκτικά
drones -ορισμένοι παρατηρητές τα αποκα-
λούν «drones αυτοκτονίας», ή «καμικάζι»-
αποτελούν βασικό συστατικό διαφόρων προ-
ϊόντων χαμηλής τεχνολογίας εδώ και χρόνια.
Τα χρησιμοποίησαν σε μεγάλο βαθμό οι τζι-
χαντιστές του ISIS αλλά και οι αντάρτες Χούθι
στην Υεμένη, οι οποίοι με επιθέσεις κορε-
σμού τρομοκρατούν ακόμη και τα πανίσχυρα
αμερικανικά αντιτορπιλικά που επιχειρούν
εναντίον τους στην περιοχή. Όμως, οι Ρώσοι
και οι Ουκρανοί έχουν οδηγήσει τον πόλεμο
σε... άλλο επίπεδο, με καμία από τις δύο
πλευρές να μην έχει βρει ακόμη αποτελεσμα-
τικούς τρόπους για να αμυνθεί εναντίον τους.

Γρήγορες κινήσεις 
για κάλυψη των κενών

Είναι γνωστό πως η Τουρκία έχει επενδύ-
σει τεράστια ποσά στην ενίσχυση του οπλο-
στασίου της με μη επανδρωμένα αεροσκάφη,
με τα περίφημα Bayraktar να αποτελούν το…
καμάρι του προέδρου Ερντογάν. Η Ελλάδα
από την πλευρά της προχωρά με αργά βήματα
αλλά και με σαφή στόχευση να εντάξει άμεσα
στη φαρέτρα τόσο μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη όσο και μη επανδρωμένα πλωτά μέσα.

Όπως τονίζουν έμπειρα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων, «προς το παρόν τα UAVs των
Τούρκων δεν αποτελούν απειλή και μπορούν
να αντιμετωπιστούν με πολλούς τρόπους,
ωστόσο είναι δεδομένο πως η Ελλάδα πρέπει
να κινηθεί με πιο ταχείς ρυθμούς στην εξο-
πλιστική ενίσχυση με μη επανδρωμένα οπλι-
κά συστήματα».

Για τον λόγο αυτό υπό τον συντονισμό του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας και του ΓΕΕΘΑ

οι τρεις Κλάδοι των Ενόπλων Δυνάμεων
έχουν προχωρήσει σε κινήσεις για να καλυ-
φθούν τα κενά στο πεδίο των μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών. Κι αυτό διότι γνωρίζουν
καλά πως το παρόν αλλά και το μέλλον των
αστραπιαίων στρατιωτικών επιχειρήσεων εί-
ναι τα μη επανδρωμένα μέσα.

Ήδη η χώρα μας έχει βάλει στο οπλοστάσιό
της δύο πανίσχυρα UAVs Heron από το Ισ-
ραήλ, τα οποία από τη βάση της Σκύρου επι-
χειρούν σε όλο το Αιγαίο, ενώ τα κορυφαία
ελληνικά πανεπιστήμια συνεργάζονται με την
ΕΑΒ για την ανάπτυξη τα πρώτα ελληνικά
drones, τον «Αρχύτα» και τον «Γρύπα».

Οι απαιτήσεις πλέον είναι πολύ υψηλές ζη-
τώντας το ελληνικό UAV να υπερέχει του αν-
ταγωνισμού διαθέτοντας τέσσερα πολύ βασι-
κά στοιχεία: ταχύτητα, ικανότητα πτήσης σε
πολύ μεγάλο ύψος, ικανότητα πτήσης σε πο-
λύ μεγάλες αποστάσεις και ικανότητα να φέ-
ρει βαρύτατο οπλισμό. Τι σημαίνει αυτό; Ένα
μη επανδρωμένο αεροσκάφος που δεν θα
έχει μόνο την επιτηρητική πληροφορία. Θα
φέρει πανίσχυρους κινητήρες, προηγμένη
τεχνολογία στα ηλεκτρονικά του συστήματα
και δυνατότητα να «σηκώνει» όπλα που θα
χτυπούν με σφοδρότητα και ταχύτητα χωρίς
να γίνεται αντιληπτό.

Το «iron bird»
Το πρώτο ομοίωμα του μη επανδρωμένου

αεροσκάφους «Αρχύτας» ξεκίνησε ήδη τις
πρώτες δοκιμαστικές πτήσεις στις εγκατα-
στάσεις της ΕΑΒ στην Τανάγρα. Πρόκειται για
το «iron bird» που προσομοιάζει με τα τεχνι-
κά χαρακτηριστικά του «Αρχύτα».

Οι τεχνικοί της ΕΑΒ πραγματοποίησαν σει-
ρά δοκιμαστικών πτήσεων, κατά τις οποίες πι-
στοποιήθηκε η δυνατότητα κάθετης απογεί-
ωσης-προσγείωσης του ομοιώματος. Η επι-
τυχημένη εξέλιξη των δοκιμών αποτελεί
κομβικό βήμα για την πορεία του προγράμ-
ματος, με τους τεχνικούς να στοχεύουν στη
διαπίστωση ταλαντώσεων και απώλειας στή-
ριξης ώστε να παρεμβαίνουν κατά τις εξαντ-
λητικές δοκιμές.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, σταδια-
κά θα εφαρμόζονται στο «iron bird» όλα τα
ηλεκτρονικά και μηχανολογικά συστήματα
και θα ελέγχονται λεπτομερώς. Η διαδικασία
αυτή θα διαρκέσει περίπου έξι μήνες, πριν ο
«Αρχύτας» μπει στην τελική ευθεία για να πε-
τάξει ο ίδιος πάνω από το αεροδρόμιο της Τα-
νάγρας.

Αφού πάνε καλά οι δοκιμαστικές πτήσεις,
οι τεχνικοί θα εφαρμόσουν στο ελληνικό dro-
ne βαρίδια, τα οποία θα προσομοιάζουν με το
βάρος του οπλισμού, ενώ θα ακολουθήσει η
τοποθέτηση των ηλεκτρονικών συστημάτων -
κάμερες, αισθητήρες, σύστημα επικοινωνίας
και καθοδήγησης. Τότε αναμένεται να ξεκι-
νήσει το τελικό στάδιο δοκιμών που θα περι-
λαμβάνει πτήσεις σε πραγματικές συνθήκες
και μεγάλες αποστάσεις.

Τα προγράμματα των UAVs «Αρχύτας» και
«Γρύπας» χρηματοδοτούνται από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, ενώ στην προσπάθεια αυ-
τή ήδη συμβάλλει με ό,τι ζητηθεί και το
υπουργείο Εθνικής Άμυνας.

Άρχισαν οι πρώτες
δοκιμαστικές πτήσεις

για τον «Αρχύτα»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στις εγκαταστάσεις της ΕΑΒ 
στην Τανάγρα ξεκίνησε ο έλεγχος
της καλής λειτουργίας 
στο ομοίωμα του ελληνικού 
μη επανδρωμένου αεροσκάφους

Δένδιας για τα 4 χρόνια από τη συμφωνία
οριοθέτησης ΑΟΖ με την Αίγυπτο:
«Κατοχυρώσαμε τα εθνικά συμφέροντα»

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας
με ανάρτηση στο Χ αναφέρθηκε στα τέσσερα
χρόνια από την υπογραφή της συμφωνίας
οριοθέτησης ΑΟΖ ανάμεσα στην Ελλάδα και
την Αίγυπτο. Όπως υπογράμμισε, είχε την τιμή
να υπογράψει εκ μέρους της Ελληνικής Δημο-
κρατίας «με τον τότε υπουργό Εξωτερικών της
φίλης χώρας Σάμεχ Σούκρι».

«Με την υπογραφή της συμφωνίας κατο-
χυρώσαμε τα εθνικά συμφέροντα και επιβε-
βαιώσαμε ότι η τήρηση του Διεθνούς Δικαίου
και του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας
αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την οριοθέ-
τηση των θαλάσσιων ζωνών στην περιοχή
μας», τόνισε ο κ. Δένδιας.

Μ.Π.
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ΠΕΤΡΟΣ ΓΚΙΚΟΥΡΙΑΣ

Σ
οβαρές καταγγελίες για τις εκλο-
γές στη Χιμάρα έκανε ο υποψήφιος
δήμαρχος Πέτρος Γκικουρίας, τον

οποίο υποστήριξε και ο φυλακισμένος
ευρωβουλευτής της ΝΔ Φρέντι Μπελέ-
ρης, κάνοντας λόγο για τρομοκράτηση
των ψηφοφόρων και απόπειρα χρηματι-
σμού τους. 

«Εγώ έκανα τον αγώνα για να πάρω το
δημαρχείο και τα έβαλα με ολόκληρο τον
κρατικό οργανισμό του Ράμα. Ο κ. Τάβος
είχε την υποστήριξη της κυβέρνησης. Εί-
χαν κατέβει όλοι κάτω στη Χιμάρα. Κάνα-
νε έναν αγώνα εδώ και 15 μήνες γιατί
ήξεραν ότι ο Τάβος θα ήταν υποψήφιος.
Εγώ κατέβηκα. Μας έδωσαν μια βδομάδα

για να κάνουμε τον αγώνα μας», δήλωσε
στην ΕΡΤ ο κ. Γκικουρίας κατά τη διάρ-
κεια της πρώτης του συνέντευξης μετά
την ήττα του στις επαναληπτικές δημοτι-
κές εκλογές στη Χιμάρα. 

«Υπήρχαν μεγάλες πιέσεις»
Στη συνέχεια ο υποψήφιος δήμαρχος τό-

νισε: «Προσπάθησα να πάω σε όλα
τα χωριά, αλλά στην τελική εμείς
κερδίσαμε τον λαό της Χιμάρας. Η
Χιμάρα μάς ψήφισε, οι Δρυμάδες
μάς ψήφισαν και γενικά όλα τα χω-
ριά που έχουν θέματα ουσιαστικά με
ψήφισαν. Ψήφισαν το πρόγραμμά
μου, το οποίο ήταν ένα πρόγραμμα
καλά μελετημένο. Ήταν το πρόγραμ-
μα του πρώην δημάρχου, του νικητή του
δήμου της Χιμάρας, του κ. Μπελέρη. Και
αυτό ο κόσμος το κατάλαβε και ένιωσα μια
υποστήριξη πάρα πολύ μεγάλη…». 

Ο Πέτρος Γκικουρίας κατήγγειλε επίσης
πως το προεκλογικό κλίμα δεν ήταν καλό.
«Υπήρχαν μεγάλες πιέσεις. Πήγαιναν από
σπίτι σε σπίτι και εκφόβιζαν τον κόσμο και
γενικά, ο κόσμος εδώ ακόμα εκφοβίζεται.
Έλεγαν δηλαδή στον κόσμο να μην ψηφί-
σουν εμένα». 

Όσο για τον αν τελικά δόθηκαν χρήματα
στους ψηφοφόρους για να ψηφίσουν τον
Βαγγέλη Τάβο, ο κ. Γκικουρίας είπε: «Αυτό
είναι αλήθεια. Το άκουσα κι εγώ, ότι για κά-
θε ψήφο έδιναν 300 ευρώ. Υπήρχαν, λοι-
πόν, πιέσεις σε μερικούς που ήξεραν ότι θα
ψήφιζαν εμένα. Τους έλεγαν να μην πάνε
να ψηφίσουν καν, να μην πάνε να ψηφί-
σουν καθόλου, κάτι τέτοια. Και ζητούσαν
και να αποδείξουν τι ακριβώς ψήφισαν. Να

παίρνουν φωτογραφίες των ψήφων με τα
κινητά τους για να επιβεβαιωθεί ότι τον
δώσανε τον ψήφο εκεί που έπρεπε. Εμείς
βάλαμε χαρτιά ότι απαγορεύεται το τηλέ-
φωνο μέσα εκεί που θα ψηφίζουμε, δηλα-
δή στην κάλπη. Αυτό δεν έγινε όμως, σε
μεγάλο βαθμό». 

Ο κ. Γκικουρίας συγκέντρωσε ποσοστό
41% (3.400 ψήφοι) ενώ ο αντίπαλός
του Βαγγέλης Τάβος συγκέντρωσε
ποσοστό 58,83% και 4.858 ψήφους. 

Διεθνοποίηση του ζητήματος
Μετά τη σύλληψη του Μπελέρη,

η Ελλάδα ακολούθησε τον δρόμο
της διεθνοποίησης του ζητήματος
προσδοκώντας την υποστήριξη της

ΕΕ και των ΗΠΑ. Παρά την αρχική αμηχα-
νία και ενδεχομένως απροθυμία των
εταίρων και συμμάχων μας να εμπλακούν
στην υπόθεση, η ελληνική κυβέρνηση
κατάφερε να κινητοποιήσει το Ευρωπαϊ-
κό Λαϊκό Κόμμα και κατ’ επέκταση το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπέρ των θέσεών
μας, συνδέοντας την υπόθεση Μπελέρη
με την ενταξιακή διαδικασία της Αλβα-
νίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και απαι-
τώντας σεβασμό στο κράτος δικαίου και
στο δικαίωμα του εκλεγμένου δημάρχου
να ορκιστεί. 

Οι επαναληπτικές δημοτικές εκλογές
στη Χιμάρα είναι βέβαιο ότι θα κάνουν
ακόμη πιο δύσκολες τις ελληνοαλβανικές
σχέσεις, ειδικά μετά τις καταγγελίες που
ήδη έχουν δει το φως της δημοσιότητας
και κάνουν λόγο για νοθεία στις κάλπες,
αλλά και για χρηματισμό και τρομοκράτη-
ση ψηφοφόρων. 

«Έδιναν 300 ευρώ 
σε δημότες για 

να ψηφίσουν τον 
αντίπαλό μου»

Ο υποψήφιος δήμαρχος Χιμάρας κατήγγειλε απόπειρα χρηματισμού
ψηφοφόρων και τρομοκράτησή τους από το καθεστώς Ράμα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
αύξηση του ΑΕΠ προσδιορίζεται, ως γνω-
στόν, από την αύξηση της ιδιωτικής κατα-
νάλωσης, των δημόσιων δαπανών, των

επενδύσεων και των εξαγωγών. Από τα στοιχεία του
2021 και ιδίως του 2022 και 2023 εύκολα διαπιστώ-
νεται ότι ισχυρές πιέσεις στην αύξηση του ΑΕΠ
άσκησε ιδίως η ιδιωτική κατανάλωση. Παράγοντας
που ερμηνεύει την ανοδική πορεία της είναι και ο
ρυθμός αύξησης των καταναλωτικών δανείων που
επιταχύνθηκε.

Από την άλλη, οι επενδύσεις δεν καταγράφουν τις
προβλεπόμενες εξελίξεις. Οι προβλέψεις από το

2022 για αύξηση των επενδύ-
σεων είναι περίπου οι διπλά-
σιες από αυτές που τελικά επι-
βεβαιώνονται. Έτσι, το 2022
προβλεπόταν αύξηση των
επενδύσεων κατά 21,9%, ενώ
το τελικό αποτέλεσμα ανερχό-
ταν μόνο στο 10%! Το 2023 τα
αντίστοιχα ποσοστά ήταν 15,5%
και 7,1%! Εδώ αξίζει να σημει-
ωθεί ότι το αποτέλεσμα αυτό
προσδιορίζεται από τις εγκρί-
σεις και όχι από τις επενδύσεις
που υλοποιήθηκαν, οι οποίες
εύλογα είναι λιγότερες (Βλ. Πί-
νακα 1). 

Οι ανωτέρω εξελίξεις δεν
μειώνουν θεαματικά το επεν-
δυτικό κενό της χώρας, 90 δισ.
ευρώ κατά τους πίνακες Penn-
World Tables του Πανεπιστη-

μίου της Πενσυλβάνιας (2010-16) και 130 δισ. ευρώ
σύμφωνα με την έκθεση Πισσαρίδη (2020). Τέλος, το
εν λόγω επενδυτικό κενό ενισχύεται από την ατέρ-
μονη αποβιομηχάνιση της χώρας. Ενδεικτικά σημει-
ώνεται ότι σημαντικές βιομηχανίες κατέβασαν τα
ρολά τους από το 2019 έως σήμερα (Frigoglass, Sch-
neider Electric, Pipelife, Crown Hellas, ΓΙΟΥΛΑ,
ΔΕΛΤΑ, BSH Pitsos, Reckitt Benckiser, Tupperware,
ΕΒΙΕΝ, Sonoco).

Την απειλή της αποβιομηχάνισης και ειδικότερα
τη συρρίκνωση της δραστηριότητας των ευαίσθητων
κλάδων της μεταποίησης, όπως και της εξόδου των
ξένων επενδύσεων από την Ελλάδα λόγω Ενιαίας
Αγοράς (1993) τις είχαμε προβλέψει με μεγάλη ακρί-
βεια 35 χρόνια περίπου πριν. Και δεν ήμασταν οι μό-
νοι φυσικά (βλ. ενδεικτικά, μελέτη Mardas, Varsa-
kelis «The Impact of the Internal Market by indu-
strial sector - Greece», European Economy, 1990). 

Αναφορικά με τις Ξένες Άμεσες Επενδύσεις, αυ-
τές συνδέονται περισσότερο με αγορές ακινήτων, με
τα χρηματοοικονομικά και με άλλες δραστηριότητες
(με χαμηλό πολλαπλασιαστή) παρά με την παραγωγή
και ιδιαίτερα τις επενδύσεις στη βιομηχανία. Κακώς
αυτές οι εισροές του κεφαλαίου για αγορές ακινή-
των ή για επενδύσεις χαρτοφυλακίου χαρακτηρίζον-
ται ως Ξένες Άμεσες Επενδύσεις (βλ. Διάγραμμα 1).

του
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής
Τμήματος

Οικονομικών
Επιστημών του
ΑΠΘ, πρώην

υπουργός
αναπληρωτής

Οικονομικών και
υφυπουργός
Εξωτερικών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η ελληνική ανάπτυξη και οι αυταπάτες

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 - Ξένες Άμεσες Επενδύσεις

Πηγή: ΟΟΣΑ
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* Ως προς το ΑΕΠ αναλυτικότερα, πέρα από τις ποσοστιαίες αυξήσεις του, η

ποιοτική ανάλυση αυτών των εξελίξεων δεν δίνει ενθαρρυντικά αποτελέσμα-
τα. Μεγάλο βάρος στην παρατηρούμενη άνοδο φέρει, όπως προαναφέρθηκε, η
αύξηση της κατανάλωσης. Η τελευταία όμως επιβαρύνει το ισοζύγιο τρεχου-
σών συναλλαγών της χώρας με εισαγωγές. Από το 2020 και μετά το έλλειμμά
του βρίσκεται στα ύψη παρά την πρόσφατη ελαφρά πτωτική του πορεία (6,3% -
10,3% ως ποσοστό του ΑΕΠ από το 2020).

Ορισμένοι σύνδεσαν το υψηλό έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-
γών με τη δυναμική των επενδύσεων, τονίζοντας ότι οι τελευταίες, μέσω των
αναγκών που προκαλούνται σε μηχανολογικό εξοπλισμό και σε οτιδήποτε
σχετικό, οδήγησαν στην εκτίναξη του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου
και κατ’ επέκταση επηρέασαν με δυσμένεια το ισοζύγιο των τρεχουσών συ-
ναλλαγών.

Αυτή η εκτίμηση όμως δεν επαληθεύεται και αυτό αποδεικνύεται από την
αναλυτική παρουσίαση των εισαγωγών της περιόδου 2020-23 (βλ. Πίνακα 2).
Ιδιαίτερη μεγάλη αύξηση και βαρύτητα στις εισαγωγές κατέχουν τα καταναλω-
τικά και ενδιάμεσα προϊόντα και όχι όσα συνδέονται με την επενδυτική δρα-
στηριότητα.

Πιο συγκεκριμένα, σημαντικό μερίδιο και σχετικά υψηλό ρυθμό αύξησης
στις εισαγωγές κατά την περίοδο 2020-23, σύμφωνα με τα δεδομένα της βά-
σης δεδομένων της Comtrade, κατέγραψαν τα ακόλουθα προϊόντα: Τα τρόφι-
μα, τα φάρμακα, τα προϊόντα ήχου-τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός, τα διαφο-
ρά καταναλωτικά προϊόντα (ένδυση, υπόδηση), οι πρώτες ύλες, τα καύσιμα, τα
πλαστικά, ο σίδηρος και το ατσάλι, τα μεταλλικά αντικείμενα, ο εξοπλισμός
θέρμανσης-ψύξης και τα οχήματα.

Οι μηχανές και ο βιομηχανικός εξοπλισμός δεν αντιπροσωπεύουν υψηλό
ποσοστό στο σύνολο των εισαγωγών, ούτε οι κλάδοι που ανήκουν σε αυτές τις
κατηγορίες κατέγραψαν θεαματική άνοδο λόγω απουσίας επενδύσεων ιδίως
στη βιομηχανία. Λίγες αυξήσεις καταγράφηκαν στις εξειδικευμένες μηχανές
για τη βιομηχανία (αντιπροσωπεύουν όμως μόνο το 1,4% του συνόλου των εισα-
γωγών). Στην κατηγορία αυτή σημειώνεται βέβαια ότι ανήκουν οι αγροτικές
μηχανές όπως και τα τρακτέρ. Επίσης, άνοδο κατέγραψαν οι ηλεκτρικές μηχα-
νές (με αντίστοιχο ποσοστό 4,6%). Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν όμως και
προϊόντα που χρησιμοποιούνται εκτός της βιομηχανίας (πχ, στην Ιατρική)
όπως και από τα νοικοκυριά. (βλ. αναλυτικότερη παρουσίαση στον Πίνακα 2)

Παρατηρήσεις
* Ενδιάμεσα και καταναλωτικά προϊόντα - 

** Καταναλωτικά και κεφαλαιουχικά προϊόντα

(α) Κλάδοι που δεν σχετίζονται στο σύνολό τους μόνο με τις νέες επενδύσεις όπως: 

Κατηγορία 69: Υπάρχουν πολλά καταναλωτικά προϊόντα στον κλάδο όπως πχ εξοπλισμός

νοικοκυριών σε μεταλλικά προϊόντα (691).

Κατηγορία 71. Ο κλάδος 711 που αναφέρεται στους λέβητες παραγωγής ατμού αντιπρο-

σωπεύει το 4,1% της κατηγορίας 71 και εμπεριέχει προϊόντα και για τα νοικοκυριά.

Κατηγορία 72. Οι αγροτικές μηχανές (721), τα τρακτέρ (722) και οι εκτυπωτικές μηχανές

(726) αντιπροσωπεύουν το 29% των προϊόντων της κατηγορίας αυτής.

Κατηγορία 74. Ο εξοπλισμός για θέρμανση-ψύξη (741) χρησιμοποιείται κυρίως από τα

νοικοκυριά και αντιπροσωπεύει το 31,8% της κατηγορίας αυτής.

Κατηγορία 76. Τα προϊόντα ήχου και ο τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός χρησιμοποιούνται

εν πολλοίς από τα νοικοκυριά.

Κατηγορία 77. Οι κλάδοι που δεν έχουν σχέση με τις επενδύσεις στη βιομηχανία, όπως

του διαγνωστικού εξοπλισμού της ιατρικής (774) και του ηλεκτρικού εξοπλισμού των νοι-

κοκυριών (775), αντιπροσωπεύουν το 28% των εισαγωγών της κατηγορίας αυτής.

Από την ανωτέρω καταγραφή διαπιστώνεται ότι τα καταναλωτικά προϊόντα
έχουν τη μερίδα του λέοντος στις εισαγωγές. Σημαντική θέση κατέχουν επίσης
οι πρώτες ύλες και άλλα ενδιάμεσα προϊόντα που χρησιμοποιούνται στην πα-
ραγωγική δραστηριότητα των ήδη υφιστάμενων εταιρειών. Ο μηχανολογικός
εξοπλισμός και τα ενδιάμεσα προϊόντα που εξυπηρετούν την επενδυτική δρα-
στηριότητα αντιπροσωπεύουν περίπου το 7% των συνολικών εισαγωγών. Κατέ-
χουν λοιπόν δευτερεύουσα θέση, μη μπορώντας να θεωρηθούν ως η κύρια
συνιστώσα ερμηνείας του μεγάλου ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου της
χώρας, καθώς η βιομηχανία και οι νέες επενδύσεις στον τομέα αυτόν είναι ο
φτωχός συγγενής της εγχώριας οικονομίας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 - Εισαγωγικό εμπόριο της Ελλάδας 
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Τ
α φαινόμενα ανομβρίας και λειψυ-
δρίας στην ευρύτερη περιοχή της
Μεσογείου εντάθηκαν τα τελευταία

χρόνια σε τέτοιον βαθμό, ώστε πλέον οι επι-
στήμονες να κάνουν λόγο για αρνητική επι-
τάχυνση πέραν των αρχικών υπολογισμών
τους. Ήδη, η έννοια της λειψυδρίας μπήκε
για τα καλά στο ειδησεογραφικό λεξιλόγιο
των ημερών. Ειδικά για τα νησιά στο Αιγαίο,
συμπεριλαμβανομένης και της Κρήτης, η
ανομβρία των πρόσφατων ετών σε συνδυα-
σμό με τους καύσωνες δημιούργησε μια νέα
πραγματικότητα. Μια πραγματικότητα η
οποία αφορά ταυτόχρονα και την ύδρευση
και την άρδευση μεγάλων περιοχών και η οποία έρχε-
ται να προστεθεί στην ανάγκη προστασίας μας από έν-
τονα πλημμυρικά φαινόμενα, όπως τα ζήσαμε στη
Θεσσαλία. Κοινό σημείο όλων των ανωτέρω, το νερό
και η διαχείρισή του.

Αυτή η τροπή των πραγμάτων μάς υποχρεώνει ως
Πολιτεία να επιταχύνουμε την αντίδρασή μας και να
λάβουμε άμεσα μέτρα, δίνοντας προτεραιότητα στη
διαχείριση των υδάτινων πόρων σε κάθε επίπεδο. Η
απάντηση αυτή δεν μπορεί είναι άλλη από την επιτά-

χυνση των σχετικών έργων και σχεδίων τα
οποία ήδη υπάρχουν και απαιτείται άμεση αν-
τίδραση αν θέλουμε να προστατευτούμε αφε-
νός από πλημμυρικά φαινόμενα και αφετέρου
να περιορίσουμε τις επιπτώσεις λειψυδρίας
που ήδη καταγράφονται στον πρωτογενή το-
μέα αλλά και τον τουρισμό. 

Για την Κρήτη, επομένως, η εκπόνηση ενός
Ολοκληρωμένου Στρατηγικού Σχεδίου για τη
Διαχείριση των Υδάτινων Πόρων όπως ανα-
κοινώθηκε από τον υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων είναι μια καλή είδηση. Η
διασύνδεσή του με τους σχεδιασμούς που ήδη
καταρτίζει η Περιφέρεια Κρήτης θα δώσει

ακόμα περισσότερες λύσεις. Ειδικά για τον αγροτο-
κτηνοτροφικό τομέα η εφαρμογή μιας ολοκληρωμέ-
νης και συνδυαστικής πολιτικής στον αρδευτικό και
αντιπλημμυρικό τομέα έχει τεράστια σημασία για το
μέλλον της αγροτικής παραγωγής και την προστασία
των κατοίκων. Η έμφαση στο συγκεκριμένο σχέδιο δί-
νεται, ώστε τα αρδευτικά έργα που εκσυγχρονίζονται
ή προγραμματίζεται να κατασκευαστούν να λειτουρ-
γούν συνδυαστικά μεταξύ τους, αλλά ταυτόχρονα να
λειτουργούν και ως μια αντιπλημμυρική ασπίδα. Δί-

πλα σε τέτοιους σχεδιασμούς για την άρδευση επείγει
να συγκροτηθούν και οι αντίστοιχοι σχεδιασμοί για τη
διαχείριση του αποθέματος ύδρευσης. Κι εδώ απο-
φασιστικός θα είναι ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης τόσο
σε περιφερειακό όσο και σε δημοτικό επίπεδο χάρη
στο έμπειρο προσωπικό που διαθέτει σε συγχρημα-
τοδοτούμενα προγράμματα υψηλών απαιτήσεων και
στοχεύσεων. 

Επομένως, η μεγάλη πρόκληση που έχουμε μπροστά
μας είναι παράλληλα και μια μεγάλη ευκαιρία να αλλά-
ξουμε με επιτυχία το αναπτυξιακό μοντέλο στη χώρα
μας και να υιοθετήσουμε ουσιαστικές αρχές βιώσιμης
ανάπτυξης. Το στοίχημα γίνεται ακόμα πιο ενδιαφέρον,
καθώς απαιτεί την ακόμα βαθύτερη συνεργασία μετα-
ξύ κεντρικής κυβέρνησης και περιφερειακών αυτοδι-
οικήσεων και μπορεί επομένως να γίνει μια ευκαιρία
ακόμα περισσότερης βελτίωσης στη συνεργασία των
δύο βραχιόνων της ελληνικής Πολιτείας. 

Σ
ε έναν όλο και πιο διασυνδεδεμένο και παγκοσμιο-
ποιημένο κόσμο, οι πόλεις αναλαμβάνουν έναν νέο
ρόλο στις παγκόσμιες υποθέσεις που χαρακτηρίζον-

ται από το δίπολο συνεργασία και ανταγωνισμός. Εάν μια πό-
λη επιθυμεί να διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της διε-
θνώς, είναι απαραίτητο να ενισχύσει τη φήμη της
στο εξωτερικό. Η περίπτωση της πόλης της Πράγας
αναδεικνύει ακριβώς τον τρόπο με τον οποίο η δι-
πλωματία πόλεων επιτρέπει στην τοπική αρχή να
αναλάβει ενεργό ρόλο στις παγκόσμιες προκλή-
σεις όπου η εθνική κυβέρνηση δεν είναι σε θέση να
αντιδράσει τόσο γρήγορα, ενώ ταυτόχρονα αναδει-
κνύει την ταυτότητα μιας βιώσιμης πόλης. Σύμφω-
να με την Tereza Hrušková, προϊσταμένη της Μο-
νάδας Διεθνών Σχέσεων, τα συστατικά στοιχεία της
διεθνούς στρατηγικής της δημοτικής αρχής συνί-
στανται στα εξής:

(α) Συμμετοχή σε διεθνή δίκτυα πόλεων
Η ήπια ισχύς (soft power) και η δημόσια διπλωματία δια-

δραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην προώθηση της φήμης της
Πράγας ως προοδευτικής και βιώσιμης πόλης. Η διμερής
και πολυμερής συνεργασία και οι διαπροσωπικές σχέσεις
δημιουργούν μακροχρόνιες θετικές εντυπώσεις για την πό-
λη στο μυαλό του διεθνούς κοινού. Το Σύμφωνο Ελευθέρων
Πόλεων, το οποίο ίδρυσε η Πράγα το 2019 μαζί με τους δη-
μάρχους των άλλων πρωτευουσών των χωρών του Βίσεγ-
κραντ (Βουδαπέστη, Βαρσοβία και Μπρατισλάβα), αξίζει
εδώ να μνημονευθεί. Ο εν λόγω οργανισμός που έφτασε να
μετράει πλέον 26 πόλεις-μέλη δημιουργήθηκε για να αντι-
σταθμίσει τις αναποτελεσματικές και αργές εθνικές κυβερ-
νήσεις με στόχο να τονίσει την αυξανόμενη σημασία των πό-

λεων για τη διατήρηση και την προστασία της δημοκρατίας
και της ανοιχτής κοινωνίας. Εκτός από το Σύμφωνο, η Πράγα
ανέλαβε πρόσφατα την αντιπροεδρία της ομάδας εργασίας
City Branding and International Economic Relations του δι-
κτύου των μεγαλύτερων ευρωπαϊκών πόλεων, Eurocities,

για να μοιραστεί εμπειρίες, να γνωρίσει από άλ-
λους και να προωθήσει τη βιώσιμη αστική ανάπτυ-
ξη.

(β) Ταυτότητα βιώσιμης πόλης
Η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο της

στρατηγικής για την προώθηση της Πράγας ως μη-
τρόπολης του μέλλοντος. Σε αυτό το πλαίσιο, η πό-
λη εργάζεται σε μια σειρά από πρωτοβουλίες που
προάγουν τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη, συμπερι-
λαμβανομένων της βελτίωσης των δημόσιων συγ-
κοινωνιών, της αύξησης της ενεργειακής απόδο-
σης, της προώθησης χώρων πρασίνου και της υπο-

στήριξης των τοπικών επιχειρήσεων. Σε κάθε περίπτωση, η
συνεργασία με πολίτες και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς
για θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ προκειμένου οι στρατηγι-
κές να αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες και τις φιλοδοξίες τους
και η πόλη να παραμένει βιώσιμη, χωρίς αποκλεισμούς και
ανθεκτική για τις επόμενες γενιές.

(γ) Ψηφιακό αποτύπωμα της δημοτικής αρχής
Καίτοι η Μονάδα Διεθνών Σχέσεων της Πράγας δεν διαθέ-

τει επί του παρόντος επίσημη ψηφιακή στρατηγική, εργάζε-
ται για την ανάπτυξη μιας που να ευθυγραμμίζεται με τη συ-
νολική στρατηγική προώθησης της ταυτότητας της πόλης. Γί-
νεται αντιληπτό ότι μια ισχυρή ψηφιακή παρουσία είναι το
κλειδί για τη σύνδεση της πόλης με ένα ευρύτερο κοινό και

την προσέλκυση, όχι μόνο επισκεπτών, αλλά και επενδυτών,
ταλέντων και φοιτητών.

(δ) Λογοδοσία και διαφάνεια
Προτεραιότητα της Μονάδας Διεθνών Σχέσεων είναι να

αναπτύξει μια ολοκληρωμένη και ολιστική στρατηγική που
να αντικατοπτρίζει τις μοναδικές δυνάμεις και τις προκλή-
σεις της πόλης και να λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες και τις φι-
λοδοξίες των ενδιαφερομένων φορέων. Σύμφωνα με την κ.
Hrušková, εάν οι πόλεις θέλουν να βελτιώσουν τη θέση τους
στο διεθνές στερέωμα θα πρέπει να ξεκινήσουν, εστιάζοντας
στις βασικές δυνάμεις τους και στη μοναδική αξία τους. Σε
αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να δίνεται προτεραιότητα στη δια-
φάνεια και τη λογοδοσία, παρέχοντας αξιόπιστα δεδομένα
και μετρήσεις που δείχνουν την πρόοδο και την επιτυχία των
στρατηγικών τους. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην οικοδόμη-
ση μιας σχέσης εμπιστοσύνης με επενδυτές, επιχειρήσεις
και τουρίστες που σκέφτονται να επισκεφθούν ή να επενδύ-
σουν στην πόλη. Είναι πολύ σημαντικό οι τοπικές αρχές να
συνεργάζονται με τους πολίτες και τους ενδιαφερόμενους
φορείς, συμπεριλαμβανομένων των τοπικών επιχειρήσεων,
των κυβερνητικών φορέων και των κοινοτικών οργανώσεων,
για να εντοπίσουν τομείς προς βελτίωση και να αναπτύξουν
στοχευμένες πρωτοβουλίες και στρατηγικές που να αντιμε-
τωπίζουν αυτά τα ζητήματα. 

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος Διεθνών και
Ευρωπαϊκών Σχέσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, δι-
δάσκων στο EAΠ, αντιπρόεδρος του Διοικητικού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδας & συγγραφέας του βιβλίου «City
Diplomacy: An Introduction» (London and New York:
Routledge 2024)

του
Αλέξανδρου

Μαρκογιαννάκη

Βουλευτής
Χανίων με τη ΝΔ

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη*

Στρατηγική για μια ανταγωνιστική ταυτότητα των δήμων

Ανάπτυξη με το νερό στο επίκεντρο

Τα Ολοκληρωμένα Στρατηγικά
Σχέδια Διαχείρισης Υδάτων
προϋπόθεση ανάπτυξης 
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Μ
ε τη συμμετοχή αρχιερέων, πολ-
λών ιερέων και πιστών εορτά-
στηκε στον παλαιό καθεδρικό

ναό «Ευαγγελισμός της Θεοτόκου» Τιρά-
νων, μέσα σε πανηγυρική
ατμόσφαιρα, η 32η επέ-
τειος της ενθρόνισης του
Προκαθημένου της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας της Αλ-
βανίας Αναστασίου.

Το γεγονός αυτό αποτε-
λεί αφετηριακό ορόσημο
της ανασυγκρότησης, της
αναγέννησης και της ανα-

δημιουργίας της Εκκλησίας στη γειτονική
χώρα. Στη θεία λειτουργία προεξήρχε ο
Μακαριώτατος, πλαισιούμενος από τον
μητροπολίτη Κορυτσάς Ιωάννη, τον μη-
τροπολίτη Απολλωνίας και Φίερι Νικόλαο,
τον μητροπολίτη Αμαντείας Ναθαναήλ, τον
επίσκοπο Βίλιδος Άστιο, ενώ συμπροσευ-
χόμενος παρευρισκόταν ο μητροπολίτης
Ελμπασάν Αντώνιος.

Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου, κλήρου και
πιστών ο μητροπολίτης Κορυτσάς Ιωάννης
στον χαιρετιστήριο λόγο του εξέφρασε την
ευγνωμοσύνη όλων προς το πρόσωπο του
Αρχιεπισκόπου για το πολυσήμαντο ιερα-
ποστολικό, ποιμαντικό και λειτουργικό έργο
που επιτελεί επί 32 χρόνια στην Εκκλησία
της Αλβανίας, το οποίο είναι ανθοφόρο και
καρποφόρο και αναμορφωτικό.

Ο κ. Αναστάσιος ευχαρίστησε τους πάν-
τες για την αγάπη τους, αφού το αδύνατο
έγινε δυνατό από τον Θεό. Ανέφερε συγκε-
κριμένα ότι «για εμένα δεσπόζει το αίσθη-
μα της ευγνωμοσύνης προς όλους σας για
την αγάπη και την ατμόσφαιρα στοργής που
υπάρχει μέσα στην Εκκλησία μας. Νομίζω
ότι δεν υπάρχει καλύτερο πράγμα να αγα-
πάει κανείς, παρ’ όλα τα προβλήματα και τις
δυσκολίες που εμφανίζονται. Ευχαριστώ
όλους, τα μέλη της Συνόδου, τους κληρι-
κούς, τους πιστούς, για τη στοργή και τη δύ-
ναμη που ο ένας προσφέρει στον άλλον.
Πολύ κουράγιο και πολλή επιτυχία στην
πνευματική προσπάθεια του καθενός».

Χειροτόνησε
το πνευματικό του παιδί

Εξάλλου χειροτόνησε ιερέα και χειροθέτη-
σε πρωτοπρεσβύτερο το πνευματικό παιδί
του, διάκονο π. Spiro Topanxha, οποίος έχει
όλες τις προϋποθέσεις για μια άξια και καρ-
ποφόρα ποιμαντική διακονία.

Μιλώντας ο κ. Αναστάσιος, κατά τη χειρο-
τονία, αφού χαρακτήρισε όλα αυτά τα χρόνια
την προσφορά του και τη συμπεριφορά του
άριστη, τόνισε ότι ο νέος κληρικός «οφείλει
να φροντίζει να είναι κυρίως άνθρωπος καλο-
σύνης και αγάπης. Και για να το επιτύχει αυτό
πρέπει να δυναμώνουν κάθε ημέρα η πίστη
και η ταπείνωσή του. Πολλά πράγματα χρει-
αζόμαστε στην Εκκλησία μας, αλλά κυρίως
αγιασμένους κληρικούς. Για την ακρίβεια,
αγιαζομένους κληρικούς που κάθε ημέρα και
περισσότερο θα αγιάζονται, σύμφωνα με το
θέλημα του Θεού. Το πρώτο που πρέπει να γί-
νει είναι, σύμφωνα με το αποστολικό ανάγνω-
σμα, να κραταιωθούμε στον έσω άνθρωπο.
Να νιώσουμε το βάθος, το πλάτος, το μάκρος,
το ύψος της υπερβάλλουσας αγάπης του Θε-

ού». Μετά τη θεία λειτουργία ο μακαριώτατος
δέχθηκε ευχές, χαρίζοντας σε όσους του ευ-
χήθηκαν το ήρεμο και αγνό χαμόγελό του ως
το καλύτερο ευχαριστώ του.

Στον ενθρονιστήριο λόγο του, στις 2 Αυ-
γούστου 1992, στον ίδιο ναό, του Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου των Τιράνων, είχε επι-
σημάνει: «Αδελφοί μου, περιγράφοντας το
τεράστιο έργο που χρειάζεται για την ανα-
συγκρότηση της Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Αλβανίας και το οποίο υψώνεται εμπρός
μας, καθώς και το ευρύτερο όραμα της απο-
στολής της Εκκλησίας μας στον σύγχρονο
κόσμο, και συγχρόνως αναλογιζόμενος την
προσωπική μου ανεπάρκεια, αμαρτωλότητα
και φτώχεια, νιώθω την ανάγκη να κραυγά-
σω εσωτερικά: Εγώ δε πτωχός ειμί και πέ-
νης. Ο Θεός βοήθησόν μοι. Δεν σώζομαι
όμως εμείς οι αμαρτωλοί και αδύναμοι άν-
θρωποι την Εκκλησία. Απλώς σωζόμαστε
μέσα σ’ Αυτήν, υπακούοντας ταπεινά και χα-
ρούμενα στο θέλημα του Τριαδικού Θεού,
παραδιδόμενοι στη χάρη του».

Ανεβαίνει και ανεβάζει,
αγωνίζεται και νικά

Τριάντα δύο ολόκληρα χρόνια μετά φαίνεται
ξεκάθαρα πόσο ο Θεός αγίασε και φώτισε τις
σκέψεις και τα έργα του ώστε να κάνει πραγμα-
τικότητα όχι μόνο όσα οραματίστηκε, αλλά πολύ
περισσότερα, τονίζοντας με υποβλητικό τρόπο
τα χαρακτηριστικά του γνήσιου ιεραποστολικού
έργου. Πρόσφερε και προσφέρει σε διψασμέ-
νες ψυχές από της Αλήθειας τη δίψα, το ζείδω-
ρο της Ορθοδοξίας μάννα. Έφερε και φέρνει το
μεγάλο μήνυμα του λυτρωμού, δίνοντας τη
μαρτυρία του για τον Χριστό. Ζωής μήνυμα, ει-
ρήνης δίδαγμα, ανάστασης σάλπισμα σαλπίζει
με της ψυχής του όλη τη φωνή και τη δύναμη.

Με τον λόγο του τον εμπνευσμένο που
δροσίζει, με το έργο του το φωτισμένο που
στηρίζει, με την πυρακτωμένη καρδιά του
που θερμαίνει συνειδήσεις, με του βίου
του το παράδειγμα που καθοδηγεί. Πόθος
του και παλμός του το αύριο να κάνει κα-
λύτερο από το χθες. Αψηφά κάθε εμπόδιο
και αποφασιστικά προχωρά. Κοιτάζει ψη-
λά. Και ανεβαίνει και ανεβάζει. Αγωνίζεται
και νικά… Ο Αναστάσιος δίνει από τον
μαρτυρικό θρόνο της Εκκλησίας της Αλ-
βανίας μαρτυρία σπάνιου ορθόδοξου
ήθους. Την ανυπέρβλητη προσωπικότητά
του και την πολυσχιδή δραστηριότητά του
αντικατοπτρίζουν τρεις χαρακτηριστικές
έννοιες. Αυτές της Διακονίας, της Λει-
τουργίας, του Χαρίσματος.

Η κατ’ εξοχήν δύναμή του, με την οποία
πέτυχε την κανονική ανασυγκρότηση και τη
μεταμόρφωση της Εκκλησίας της Αλβανίας,
είναι η θυσιαστική προσφορά της αγάπης
του. Η αγάπη του είναι ζωή και η ζωή του εί-
ναι η αγάπη. Η αγάπη του αποκαλύπτεται με
τον πιο συγκλονιστικό τρόπο. Δεν μένει σε
γενικότητες και αοριστίες. Έχει συγκεκρι-
μένη έκφραση και αποκαλύπτεται στις αν-
θρώπινες σχέσεις. Παρά τα εμπόδια, που
εμφανίζονται μπροστά του, στέκεται αλύγι-
στα κοντά στο ποίμνιο. Και ο αγώνας του για
την πρόοδο της Εκκλησίας της Αλβανίας αλ-
λά και της αλβανικής κοινωνίας γίνεται με
δοξολογία προς τον Θεό.

Τριάντα δύο χρόνια ασταμάτητης αγάπης και προσφοράς: 
«Για εμένα δεσπόζει το αίσθημα της ευγνωμοσύνης προς 

όλους εσάς για την αγάπη και την ατμόσφαιρα 
στοργής που υπάρχει μέσα στην Εκκλησία μας»  

Εορτάστηκε η 32η επέτειος ενθρόνισής του
ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr
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OΑμερικανός πρόεδρος ενημερώθηκε
από την ομάδα Εθνικής Ασφάλειας ότι
δεν είναι ακόμη σαφές πότε το Ιράν και

η Χεζμπολάχ είναι πιθανό να εξαπολύσουν επί-
θεση εναντίον του Ισραήλ.

H ένταση στη Μέση Ανατολή βρίσκεται στα
ύψη εν αναμονή άμεσης ιρανικής επίθεσης σε

αντίποινα για τη δολοφονία
του πολιτικού ηγέτη της Χα-
μάς Ισμαήλ Χανίγια στην Τε-
χεράνη στις 31 Ιουλίου, για
την οποία κατηγορεί το Ισ-
ραήλ. Το Ιράν έχει διαμηνύ-
σει ότι το Ισραήλ πρέπει να

«τιμωρηθεί» για τη δολοφο-
νία του Χανίγια και έχει δε-

σμευτεί να αναλάβει δράση. Η Χεζμπολάχ του
Λιβάνου έχει επίσης απειλήσει να χτυπήσει το
Ισραήλ μετά τη δολοφονία του στρατιωτικού
ηγέτη της Φουάντ Σουκρ σε επίθεση κοντά στη
Βηρυτό την περασμένη εβδομάδα, την ευθύνη
της οποίας ανέλαβε το Ισραήλ. 

Συνάντηση Σοϊγκού με Πεζεσκιάν
Οι φόβοι λοιπόν για επέκταση του πολέμου

στην ευρύτερη περιοχή είναι υπαρκτοί. Ο
πρώην υπουργός Άμυνας της Ρωσίας Σεργκέι
Σοϊγκού, από τους πιο στενούς συνεργάτες του
Βλαντίμιρ Πούτιν στον τομέα της Άμυνας,
πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Ιράν.
Σύμφωνα με αμερικανικά δημοσιεύματα, Ιρα-
νοί αξιωματούχοι ισχυρίζονται ότι η Ρωσία έχει
αρχίσει να παραδίδει προηγμένο εξοπλισμό
αεράμυνας και ραντάρ την Τεχεράνη. Ιρανικά
μέσα ενημέρωσης ανέφεραν ότι το Ιράν ζήτησε
ρωσικό εξοπλισμό, ενώ μέλος του Σώματος των
Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης και ένας
ακόμη αξιωματούχος επιβεβαίωσαν ότι οι πα-
ραδόσεις είχαν ήδη ξεκινήσει. Η επίσκεψη
Σοϊγκού στην ιρανική πρωτεύουσα και η συ-
νάντησή του με τον νέο πρόεδρο Μασούντ Πε-
ζεσκιάν δείχνει την κοινή βούληση των δύο χω-
ρών να δείξουν ότι οι μεταξύ τους δεσμοί ενι-
σχύονται όσο και οι φιλοδοξίες τους να αποτε-
λέσουν το αντίβαρο στη Δύση. Το Ιράν διαθέτει
ήδη τα παλιά ρωσικά συστήματα αεράμυνας S-
300, αν και η Μόσχα έχει βγάλει τα πιο προηγ-
μένα S-400. Τον Απρίλιο το Ιράν πραγματοποί-
ησε επίθεση στο Ισραήλ, σε αντίποινα για τη δο-
λοφονία ανώτερου διοικητή του στρατού του σε
επίθεση στη Συρία, για την οποία κατηγόρησε
το Ισραήλ. Το κύμα των περίπου 300 πυραύλων
και drones αναχαιτίστηκε σχεδόν εξολοκλή-
ρου από ισραηλινά συστήματα αεράμυνας σε
συνεργασία με τις ΗΠΑ και άλλους συμμάχους
της, μεταξύ των οποίων και αραβικές χώρες. Οι
Αμερικανοί παρότρυναν τις χώρες να επιδώ-

σουν μέσω διπλωματικών διαύλων στο Ιράν το
μήνυμα ότι η κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή δεν
θα ήταν προς το συμφέρον της, ενώ ο Αμερικα-
νός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν
χαρακτήρισε την τρέχουσα συγκυρία «κρίσιμη
στιγμή» για την περιοχή.

Ο Μπλίνκεν διαβεβαίωσε ότι η Ουάσιγκτον
έχει επιδοθεί σε «εντατικές διπλωματικές προ-
σπάθειες μέρα και νύχτα» για να αποκλιμακω-
θεί η ένταση. «Όλα τα μέρη πρέπει να απόσχουν
από την κλιμάκωση», είπε ο Μπλίνκεν κατά τη
διάρκεια συνάντησής του με την ομόλογό του

της Αυστραλίας Πένι Γουόνγκ στην αμερικανι-
κή πρωτεύουσα. Ο αμερικανικός στρατός ετοι-
μάζεται να υποστηρίξει την άμυνα του Ισραήλ
σε περίπτωση που γίνει στόχος επίθεσης, κα-
θώς και για τις διπλωματικές προσπάθειες να
αποκλιμακωθεί η ένταση στην περιοχή και στις
-ακόμη αδιέξοδες- προσπάθειες να συμφωνη-
θεί κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γά-
ζας ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς. 

Ξεκίνησε τις επιθέσεις  η Χεζμπολάχ
Στο μεταξύ, επίθεση από μη ταυτοποιημέ-

να αντικείμενα, πιθανότατα drones της
Χεζμπολάχ, δέχτηκαν περιοχές στο Βόρειο
Ισραήλ, στο υψίπεδο του Γκολάν, στην πόλη
Ναχαρίγια και στη Γαλιλαία, όπως ανακοί-
νωσε ο ισραηλινός στρατός. Σύμφωνα με
την ίδια πηγή, ένα από αυτά καταρρίφθηκε,
ενώ, όπως ανέφεραν οι «Times of Israel»,
υπήρξαν πέντε τραυματίες, ένας εκ των
οποίων σοβαρά.

Εν μέσω φόβων για επιδείνωση της κα-
τάστασης, αεροπορικές εταιρείες ανα-
στέλλουν πτήσεις προς Βηρυτό, Τελ Αβίβ
και Αμάν. Η Air France και η Transavia
France ανακοίνωσαν νέα παράταση της
αναστολής των πτήσεων από το Παρίσι
προς τη Βηρυτό μέχρι και αύριο εξαιτίας
της γεωπολιτικής συνθήκης στον Λίβανο.
Η επανάληψη των πτήσεων -έχουν διακο-
πεί από τις 29 Ιουλίου- θα εξαρτηθεί από
νέα αξιολόγηση της κατάστασης.

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Αντίστροφη μέτρηση για το «μπαμ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι Αμερικανοί προσπαθούν 
με τη διπλωματία να σταματήσουν το χτύπημα από το Ιράν 

στο Ισραήλ, ενώ η Ρωσία ενισχύει με εξοπλισμό την Τεχεράνη

Αμπάς: «Ο Χανίγια δολοφονήθηκε για να 
παραταθεί ο πόλεμος στη Λωρίδα της Γάζας»

Τη Ρωσία θα επισκεφτεί από τη Δευτέρα 12 έως την Τετάρτη
14 Αυγούστου ο πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρχής Μαχ-
μούντ Αμπάς. Σε δηλώσεις του εκτίμησε πως η δολοφονία
του επικεφαλής του πολιτικού γραφείου της Χαμάς
Ισμαήλ Χανίγια είχε σκοπό να παραταθεί ο πόλεμος στη
Λωρίδα της Γάζας και περιπλέκει τις συνομιλίες για την
επίλυση της σύγκρουσης. «Το θεωρούμε άνανδρη ενέργεια
και επικίνδυνη εξέλιξη στην ισραηλινή πολιτική», τόνισε, εκτι-
μώντας πως η εξέλιξη αυτή θα έχει «αρνητικό αντίκτυπο στις συνεχιζόμενες διαπραγ-
ματεύσεις για να τερματιστεί η επίθεση και να αποσυρθούν τα ισραηλινά στρατεύματα
από τη Γάζα».

«Οι ισραηλινές αρχές κατοχής πρέπει να εγκαταλείψουν τις φιλοδοξίες τους και να
τερματίσουν την επίθεσή τους εναντίον του λαού μας και της υπόθεσής μας, να συμ-
μορφωθούν προς το διεθνές δίκαιο και να εφαρμόσουν την αραβική πρωτοβουλία για
την ειρήνη, καθώς και άμεση και διαρκή κατάπαυση του πυρός και απόσυρση των
ενόπλων δυνάμεών τους από τη Λωρίδα της Γάζας», πρόσθεσε. Στο μεταξύ, ο Μοχά-
μεντ Ισμαήλ Νταρουίς θα είναι ο διάδοχος του Ισμαήλ Χανίγια στην ηγεσία πολιτικής
πτέρυγας της Χαμάς, σύμφωνα με ανώνυμες πηγές που επικαλείται το σαουδαραβικό
δίκτυο Al Arabiya. Ο Νταρουίς, που ζει στο Κατάρ, θα ηγηθεί του πολιτικού γραφείου
της Χαμάς μέχρι να διεξαχθούν νέες εκλογές.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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ΗΠΑ
Ποιος είναι ο υποψήφιος
αντιπρόεδρος Τιμ Γουόλς
που επέλεξε η Κάμαλα
Η Κάμαλα Χάρις επέλεξε τελικά τον Τιμ
Γουόλς για αντιπρόεδρο, αφού συνομίλησε
με πολλά κορυφαία στελέχη των Δημοκρα-
τικών στην Ουάσιγκτον και πλέον εγκαι-
νιάζει περιοδεία σε πολλές σημαντικές
πολιτείες που θα κρίνουν το αποτέλεσμα
των προεδρικών εκλογών του Νοεμβρίου.
Ο κυβερνήτης της Μινεσότα Τιμ Γουόλς, ο
οποίος υπηρέτησε 12 χρόνια στο Κογκρέσο
πριν γίνει κυβερνήτης της πολιτείας το
2019, έγινε ευρύτερα γνωστός όταν χαρα-
κτήρισε τον Ντόναλντ Τραμπ και τον υπο-
ψήφιο αντιπρόεδρό του Τζ. Ντ Βανς «πε-
ρίεργους». Ο 60χρονος πολιτικός ηγήθηκε
της Μινεσότα στις ηχηρές διαδηλώσεις του
2020 για τον θάνατο του Τζορτζ Φλόιντ στη
Μινεάπολη. Πρώην εκπαιδευτικός, ο
Γουόλς διανύει τη δεύτερη θητεία του ως
κυβερνήτη της Μινεσότα και προεδρεύει
της Ένωσης Δημοκρατικών Κυβερνητών.
Η επίσημη παρουσίαση του θα γίνει από
την Κάμαλα Χάρις σε μεγάλη συγκέντρωση
στη Φιλαδέλφεια. Στη συνέχεια, Χάρις και
Γουόλς θα πραγματοποιήσουν περιοδεία
σε πολιτείες-κλειδιά τις επόμενες μέρες
με προγραμματισμένες στάσεις στο Ουι-
σκόνσιν, το Μίσιγκαν, τη Βόρεια Καρολίνα,
την Τζόρτζια, την Αριζόνα και τη Νεβάδα.
Το όνομα του Τιμ Γουόλς δεν φαίνεται να
βρισκόταν ψηλά στις αρχικές λίστες της
Κάμαλα Χάρις. Υπηρέτησε στην Εθνική
Φρουρά του Στρατού και στη συνέχεια ερ-
γάστηκε ως καθηγητής γυμνασίου και
προπονητής ποδοσφαίρου. Εκείνη την πε-
ρίοδο γνώρισε την καθηγήτρια Αγγλικών
Γκουέν Γουίπλ, την οποία παντρεύτηκε το
1994 και έχουν δύο παιδιά.
Κέρδισε την προσοχή των Δημοκρατικών
για το φιλικό του στιλ και την ικανότητά του
να πλήττει ρητορικά τον Ντόναλντ Τραμπ
χωρίς να δείχνει πολύ επιθετικός. Υπηρέ-
τησε στην Εθνική Φρουρά του Στρατού και
στη συνέχεια εργάστηκε ως δάσκαλος. Η
τελευταία δημοσκόπηση του CBS δείχνει
ότι η Κάμαλα Χάρις διατηρεί σε εθνικό επί-
πεδο προβάδισμα μιας μονάδας έναντι του
Τραμπ, κάτι που ανατρέπει τουλάχιστον
δημοσκοπικά την υστέρηση 5 μονάδων που
κατέγραφε ο Τζο Μπάιντεν.

Ο
ι δύο πλευρές ετοιμάζονται να εμπλακούν σε απευθείας σύγ-
κρουση εντείνοντας τους φόβους γενικευμένης σύρραξης στη
Μέση Ανατολή. Το Ισραήλ προετοιμάζεται για πιθανά αντίποινα

από το Ιράν μετά τη δολοφονία του στενού συμμάχου της Τεχεράνης, του
ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια, στην ιρανική πρωτεύουσα την περασμέ-
νη εβδομάδα, εντείνοντας τους φόβους για το ενδεχόμενο διάχυσης του
πολέμου στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Αδύναμη στον αέρα η Τεχεράνη
Η ιρανική αεροπορία έχει 37.000 προσωπικό, αλλά

οι διεθνείς κυρώσεις που της έχουν επιβληθεί εδώ και
δεκαετίες την έχουν αποκόψει σε μεγάλο βαθμό από
σύγχρονο στρατιωτικό εξοπλισμό υψηλής τεχνολο-
γίας, σύμφωνα με το Διεθνές Ινστιτούτο Στρατηγικών
Μελετών στο Λονδίνο. Η Πολεμική Αεροπορία διαθέτει
μόνο μερικές δεκάδες λειτουργικά αεροσκάφη, συμ-
περιλαμβανομένων ρωσικών τζετ και παλιών αμερικα-
νικών μοντέλων που αποκτήθηκαν πριν από την ιρανι-
κή επανάσταση του 1979. Η Τεχεράνη έχει μια μοίρα
από εννέα μαχητικά αεροσκάφη F-4 και F-5, μια μοίρα ρωσικής κατα-
σκευής αεροσκάφη Sukhoi-24 και μερικά αεροσκάφη MiG-29, F7 και
F14, όπως ανέφερε το IISS.

Οι αναλυτές εκτιμούν ότι το οπλοστάσιο των drones της Τεχεράνης με-
τράει μόνο μερικές χιλιάδες. Επιπλέον, λένε, το Ιράν διαθέτει περισσότε-
ρους από 3.500 πυραύλους εδάφους-εδάφους, ορισμένοι από τους οποί-
ους φέρουν κεφαλές μισού τόνου. Ωστόσο, ο αριθμός που μπορεί να φτά-
σει στο Ισραήλ μπορεί να είναι μικρότερος. Ο διοικητής της Πολεμικής
Αεροπορίας του Ιράν δήλωσε τον Απρίλιο ότι τα Sukhoi-24 ήταν στην «κα-
λύτερη κατάσταση ετοιμότητάς» για να αντιμετωπίσουν οποιαδήποτε πι-
θανή ισραηλινή επίθεση, αλλά η εξάρτηση του Ιράν από τα συγκεκριμένα
αεροσκάφη, που ξεκίνησε τη δεκαετία του 1960, δείχνει τη σχετική αδυ-
ναμία της αεροπορίας του.

Για την άμυνα βασίζεται σε ένα μίγμα ρωσικών και εγχώριας παραγω-
γής πυραύλων εδάφους-αέρος και συστημάτων αεράμυνας. Η Τεχεράνη
έλαβε αντιαεροπορικά συστήματα S-300 από τη Ρωσία το 2016, τα οποία
είναι πυραυλικά συστήματα εδάφους-αέρος μεγάλου βεληνεκούς ικανά
να εμπλακούν σε πολλαπλούς στόχους ταυτόχρονα, συμπεριλαμβανομέ-
νων αεροσκαφών και βαλλιστικών πυραύλων. Διαθέτει επίσης την εγχώ-
ρια παραγόμενη πλατφόρμα πυραύλων εδάφους-αέρος Bavar-373, κα-
θώς και τα αμυντικά συστήματα Sayyad και Raad.

«Πετάει» ο Νετανιάχου
Το Ισραήλ έχει προηγμένη αεροπορία που προμηθεύεται από τις ΗΠΑ

με εκατοντάδες αεροσκάφη πολλαπλών χρήσεων F-15, F-16 και F-35.
Αυτά έπαιξαν ρόλο στην κατάρριψη ιρανικών μη επανδρωμένων αερο-
σκαφών τον Απρίλιο, όταν η Ισλαμική Δημοκρατία εκτόξευσε μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη και πυραύλους στο Ισραήλ στην πρώτη της άμεση

επίθεση στο ισραηλινό έδαφος.
Η Πολεμική Αεροπορία στερείται βομβαρδιστικών

μεγάλης εμβέλειας, αν και ένας μικρότερος στόλος
επανασχεδιασμένων Boeing 707 χρησιμεύουν ως αε-
ροσκάφη ανεφοδιασμού που θα μπορούσαν να επι-
τρέψουν στα μαχητικά της να φτάσουν στο Ιράν σε
ακριβείς στόχους.

Η ισραηλινή αεροπορία έδειξε ότι έχει την ικανότη-
τά να πλήττει στόχους μεγάλου βεληνεκούς τον Ιούλιο,
όταν τα μαχητικά της έπληξαν στόχους κοντά στο λιμά-
νι Χοντέιντα της Υεμένης ως αντίποινα για επίθεση από
drones των Χούθι στο Τελ Αβίβ.

Πρωτοπόρος στην τεχνολογία των μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών, το Ισραήλ διαθέτει τα Heron που μπορούν να
πετούν για περισσότερες από 30 ώρες. Οι πύραυλοι κρουζ Delilah
έχουν εκτιμώμενο βεληνεκές 250 χιλιομέτρων και είναι ικανοί να
φτάσουν - πολύ μακριά από τον Κόλπο, αν και η αεροπορία θα μπο-
ρούσε να ελαχιστοποιήσει την απόσταση εκτοξεύοντάς τον πιο κοντά
στα σύνορα του Ιράν.

Πληροφορίες αναφέρουν πως το Ισραήλ έχει αναπτύξει πυραύ-
λους εδάφους-εδάφους μεγάλου βεληνεκούς, αλλά ούτε το επιβε-
βαιώνει ούτε το διαψεύδει. Ένα πολυεπίπεδο σύστημα εναέριας
άμυνας που αναπτύχθηκε με τη βοήθεια των ΗΠΑ μετά τον πόλεμο
του Κόλπου το 1991 τού παρέχει πρόσθετες επιλογές στην κατάρρι-
ψη ιρανικών drones και πυραύλων μεγάλου βεληνεκούς.

Το σύστημα Arrow-3 είναι σχεδιασμένο για να αναχαιτίζει βαλλι-
στικούς πυραύλους έξω από την ατμόσφαιρα της Γης. Ένα παλαιότε-
ρο μοντέλο, το Arrow-2, λειτουργεί σε χαμηλότερο ύψος. Το μεσαί-
ου βεληνεκούς David’s Sling αντιμετωπίζει βαλλιστικούς πυραύ-
λους και πυραύλους κρουζ, ενώ το μικρού βεληνεκούς Iron Dome
αντιμετωπίζει το είδος των ρουκετών και των όλμων που χρησιμο-
ποιούνται από τις πολιτοφυλακές που υποστηρίζονται από το Ιράν
στη Γάζα και τον Λίβανο αλλά -θεωρητικά- μπορεί να αναχαιτίσει
πυραύλους που ξέφυγαν από το Arrow ή το David’s Sling.

Οι αεροπορικές 
δυνάμεις και τα 

συστήματα αεράμυνας
των δύο χωρών 
που βρίσκονται

μια ανάσα από την
απευθείας σύγκρουση

Οι πολεμικές Οι πολεμικές 
μηχανές μηχανές 

Ισραήλ και ΙράνΙσραήλ και Ιράν
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Σ
τη διαγραφή κάθε αναφοράς του πα-
τρός Αντωνίου, πρώην επικεφαλής της
Κιβωτού του Κόσμου, από τα σχολικά

εγχειρίδια προχωρά το υπουργείο Παιδείας.
Ειδικότερα, μετά από σχετική απόφαση, δεν

θα υπάρχει πλέον καμία αναφορά ούτε φωτο-
γραφίες του κατηγορούμενου στα σχολικά βι-
βλία των Θρησκευτικών της Γ’ Γυμνασίου και

των τριών τάξεων του Λυ-
κείου.

Συγκεκριμένα, στο βιβλίο
«Η μαρτυρία της Ορθόδοξης
Εκκλησίας στον σύγχρονο
κόσμο» της Γ’ Γυμνασίου, στη
σελίδα 19 διαγράφεται η φω-
τογραφία στο πάνω μέρος
της σελίδας και το κείμενο με

τίτλο: «Η Κιβωτός του Κόσμου». Στη σελίδα 23
του ίδιου βιβλίου διαγράφεται η δραστηριότη-
τα: «7. Καταγράψτε… Κόσμου».

Στο βιβλίο «Ορθόδοξη πίστη και λατρεία» της
Α’ Λυκείου, στη σελίδα 152 αφαιρούνται η εικό-
να και η λεζάντα που τη συνοδεύει: «4. Κιβωτός
του Κόσμου π. Αντώνιος Παπανικολάου».

Στο βιβλίο «Χριστιανισμός και θρησκεύμα-
τα» της Β’ Λυκείου, στη σελίδα 76 αφαιρείται η
πρόταση: «Ας επιχειρήσουμε να συνδέσουμε
τα μηνύματα των δύο παρακάτω εικόνων».
Αφαιρείται, επίσης, η εικόνα μαζί με τη λεζάντα
που τη συνοδεύει «Κορυφαία ΜΚΟ στην Ελλά-
δα για το 2016 αναδείχθηκε η Κιβωτός του Κό-
σμου».

Στο βιβλίο «Χριστιανισμός και σύγχρονος
κόσμος» της Γ’ Λυκείου, στη σελίδα 29 αφαι-
ρείται η παράγραφος: «Ο ρόλος της Εκκλη-
σίας… κοινωνικών καταστάσεων».

Σε δίκη για σεξουαλικές
πράξεις σε βάρος δύο αγοριών

Ο πατήρ Αντώνιος όμως μνημονεύεται ακό-
μη στα έγγραφα των δικαστηρίων και παρα-
πέμπεται σε δίκη, ενώπιον του Μεικτού Ορκω-

τού Δικαστηρίου, για την υπόθεση σεξουαλι-
κών πράξεων σε βάρος δύο αγοριών φιλοξε-
νούμενων σε δομές της οργάνωσης, με από-
φαση του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών.

Το βούλευμα (αριθμός 2432/2024) από το
Δικαστικό Συμβούλιο διατάσσει την παραπομ-
πή σε δίκη του κληρικού για κατηγορίες που

αφορούν «κατάχρηση ανηλίκων με παθόντα
που δεν είχε συμπληρώσει τα 14 έτη και με πα-
θόντα που είχε συμπληρώσει τα 14 έτη κατά
συρροή και κατ’ εξακολούθηση».

Η υπόθεση αφορά τις καταγγελίες ενός
19χρονου, ο οποίος ήταν στο παρελθόν τρόφι-
μος σε δομή, και ενός 15χρονου, που συνεχίζει

να φιλοξενείται στην Κιβωτό του Κόσμου, οι
οποίοι κατέθεσαν στις εισαγγελικές αρχές πε-
ριστατικά που δικαιολογούν την παραπομπή
του πατρός Αντώνιου σε δίκη.

Η απόφαση του Δικαστικού Συμβουλίου εί-
ναι σύμφωνη και με την πρόταση του εισαγγε-
λέα, ο οποίος ζήτησε την παραπομπή τού κλη-
ρικού σε δίκη αναφέροντας ότι «προκύπτουν
επαρκείς ενδείξεις ενοχής ικανές να στηρί-
ξουν δημόσια στο ακροατήριο κατηγορία κατά
του κατηγορουμένου».

Σύμφωνα με τους νεαρούς που κατήγγειλαν
τον πατέρα Αντώνιο, οι πράξεις για τις οποίες
θα δικαστεί αφορούν για τον 19χρονο το διά-
στημα από τον Σεπτέμβριο του 2020 έως και
τον Αύγουστο του 2022, έχοντας συμπληρώσει
τα 14 έτη του, ενώ για τον 15χρονο το καλοκαίρι
του 2022 όταν ο παθών ήταν 13 ετών.

Έρευνα και για τα οικονομικά 
Δίωξη σε βαθμό κακουργήματος και για τα

οικονομικά της Κιβωτού βαραίνει τον ιδρυτή
πατέρα Αντώνιο αλλά και την πρεσβυτέρα Στα-
ματία Γεωργαντή. Τη δίωξη άσκησε σε βαθμό
κακουργήματος ο εισαγγελέας Ιωάννης Σέβης
που ολοκλήρωσε την έρευνα για τα «μαύρα»
οικονομικά της Κιβωτού του Κόσμου. Η σύζυ-
γος του πατρός Αντωνίου φέρεται να έχει τελέ-
σει τα αδικήματα της απιστίας και της υπεξαί-
ρεσης ως φυσικός αυτουργός ενώ στον πατέρα
Αντώνιο αποδίδεται ηθική αυτουργία στις πα-
ραπάνω πράξεις. Και στους δύο αποδίδεται το
αδίκημα της νομιμοποίησης εσόδων από εγ-
κληματικές δραστηριότητες.

Σβήνουν από τα βιβλία 
κάθε ίχνος του π. Αντώνιου

Καθαρή η Δυτική Αττική από τη νόσο της πανώλης στα αιγοπρόβατα 
- Δεν βρέθηκε κανένα νέο κρούσμα στους ελέγχους

Ολοκληρώθηκαν από το εξειδικευμένο προσωπικό και τους κτηνιάτρους της Περιφέ-
ρειας Αττικής οι συντονισμένοι έλεγχοι σε όλες τις κτηνοτροφικές μονάδες της περιφερει-
ακής ενότητας Δυτικής Αττικής, χωρίς να βρεθεί κάποιο νέο κρούσμα. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με πληροφορίες από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ελέγχθηκαν 5.949 ζώα και τα δείγμα-
τα σε όλες τις περιπτώσεις ήταν αρνητικά.

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, έχοντας άμεση και συνεχή επικοινωνία με
τα συναρμόδια υπουργεία, έχει δώσει εντολή να συνεχιστούν οι εντατικοί έλεγχοι και στις
υπόλοιπες κτηνοτροφικές μονάδες του λεκανοπεδίου, προκειμένου να υπάρχει μια ολο-
κληρωμένη εικόνα το ταχύτερο δυνατό. Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά, «συνεχίζουμε
την ιχνηλάτηση στις ζώνες των τριών και δέκα χιλιομέτρων, όπως ακριβώς προβλέπει η
ευρωπαϊκή οδηγία, με το εξειδικευμένο προσωπικό των υπηρεσιών μας να βρίσκεται
αδιαλείπτως στο πεδίο, δίνοντας μάχη πρωτίστως με τον χρόνο, προκειμένου να περιορί-
σουμε τη νόσο. Οι έλεγχοι είναι διαρκείς και σχολαστικοί, έτσι ώστε να είμαστε βέβαιοι ότι
το προϊόν που φτάνει στον καταναλωτή είναι απολύτως ασφαλές». 

Το υπουργείο Παιδείας διαγράφει κείμενα και φωτογραφίες
του πρώην επικεφαλής της Κιβωτού που υπήρχαν 

στα Θρησκευτικά της Γ’ Γυμνασίου και των τριών τάξεων του Λυκείου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο
ι εποχές που αρρωστημένα μυαλά παρίσταναν
τους σύγχρονους Νέρωνες και έμεναν ατιμώρητοι
έχουν περάσει ανεπιστρεπτί. 

«Δεν θα σταματήσουμε να ερευνούμε σε βάθος μία προς
μία όλες τις πυρκαγιές, έτσι ώστε οι υπαίτιοι να οδηγούνται
στη δικαιοσύνη και να πληρώνουν τις συνέπειες των εγκλη-

ματικών ενεργειών τους. Ο νέος ποινικός
κώδικας προβλέπει ποινές κάθειρξης έως
10 έτη για τους εμπρησμούς από αμέλεια -
καθώς το αδίκημα πλέον έχει μετατραπεί σε
κακούργημα- και έως είκοσι χρόνια για
τους εμπρησμούς από πρόθεση», τόνισε ο
υπουργός Βασίλης Κικίλιας για τις νέες
συλλήψεις που αφορούν εμπρηστές. 

Στον ανακριτή οδηγήθηκε ο 66χρονος
που συνελήφθη από τη ΔΑΕΕ για εμπρησμό από πρόθεση
στις τέσσερις επικίνδυνες φωτιές που αντιμετώπισαν οι
πυροσβέστες μας στη Βάρη στις 8 και 9 Ιουνίου. Πήρε προ-
θεσμία να απολογηθεί την Πέμπτη και κρατείται στη ΓΑΔΑ. 

Επίσης, ο εισαγγελέας αποφάσισε την κράτηση 33χρο-
νου, ο οποίος συνελήφθη από τη ΔΑΕΕ για εμπρησμούς
από πρόθεση που προκάλεσαν τρεις πυρκαγιές στη Μα-
γούλα Ελευσίνας στις 31 Ιουλίου και την 1η Αυγούστου.

Χθες συνελήφθησαν άλλοι τρεις άνδρες που κατηγο-
ρούνται ότι κατά την εκτέλεση θερμών εργασιών προκάλε-
σαν την πυρκαγιά στην Κορομηλιά Δομοκού. Ισχυρές επί-
γειες δυνάμεις, επτά αεροσκάφη και ένα ελικόπτερο έδω-
σαν σκληρή μάχη για να σώσουν τον οικισμό που απειλή-
θηκε, καθώς η φωτιά ξέσπασε δίπλα σε σπίτια.

Η σημαντική συμβολή τους 
Από την πρώτη ημέρα χρησιμοποίησής τους τα drones

πρόλαβαν καταστάσεις. «Είδαν» φωτιές και βοήθησαν
στον εντοπισμό μικρών εστιών προτού εξελιχθούν. Το πρό-
γραμμα αυτό πίστεψε από την αρχή ο Βασίλης Κικίλιας και
πλέον εξελίσσεται σε ένα πολύ σημαντικό όπλο κατά των
πυρκαγιών. 

Τα drones αξιοποιήθηκαν για πρώτη φορά εν μέσω
αντιπυρικής περιόδου σε τόσο μεγάλη κλίμακα και όπως
όλα δείχνουν πρόκειται για μια σοφή κίνηση με σκοπό
την πρόληψη πυρκαγιών. Με τον υψηλού επιπέδου σχε-
διασμό που βρίσκεται σε εξέλιξη, τα drones της Πυρο-
σβεστικής επιτηρούν από αέρος δασικές περιοχές,
αγροτικές εκτάσεις, αλλά και οικισμούς της υπαίθρου.
Ήδη τα πρώτα θετικά δείγματα πρόληψης έχουν προκα-
λέσει αίσθηση δικαιώνοντας την επιμονή του υπουργού
Πολιτικής Προστασίας να εξοπλιστεί η Πυροσβεστική με
τα σύγχρονα μέσα που μπορούν να εντοπίσουν έγκαιρα
μια εστία φωτιάς, προτού αυτή εξελιχθεί σε πυρκαγιά.

«Τα συστήματα drones δεν θα λύσουν τα πάντα. Η τρέ-
χουσα αντιπυρική περίοδος θα είναι πάρα πολύ δύσκολη
λόγω του άνυδρου χειμώνα που προηγήθηκε και των

ακραίων καιρικών συνθηκών που προκαλεί η κλιματική
κρίση σε όλον τον πλανήτη», είχε πει χαρακτηριστικά ο
Βασίλης Κικίλιας.

Εξοπλισμένα με ευρυγώνιες και θερμικές κάμερες,
λέιζερ, συστήματα τεχνητής νοημοσύνης και pin point
της περιοχής, μεταφέρουν άμεσα εικόνα και πληροφο-
ρίες στους χειριστές τους και βοηθούν αποτελεσματικά
το δύσκολο έργο τους.

Από την περσινή περίοδο η Πυροσβεστική είχε στη
διάθεσή της 18 drones, ενώ φέτος ολοκληρώθηκε ο δια-
γωνισμός για την αγορά ακόμα 97 μικρών ή μεγάλων μη
επανδρωμένων αεροσκαφών, αρκετά από τα οποία
έχουν ήδη παραδοθεί και κάνουν δουλειά.

Χαρακτηριστικό είναι πως μόνο την περίοδο 15 έως 20
Ιουνίου, οι αρχές, χρησιμοποιώντας τα μη επανδρωμένα
εναέρια μέσα, προχώρησαν σε οκτώ συλλήψεις εμπρη-
στών, στη Σπάρτη, στην Καβάλα, στις Σέρρες, στα Καλά-
βρυτα, στη Βόλβη της Θεσσαλονίκης, στην Πρέβεζα, στη
Μαγνησία και στον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου.

Σε καταγγελία κατά των γονιών της προ-
χώρησε μια 10χρονη στον Ασπρόπυργο,
κατηγορώντας τους για ξυλοδαρμό και
επαιτεία και ζητώντας να μεταφερθεί σε
ίδρυμα για να γλιτώσει.
Όλα συνέβησαν την περασμένη Τρίτη,
σύμφωνα με το STAR, λίγο πριν από τις
οκτώ το βράδυ. Η 10χρονη πήγε μόνη της

με λεωφορείο στο Αστυνομικό Τμήμα
Ασπροπύργου.
«Οι γονείς μου με αναγκάζουν να βγαίνω
σε επαιτεία σε καταστήματα στο κέντρο
του Ασπρόπυργου. Με πηγαίνουν άλλοτε
με το αυτοκίνητο και άλλοτε πηγαίνω με
τα πόδια. Τα χρήματα που παίρνω στη συ-
νέχεια μου τα παίρνουν και όταν τους λέω

ότι δεν θέλω να πάω με χτυπάνε. Επίσης
με χτυπάνε και για άλλες ασήμαντες
αφορμές», υποστήριξε το κοριτσάκι. Και
συνέχισε δίνοντας αρκετές λεπτομέρει-
ες: «Αναγκάζομαι να είμαι όλη ημέρα κά-
τω από τον καυτό ήλιο και ήρθα σήμερα
εδώ γιατί δεν αντέχω άλλο».
Άμεσα ενημερώθηκε η Εισαγγελία Ανη-

λίκων που διέταξε τη μεταφορά του παι-
διού στο Νοσοκομείο Παίδων. Εκεί παρα-
μένει μέχρι σήμερα και έχει δίπλα της
και ψυχολόγο από το «Χαμόγελο του Παι-
διού».
Οι γονείς συνελήφθησαν με τρεις κατη-
γορίες, ανάμεσα στις οποίες είναι και έκ-
θεση ανηλίκου σε κίνδυνο.

Ασπρόπυργος: 10χρονη κατήγγειλε τους γονείς της για ξυλοδαρμούς: «Με αναγκάζουν να ζητιανεύω»

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ DRONES

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τι λέει ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας 
Βασίλης Κικίλιας για τις χειροπέδες 
στους σύγχρονους Νέρωνες, τον νέο ποινικό 
κώδικα και τη βοήθεια που προσφέρουν
τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη

Πώς «σβήνουν» 
φωτιές και… 
συλλαμβάνουν
εμπρηστές



ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ24

Νέα Πέραμος: Διαβούλευση
για το νέο ΤΠΣ

Σε διαβούλευση τίθεται το Τοπικό Πολε-
οδομικό Σχέδιο (ΤΠΣ) Νέας Περάμου, με
τον δήμαρχο Μεγαρεών Παναγιώτη Μαρ-
γέτη να καλεί τους κατοίκους, τους δρα-
στηριοποιούμενους στην περιοχή και τους
δημότες να καταθέσουν τις απόψεις τους
στον σύνδεσμο pol sxedia. ypen. -
gov.gr/tps_details/Β1_12 του υπουργείου
Περιβάλλοντος, όπου και έχει αναρτηθεί.
Σκοπός είναι η μελέτη του ΤΠΣ Νέας Περά-
μου να έχει ολοκληρωθεί έως τα τέλη του
2025 και το Σχέδιο θα καθορίσει τις χρή-
σεις γης σε όλη τη Δημοτική Ενότητα, την
πολεοδομική οργάνωση του οικιστικού
χώρου και θα προσδιορίσει τις ανάγκες για
τεχνικές και κοινωνικές υποδομές σε χρο-
νικό ορίζοντα δεκαπενταετίας. 

Γλυφάδα: Ανοικτά τα σχολικά
γήπεδα τον Αύγουστο

Έως και την Κυριακή 1η Σεπτεμβρίου θα
είναι ανοιχτά όλα τα απογεύματα από τις
6μμ έως τις 10μμ και τα Σαββατοκύριακα τα
προαύλια δημοτικών, γυμνασίων και λυ-
κείων της Γλυφάδας για να αθλούνται τα
παιδιά, να παίζουν ποδόσφαιρο και μπά-
σκετ στις ανακαινισμένες εγκαταστάσεις
με απόλυτη ασφάλεια και διαρκή φύλαξη.
Τα σχολεία που θα είναι ανοικτά είναι τα
εξής: 2ο Δημοτικό, 3ο Δημοτικό, 8ο Δημο-
τικό, 11ο Δημοτικό, 14ο Δημοτικό, 1ο Γυμνά-
σιο-Λύκειο και 3ο Γυμνάσιο-Λύκειο.

Αθήνα: Έρχεται Δημοτική
Αστυνομία Καθαριότητας

Ετοιμάζει Δημοτική Αστυνομία Καθα-
ριότητας ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας, η οποία «θα
ενημερώνει τους δη-
μότες όχι μόνο σχετικά
με το πώς θα τα απορ-
ρίπτουν αλλά και το πό-
τε», ενημέρωσε σχετι-
κά η αντιδήμαρχος Ρω-
ξάνη Μπέη με σκοπό να
τηρούνται τα ωράρια αποκομιδής των
απορριμμάτων. Αυτή η λειτουργία προ-
γραμματίζεται να ξεκινήσει τον Σεπτέμβριο
και να ενταχθεί στον Κανονισμό Καθαριό-
τητας της πρωτεύουσας.

Βριλήσσια: Προστατεύεται 
το δάσος του Αγίου Θεοκλήτου

Με την ένταξη του Δήμου Βρι-
λησσίων στο πρόγραμμα Antinero III
του υπουργείου Περιβάλλοντος έγι-
νε κατορθωτό να καθαριστεί για
πρώτη φορά το δάσος του Αγίου Θε-
οκλήτου. Το πρόγραμμα υλοποιείται
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ο
καθαρισμός του δάσους γίνεται βάσει μελέτης του Δασαρχείου Πεντέλης, την οποία
έχουν επιμεληθεί ειδικοί επιστήμονες και χωρίς κανένα οικονομικό κόστος του Δή-
μου Βριλησσίων. «Στόχος του καθαρισμού είναι η προστασία του δάσους μέσω της
προληπτικής παρέμβασης για την αποφυγή του κινδύνου ανάπτυξης και επέκτασης
της πυρκαγιάς, υπό το πρίσμα μάλιστα ότι το πανέμορφο δάσος μας βρίσκεται δίπλα
στον αστικό ιστό», υπογραμμίζει ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης. 

Θ
υελλώδες προμηνύεται το φθινό-
πωρο για τον Αναπτυξιακό Σύνδε-
σμο Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ). Στην

πρόσφατη συνεδρίαση του ΔΣ του ΑΣΔΑ ο
δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας Λάμπρος Μίχος
πρότεινε πλήρη διαχειριστικό έλεγχο στα
οικονομικά και διοικητικά πεπραγμένα των
διοικήσεων του φορέα και σε βάθος χρόνου.
Τα μέλη του ΔΣ αιφνιδιάστηκαν από την
πρόταση του Λάμπρου Μίχου και επιφυλά-
χτηκαν για τη λήψη της όποιας απόφασης,
θετικής ή αρνητικής, μετά τις καλοκαιρινές
διακοπές. Επί της ουσίας ζήτησαν πίστωση
χρόνου ώστε να μελετήσουν τις συνέπειες
από μια πιθανή καταφατική απόφασή τους
και να διαβουλευτούν με τις διοικήσεις των
δήμων τους, καθώς η έναρξη ενός διαχειρι-
στικού ελέγχου θα πάγωνε επί μακρόν την
όποια δραστηριότητα του ΑΣΔΑ. Το ερώτη-
μα που πλανάται στη Δυτική Αθήνα είναι αν
ο δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας επιμείνει στο
αρχικό αίτημά του. Υπενθυμίζεται ότι ο δή-

μαρχος Αγίας Βαρβάρας ήταν ο εμπνευστής
του σχεδίου ανατροπής του δημάρχου Περι-
στερίου Ανδρέα Παχατουρίδη από την προ-
εδρία του ΑΣΔΑ. Ευρύτερα στη Δυτική Αθή-
να υπήρχε μια ιδιότυπη μουρμούρα για άνι-
ση κατανομή πόρων και χρηματοδοτήσεων
μεταξύ των 9 δήμων-μελών από την προ-
ηγούμενη διοίκηση. Στο παρασκήνιο κάποι-
οι ισχυρίζονται ότι ο κ. Μίχος είναι απλώς
«εμμονικός», ενώ πολύ περισσότεροι στοι-
χηματίζουν πως ένας διαχειριστικός έλεγ-
χος θα βγάλει «πράματα και θάματα».

Εκσυγχρονισμένες υπηρεσίες στον Δήμο Αθηναίων
Σειρά εκσυγχρονισμένων υπηρεσιών διαθέτει πλέον ο Δήμος

Αθηναίων μέσω της υπηρεσίας μηχανοργάνωσης (ΔΑΕΜ ΑΕ), κα-
θώς «η νέα ψηφιακή εποχή απαιτεί από πλευράς μας ολοκληρω-
μένο σχέδιο και καινοτομία για ένα νέο μοντέλο διοίκησης προς
όφελος του πολίτη», όπως επισημαίνει ο διευθύνων σύμβουλος
της ΔΑΕΜ ΑΕ Λάζαρος Καραούλης. Έτσι λοιπόν έχει δημιουργη-
θεί το πληροφοριακό σύστημα αδειών τομής και εκσκαφής κοινό-
χρηστων χώρων, διεκπεραιώνοντας τα αιτήματα των επιχειρήσε-
ων, οργανισμών και εργολαβιών γρήγορα και αποδοτικά. Μεταξύ
άλλων, λειτουργεί η νέα ψηφιακή πλατφόρμα για τις ξεναγήσεις

στην Αθήνα και η διαδραστική εφαρμογή «Athens Trees», μέσω της οποίας οι πολίτες παρακο-
λουθούν σε πραγματικό χρόνο όλες τις δενδροφυτεύσεις που γίνονται στην πόλη. Για τους δε ηλι-
κιωμένους υπάρχει το πρόγραμμα «Γερνάω έξυπνα», με τη διάθεση έξυπνων ρολογιών για την
καταγραφή του καρδιακού ρυθμού, της αναπνοής και της πίεσης του χρήστη ανά πάσα στιγμή,
ενώ παράλληλα ενημερώνουν σε πραγματικό χρόνο τις υπηρεσίες του «Βοήθεια Στο Σπίτι» και
του Χαμόγελου του Παιδιού για την κατάσταση της υγείας τους. Επίσης, στη στρατηγική του δήμου
Αθηναίων είναι η κατάργηση της εκτύπωσης χαρτιού. 

Με τη χρήση 
ηλιακής ενέργειας

Φωτιστικά σώματα τύπου LED,
που φορτίζουν με πάνελ που αξιο-
ποιούν την ηλιακή ενέργεια, τοπο-
θέτησε ο δήμαρχος Λυκόβρυσης-
Πεύκης Μάριος Ψυχάλης στην
πλατεία Κυρμιζά στη Λεωφόρο Ει-
ρήνης, που για χρόνια ήταν είτε κα-
κοφωτισμένη είτε αφώτιστη. «Με-
τά από χρόνια φωτίστηκε η πλατεία

Κυρμιζά και μάλιστα χωρίς να πληρώνει ο δήμος ούτε
ένα ευρώ, καθώς τα φωτιστικά φορτίζονται με ηλιακά
πάνελ», σχολιάζει ο δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης ευχα-
ριστώντας τους ηλεκτρολόγους του δήμου. 

Προς διαχειριστικό έλεγχο ο ΑΣΔΑ;Γνήσιον υπογραφής... 
κατ’ οίκον

Κατ’ οίκον βεβαίωση του γνήσιου υπογραφής θα
μπορούν να λαμβάνουν οι κάτοικοι και οι δημότες
του Δήμου Παλαιού Φαλήρου. Πρόκειται για μια
πρωτοβουλία του δημάρχου Γιάννη Φωστηρόπου-
λου για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους. 

Ξεκινά η σύνταξη
προϋπολογισμών
των περιφερειών

Τα μολύβια παίρνουν φωτιά και στις δεκατρείς
περιφέρειες για τη σύνταξη του προϋπολογισμού
του 2025. Σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο που
περιγράφει τις οδηγίες σύνταξης του προϋπολογι-
σμού, αυτοί πρέπει να είναι ισοσκελισμένοι, ει δυ-
νατόν πλεονασματικοί. Σε κάθε περίπτωση, κατά τη
σύνταξή τους πρέπει να τηρούνται οι οδηγίες κα-
τάρτισης του κρατικού προϋπολογισμού του οικο-
νομικού έτους 2025, όπως και το Μεσοπρόθεσμο
Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2022-2025.
Στη γενική συλλογιστική της κατάρτισης των προ-
ϋπολογισμών των περιφερειών είναι «η περαιτέρω
ενίσχυση των παραγωγικών επενδύσεων και η επί-
τευξη επαρκών ρυθμών ανάπτυξης με παράλληλο
στόχο τη βελτίωση του ισοζυγίου της Γενικής Κυ-
βέρνησης», αναφέρεται στη σχετική εγκύκλιο. 

Εγκρίθηκε η μισθοδοσία
στις δασικές υπηρεσίες

Εγκρίθηκε η ΚΥΑ για την κάλυψη της μισθοδο-
σίας των 1.136 συμβασιούχων όλων των ειδικοτή-
των κατά τη διάρκεια της εξάμηνης αντιπυρικής
περιόδου ύψους 7.506.900 ευρώ. Αφορά τους
συμβασιούχους που έχουν προσληφθεί στις Δασι-
κές Υπηρεσίες, στη χωρική αρμοδιότητα των οποί-
ων ανήκουν οι περιοχές που ορίζονται ως επικίν-
δυνες, καθώς και στις αντίστοιχες Διευθύνσεις Δα-
σών, τις Διευθύνσεις Συντονισμού και Επιθεώρη-
σης Δασών, όπως επίσης και στην κεντρική υπηρε-
σία του υπουργείου Περιβάλλοντος. 



Μ
ε βήμα... σημειωτόν προχω-
ρούν οι τακτοποιήσεις οφει-
λών προς τον ΕΦΚΑ, οι οποί-

ες έχουν παραγραφεί λόγω παρέλευσης
της δεκαετίας, ωστόσο την ίδια στιγμή
χιλιάδες είναι οι ενδιαφερόμενοι που

αποκλείονται, καθώς δεν πληρούν
έστω μία από τις απαιτούμενες
προϋποθέσεις του νόμου.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-

χεία του ΕΦΚΑ, η διαδικασία πα-

ραγραφής ή απόρριψης του σχετι-

κού αιτήματος δεν είναι και τόσο

απλή, καθώς πρέπει να γίνει μεγά-

λο... ξεσκόνισμα σε κάθε αίτηση.

Μέχρι στιγμής οι μεγάλοι οφειλέ-

τες εμφανίζονται σχεδόν στο σύνολό

τους απρόθυμοι να ρυθμίσουν χρέη, τα

οποία ανέρχονται σε πολλά εκατομμύ-

ρια ευρώ, ενώ μικροί οφειλέτες με χρέη

έως 15.000 ευρώ δείχνουν μεγαλύτερο

ενδιαφέρον. Κάποιοι από αυτούς ρυθμί-

ζουν τις οφειλές τους, καθώς δεν θέ-

λουν να χάσουν το προνόμιο της αυξη-

μένης σύνταξης και άλλοι ζητούν την

παραγραφή, «σβήνοντας» όμως και ση-

μαντικό ασφαλιστικό χρόνο από τον ερ-

γασιακό βίο τους, αποδεχόμενοι πολύ

χαμηλότερα επίπεδα συντάξεων. Ο ΕΦ-

ΚΑ εξετάζει περίπου 12.500 αιτήσεις για

παραγραφή οφειλών και πάνω από τις

μισές έχουν εγκριθεί, καθώς πληρούν-

ται οι σχετικές προϋποθέσεις.

Πότε δεν παραγράφονται οι οφειλές
Θέμα παραγραφής δεν τίθεται όταν

ο e-ΕΦΚΑ ή το Κέντρο Είσπραξης
Ασφαλιστικών Οφειλών ειδοποιήσουν
εντός 10 ετών τον ασφαλισμένο με
οποιονδήποτε τρόπο για την οφειλή. Η
διαδικασία προβλέπει την επίσκεψη
δικαστικού επιμελητή-κλητήρα, τη
συστημένη επιστολή, την ηλεκτρονική

ειδοποίηση μέσω email και κάθε πρό-
σφορου μέσου. Σημειώνεται ότι οι ερ-
γαζόμενοι δεν χάνουν τα ασφαλιστικά
δικαιώματά τους για οφειλές των ερ-
γοδοτών τους, δηλαδή τα ένσημά
τους, κατά το χρονικό διάστημα της
περιόδου έως το 2014, που με βάση
τον νέο νόμο έχουν παραγραφεί.

Για την οριστική διαγραφή χρέους θα
λαμβάνονται υπ’ όψιν τα ευρήματα των
ηλεκτρονικών ελέγχων της ΑΑΔΕ, η
ολοκλήρωση της διαδικασίας αναγκα-
στικής εκτέλεσης επί κινητών, ακινήτων
ή απαιτήσεων του οφειλέτη με επισπεύ-
δων το Δημόσιο, η έκθεση του αρμόδιου
ελεγκτή που θα πιστοποιεί ότι... λεφτά
δεν υπάρχουν, καθώς και αν έχει ασκη-
θεί ποινική δίωξη. 

Ποιες αιτήσεις απορρίπτονται
Τα χρέη προς τον ΕΦΚΑ, τα οποία χρο-

νολογούνται πάνω από 10 χρόνια, διαγρά-
φονται, σύμφωνα με τον σχετικό νόμο,
εκτός και αν υπάρχει έστω ένα στοιχείο
που να ανακόπτει την παραγραφή. Οι λό-
γοι για τους οποίους μπορεί να μη γίνει
δεκτή η αίτηση παραγραφής είναι οι εξής:

1. Αν ο οφειλέτης έχει καταβάλει κά-
ποιο ποσό ως έναντι για τη ρύθμιση του
χρέους του είτε δόσεις ρύθμισης μετά
από σχετική αίτησή του ή απόφαση του
ασφαλιστικού φορέα.

2. Αν έχει γίνει εγγραφή της οφειλής
από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών
Οφειλών στο Ειρηνοδικείο, στο Υποθη-
κοφυλακείο ή στο Κτηματολόγιο λόγω
κατάσχεσης κινητής ή ακίνητης περιου-

σίας εις χείρας του οφειλέτη ή έχει επι-
δοθεί η απαίτηση σε τρίτο πρόσωπο ή σε
τράπεζα.

3. Αν έχει γίνει εγγραφή από το ΚΕΑΟ
στο Υποθηκοφυλακείο ή το Κτηματολό-
γιο κάποιας υποθήκης σε ακίνητο που
ανήκει στην κυριότητα του οφειλέτη
προκειμένου να διασφαλιστεί η είσπρα-
ξη της απαίτησης.

4. Αν έχει προχωρήσει το ΚΕΑΟ στην
επίδοση ατομικής ειδοποίησης στον
οφειλέτη με ημερομηνία μετά την
1η/1/2015, όπου επισημαίνεται ότι έχει
κινηθεί η διαδικασία αναγκαστικής εκτέ-
λεσης εις βάρος του. 

5. Αν έχει γίνει επίδοση εγγράφου
από το ΚΕΑΟ σε υπάλληλο ή σε συμβο-
λαιογράφο, όπου αναφέρεται η κατάταξη
της απαίτησης σε πίνακα πλειστηρια-
σμών. 

6. Αν έχει επιδοθεί στον σύνδικο της
πτώχευσης έγγραφο από το ΚΕΑΟ για την
κατάταξη της απαίτησης στον πίνακα
πτωχεύσεων. 
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Μόλις 7.500 αιτήσεις έχουν γίνει δεκτές - 
Αφορούν κατά μέσο όρο χρέη της τάξης 

των 15.000 ευρώ - Γιατί αργούν οι υπηρεσίες 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί πάει σαν τη... χελώνα

Σε γρίφο για δυνατούς λύτες εξελίσσεται η πορεία των τι-
μών των τροφίμων και των βασικών ειδών πρώτης ανάγκης
της ελληνικής οικογένειας, καθώς εκφράζονται φόβοι ότι από
τον τρέχοντα μήνα θα ενεργοποιηθεί νέο σπιράλ αυξήσεων.

Το υπουργείο Ανάπτυξης μέσα από τις συνεχείς και μεθο-
δικές κινήσεις του υπουργού Τάκη Θεοδωρικάκου και του
επιτελείου του εμφανίζεται αισιόδοξο ότι με τους ελέγχους
αλλά και τις «συμφωνίες κυρίων» με τους εκπροσώπους της
βιομηχανίας και των σουπερμάρκετ θα υπάρξει στη χειρότε-

ρη περίπτωση σταθεροποίηση με συνέχεια των πτωτικών τά-
σεων σε αρκετά προϊόντα. Από την άλλη πλευρά, παράγοντες
της αγοράς εκτιμούν ότι η νέα επιβάρυνση των τιμολογίων
του ρεύματος θα περάσει στο κόστος των προϊόντων και, ως
εκ τούτου, θα υπάρξουν... προληπτικές αυξήσεις μέσα στον
Αύγουστο και εφόσον δεν υπάρξουν σαφείς τάσεις αποκλι-
μάκωσης της κιλοβατώρας, θα υπάρξει και συνέχεια μέσα
στον Σεπτέμβριο.

Ο κ. Θεοδωρικάκος σε όλες τις συζητήσεις που είχε με τους

εκπροσώπους της παραγωγής ζήτησε να βάλουν πλάτη ειδικά
κατά το φθινόπωρο προκειμένου να μην επιβαρυνθούν περαι-
τέρω τα νοικοκυριά λόγω και των αυξημένων αναγκών για τα
παιδιά που πηγαίνουν σχολείο ή για όσα έχουν περάσει σε
ανώτατες και ανώτερες σχολές φοιτώντας μακριά από τον τό-
πο κατοικίας τους. Σε κάθε περίπτωση ο Σεπτέμβριος θα απο-
τελέσει έναν καθοριστικό μήνα για την πορεία των τιμών, χω-
ρίς ωστόσο να μπορούν να εξαχθούν συμπεράσματα σχετικά
με τις τάσεις.

Δύσκολος γρίφος η πορεία των τιμών το φθινόπωρο

Π Α Ρ Α Γ Ρ Α Φ Η  Χ Ρ Ε Ω Ν  Ε Φ Κ Α
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Γ
ια εντυπωσιακό άλμα των φο-
ρολογικών εισπράξεων κάνουν
λόγο αναλυτές των οικονομι-

κών δεδομένων της χώρας μας, παρα-
τηρώντας δεδομένα που μέχρι τώρα
έχουν δείξει ότι προβλέπουν ικανο-
ποιητικά την πορεία των οικονομικών
δεικτών. Ένας τέτοιος «δείκτης», ο

οποίος θα μπορούσε
να χαρακτηριστεί και
«πρόδρομος» των φο-
ρολογικών εισπράξε-
ων της επόμενης χρο-
νιάς, είναι οι αφίξεις
στο αεροδρόμιο
«Ελευθέριος Βενιζέ-
λος» (ΔΑΑ), οι οποίες

κατ’ επέκταση επηρεάζουν τις τουρι-
στικές εισπράξεις, ενώ στη συνέχεια
επηρεάζεται η ανάπτυξη της χώρας με
αποτέλεσμα να αναμένεται η νέα αύ-
ξηση σε επίπεδα-ρεκόρ των φορολο-
γικών εισπράξεων τόσο της τρέχου-
σας χρονιάς όσο και της επόμενης.

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοι-
χεία, η επιβατική κίνηση του αεροδρο-
μίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια του
περασμένου Ιουλίου ανήλθε σε 3,61
εκατομμύρια ταξιδιώτες, αριθμός αυ-
ξημένος κατά 9,3% σε σύγκριση με τα
επίπεδα του Ιουλίου του 2023. Η εγχώ-
ρια επιβατική κίνηση ξεπέρασε κατά
5,9% περσινά μεγέθη, ενώ οι διεθνείς
αφίξεις ήταν κατά 10,8% περισσότερες.
Αναλόγως καλές ήταν και οι επιδόσεις
του επταμήνου του 2024, καθώς σε αυ-
τό το διάστημα η κίνηση του «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος» έφτασε τους 17,62
εκατομμύρια επιβάτες, σημειώνοντας
άνοδο 14,6%. Στο ίδιο διάστημα η επιβα-
τική κίνηση τόσο του εσωτερικού όσο
και του εξωτερικού κατέγραψε αύξηση
της τάξεως των 8% και 17,6% αντίστοιχα.

Η κίνηση στο «Ελ. Βενιζέλος»
Η κίνηση του «Ελευθέριος Βενιζέ-

λος» είναι ίσως το σοβαρότερο βαρό-
μετρο για τη συνολική τουριστική κίνη-
ση της χρονιάς και ο αριθμός των του-
ριστών που περνάει από τα Σπάτα έχει
άμεσο αντίκτυπο στις ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις, οι οποίες αυξήθηκαν τον
Μάιο του 2024 κατά 6,8% και κατά 16,2%
την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2024.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος, αύξηση κατά 10,5% εμφά-
νισαν οι εισπράξεις από κατοίκους των
χωρών της ΕΕ-27, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στο 1,1 δισ. ευρώ έναντι 1,01
δισ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του
2023. Ταυτόχρονα και οι εισπράξεις
από κατοίκους των λοιπών χωρών αυ-

ξήθηκαν κατά 0,8%. Άνοδος των ει-
σπράξεων καταγράφηκε και από ταξι-
διώτες των χωρών της ζώνης του ευρώ
κατά 8,4%, οι οποίες ανήλθαν τον Μάιο
στα 957,3 εκατ. ευρώ από 883,2 εκατ.
ευρώ τον ίδιο μήνα πέρυσι. Αξίζει να
αναφέρουμε δε ότι η αύξηση των ταξι-
διωτικών εισπράξεων οφείλεται κυ-
ρίως στην άνοδο της εισερχόμενης τα-
ξιδιωτικής κίνησης κατά 21,3%, καθώς
η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε
κατά 12,2%. Ειδικά αυτό το τελευταίο
στοιχείο παραπέμπει στο γεγονός ότι οι
περισσότεροι τουρίστες εξακολουθούν

να φέρνουν περισσότερες εισπράξεις
και όχι απαραίτητα η υψηλή τους δαπά-
νη ανά ταξίδι.

Η πορεία του ΑΕΠ
Την προηγούμενη εβδομάδα η Μο-

νάδα Οικονομικής Ανάλυσης και
Έρευνας της Eurobank εξέδωσε ση-
μείωμα για την εκτίμηση των ρυθμών
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας,
όπου προβλέπεται ότι το 2024 εν συ-
νόλω η οικονομία θα αναπτυχθεί με
έναν ρυθμό της τάξεως του 2%, όπως
ακριβώς έγινε και το 2023. Όπως το-

νίζουν οι μελετητές της τράπεζας,
«κύρια κινητήρια δύναμη από την
πλευρά της ζήτησης θα είναι η ιδιωτι-
κή κατανάλωση και οι εξαγωγές υπη-
ρεσιών, καθώς ο τουρισμός αψηφά
την οικονομική στασιμότητα σε κύ-
ριες αγορές και οδεύει προς ένα ακό-
μη ρεκόρ στις αφίξεις και τα ονομα-
στικά έσοδα (αύξηση κατά 16,2% των
ταξιδιωτικών εισπράξεων στο 5μηνο
Ιαν.-Μαΐ. 2024).

Ρεκόρ φορολογικών εισπράξεων
Σε αυτό το πνεύμα οι εισπράξεις του

φόρου εισοδήματος αναμένεται φέτος
να σπάσουν όλα τα ρεκόρ. Σύμφωνα με
τα στοιχεία από την εκκαθάριση των 6,2
εκατομμυρίων φορολογικών δηλώσε-
ων, το συνολικό ποσό από τα χρεωστικά
σημειώματα ανέρχεται σε 3,952 δισ.
ευρώ. Κι όμως, οι προβλέψεις πλέον -
με βάση και όλα τα στοιχεία που σας
παραθέσαμε παραπάνω- κάνουν λόγο
για ποσά που με την ολοκλήρωση της
διαδικασίας θα οδηγήσουν τα έσοδα
του κράτους από φόρο εισοδήματος να
ξεπεράσουν αισθητά τα 4 δισ. ευρώ,
σημειώνοντας νέα ιστορική επίδοση.
Εδώ να υπενθυμίσουμε ότι 2023 οι τε-
λικές εισπράξεις του Δημοσίου δια-
μορφώθηκαν στα 3,796 δισ. ευρώ. Δη-
λαδή, ήδη καταγράφεται μια αναμενό-
μενη αύξηση που θα φτάσει τουλάχι-
στον στο 4,1%, ενώ πλέον αναμένεται να
είναι και υψηλότερη.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πάνω από +9% οι αφίξεις στο «Ελ. βενιζέλος», ενώ 
την ίδια στιγμή οι εισπράξεις από φόρο εισοδήματος

κυμαίνονται πολύ πάνω από το +4%

Οι αφίξεις στο ΔΑΑ
πρόδρομοι
για ρεκόρ 

φοροεσόδων
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κρίση στη Μέση Ανατολή έχει δημι-
ουργήσει πολύ μεγάλους πονοκεφά-
λους σε όλο το φάσμα της οικονομι-

κής δραστηριότητας. Είναι χαρακτηριστικό
ότι οι ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές
εταιρείες ήδη προβληματίζονται καθώς
βλέπουν την κλιμάκωση στο Ισραήλ και
ξεκινούν τη διαδικασία περιορισμού
της έκθεσής τους στον κίνδυνο. Άλλω-
στε, αυτή δεν είναι η πρώτη κρίση που
αντιμετωπίζουν τα τελευταία χρόνια
μετά και την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία και του πληθωρισμού που
ακολούθησε.

Υπολογίζεται ότι η έκθεση των
ασφαλιστικών εταιρειών από
όλο τον κόσμο στο Ισραήλ φτάνει
ή ακόμη και ξεπερνάει τα 10 δισ.
δολάρια μέσα από μεγάλα συμ-
βόλαια που αφορούν την τρομο-
κρατία και την πολιτική βίας. Οι
πιέσεις ξεκινούν από τις αντα-
σφαλιστικές εταιρείες που προβλέπουν πε-
ραιτέρω έξαρση της βίας στην περιοχή και
άρα ζητούν σημαντική αύξηση ασφαλίστρων,
ενώ παράλληλα εισάγουν και ρήτρες αποχώ-
ρησης στα συμβόλαια. Αυτό σημαίνει ότι αν
ενεργοποιηθούν τέτοιου είδους ρήτρες, μια
ασφαλιστική εταιρεία δεν αποκλείεται να

βρεθεί «μόνη της» στην κάλυψη ενός γεγονό-
τος (τρομοκρατική επίθεση για παράδειγμα).
Παράλληλα, οι αντασφαλιστές πιέζουν τις
ασφαλιστικές εταιρείες να μειώσουν τα ποσά
της κάλυψης που παρέχουν σε πελάτες στο

Ισραήλ αλλά και σε άλλες χώρες της
περιοχής, όπως ο Λίβανος και η Ιορ-
δανία.

Αυτό που αναμένεται να συμβεί στο
επόμενο διάστημα είναι να μειωθούν
οι όγκοι συγκεκριμένων ασφαλιστι-
κών συμβολαίων, καθώς μια πιθανή
κλιμάκωση της βίας στην περιοχή θα

μειώσει πολλών ειδών οικονο-
μικές δραστηριότητες. Έτσι,
συμβόλαια με λιγότερη κίνηση
θα είναι τα Marine Cargo, τα
Marine War, τα Aviation Cargo,
τα Aviation War, καθώς επίσης
και τα συμβόλαια Πολιτικού
Κινδύνου και Βίας. Την ίδια
στιγμή, δεν αποκλείεται να

υποχωρήσουν τα ασφάλιστρα σε κάποιου άλ-
λου τύπου συμβόλαια που έμμεσα εμπλέκον-
ται με τον χώρο της έντασης, όπως η ταξιδιω-
τική κάλυψη ή η κάλυψη συνεδρίων και εκ-
δηλώσεων, καθώς αναμένεται σημαντική
πτώση στα ταξίδια προς την περιοχή ή και στη
διοργάνωση τέτοιου είδους εκδηλώσεων.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Προβλέψεις για μεγαλύτερη πτώση επιτοκίων
Σχεδόν εξαλείφθηκε η «βουτιά» που κατέγραψαν οι αγορές
τη Δευτέρα, όμως ακόμη και αυτή η ημερήσια ανάκαμψη κα-
ταδεικνύει τη γενικότερη ανησυχία που διακατέχει τις αγο-
ρές. Η αφορμή για το sell off της Δευτέρας ήταν η απόφαση
της Ιαπωνικής Κεντρικής Τράπεζας να αυξήσει τα επιτόκιά
της κι έτσι «all hell broke loose», με τις αγορές σε Ευρώπη
και Αμερική να προεξοφλούν κακές εξελίξεις ακόμη και στα
μελλοντικά κέρδη από την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύ-
νης. Την ίδια στιγμή πάντως οι σκέψεις όλων στρέφονται στις
αποφάσεις που θα κληθεί να πάρει η Fed τον Σεπτέμβριο, με
τους αναλυτές να πιστεύουν πλέον ότι η πτώση δεν θα είναι
25 αλλά 50 μονάδων, μια απόφαση που θα δώσει τον τόνο και
για τις αποφάσεις που θα λάβει τον ίδιο μήνα και η ΕΚΤ. 

Στο +17% τα κεφάλαια που σήκωσαν οι startups
Στα 16 δισ. ευρώ βρίσκονται πλέον τα κεφάλαια που έχουν σηκώ-
σει κατά το β’ τρίμηνο του έτους οι startup εταιρείες, νούμερο
που είναι σημαντικά αυξημένο κατά 31% από τα κεφάλαια που ει-
σέπραξαν κατά το α’ τρίμηνο και κατά 17% σε σχέση με έναν χρόνο
νωρίτερα. Μάλιστα, οι ευρωπαϊκές startups, για πρώτη φορά εδώ
και μια δεκαετία, συγκέντρωσαν μεγαλύτερες χρηματοδοτήσεις
από τις αντίστοιχες εταιρείες στην Ασία. Οι βρετανικές νεοφυείς
εταιρείες ήταν εκείνες που απέσπασαν το μεγαλύτερο μερίδιο
των επενδύσεων και, σύμφωνα με την ανάλυση της Crunchbase,
έλαβαν κεφάλαια 6,7 δισ. ευρώ. Στις επόμενες θέσεις βρέθηκαν
οι γαλλικές και γερμανικές startups.

Φτάνει το τέλος των εφαρμογών στα κινητά;
Σημαντικές αλλαγές στα κινητά μας τηλέφωνα φέρνει η Τε-
χνητή Νοημοσύνη, καθώς πολύ σύντομα αναμένεται να μιλά-
με για συσκευές που θα ενσωματώνουν hardware και λογι-
σμικό που θα επιτρέπουν την ενσωμάτωση εφαρμογών που
βασίζονται σε GenAI πλατφόρμες. Σύμφωνα με εκτιμήσεις
τεχνολογικών αναλυτών, μέχρι το τέλος του 2024 το 19% των
smartophones αναμένεται να έχει GenAI δυνατότητες, ένα
ποσοστό όμως που προβλέπεται ότι μέχρι το 2028 θα έχει
εκτιναχθεί στο 70%.
Σύμφωνα πάντως με διάφορους σχεδιασμούς, η Deutsche
Telekom ήδη προετοιμάζει ένα πρωτότυπο smartphone, το
οποίο θα ενσωματώνει έναν ψηφιακό βοηθό που θα βασίζε-
ται στην ΤΝ και θα μπορεί να κάνει εργασίες που θα γίνονται
με διάφορα apps. Στην ουσία, μια τέτοια εξέλιξη δεν απο-
κλείεται να φέρει το τέλος των εφαρμογών όπως τις ξέρουμε
σήμερα. 

Piraeus: Έρχεται νέα πτώση ανεργίας
Στα 17,2 δισ. ευρώ έχουν φτάσει πλέον τα κεφάλαια που έχουν
εισρεύσει στη χώρα μας από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (ΤΑΑ), ενώ τον Ιούνιο κατατέθηκε από το υπουργείο Οι-
κονομικών αίτημα πληρωμής ακόμη 1 δισ. ευρώ, το οποίο θα λά-
βουμε κατά το τελευταίο τρίμηνο του έτους. Σύμφωνα με το τε-
λευταίο οικονομικό δελτίο της Τράπεζας Πειραιώς, οι ενισχύσεις
του ΤΑΑ βελτιώνουν και την απασχόληση, καθώς η ανεργία εμφα-
νίζει σταθερή υποχώρηση κατά το β’ τρίμηνο του έτους, ενώ το
επόμενο τρίμηνο αναμένεται να πέσει στα χαμηλότερα επίπεδα
από το 2009. Συγκεκριμένα υπολογίζεται ότι θα φτάσει κοντά στο
9,8%, όταν έναν χρόνο πριν βρισκόταν στο 11,2%.

Ο κρυφός πόλεμος 
των ασφαλιστικών 
στη Μέση Ανατολή

Υπολογίζεται 
ότι η έκθεση 

των εταιρειών 
φτάνει τα 10 δισ. δολ.

στο Ισραήλ
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ροώθηση βελτιωμένων κανονισμών και υπο-
στήριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον
EASA, συλλογή βέλτιστων πρακτικών, πρω-

τοκόλλων ασφαλείας και υποδομής για καλύτερη
απόδοση του πτητικού προγράμματος, έργα για την

ασφάλεια, την τεχνολογία και τη βιω-
σιμότητα στις επιχειρήσεις υδροπλά-
νων και ανάπτυξη ενός ολοκληρωμέ-
νου εκπαιδευτικού προγράμματος εί-
ναι όσα συμφώνησαν Hellenic Sea-
planes και Nordic Seaplanes, σε μια

ιστορικής σημασίας συνάντηση του
Νικόλα Χαραλάμπους, προέδρου και

διευθύνοντος συμβούλου της Hellenic Seaplanes,
στη Δανία με τη δανέζικη αεροπορική εταιρεία που
ειδικεύεται σε υδροπλάνα και προγραμματισμένες
πτήσεις μεταξύ των μεγάλων πόλεων της χώρας.

«Αυτή η συμμαχία σηματοδοτεί μια μετασχηματι-
στική στιγμή για την αεροπορία υδροπλάνων στην Ευ-
ρώπη. Ενώνοντας τις δυνάμεις μας με τη Nordic Sea-
planes, δεσμευόμαστε να αντιμετωπίσουμε τις νομο-
θετικές προκλήσεις και να αξιοποιήσουμε νέες ευ-
καιρίες για ανάπτυξη και καινοτομία. Μαζί, θα ηγη-
θούμε στον τομέα της αεροπορίας υδροπλάνων, κα-
θιστώντας τα ταξίδια με υδροπλάνο πιο αποδοτικά,
βιώσιμα και αναγνωρισμένα», ανέφερε ο Νικόλας
Χαραλάμπους, με αφορμή την επίτευξη της συνεργα-
σίας των δύο πλευρών που στόχο έχει να φέρει επα-

νάσταση στον τομέα της αεροπορίας υδροπλάνων
στην Ευρώπη.

Στόχος η αξιοποίηση των ΑΠΕ
Οι δύο εταιρείες θα εξετάσουν και τρόπους για

την ενσωμάτωση των υδροπλάνων σε ένα πιο βιώ-
σιμο σύστημα μεταφορών, αξιοποιώντας τις τε-
λευταίες τεχνολογίες και τις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. «Η ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών
με μια εταιρεία που έχει ιστορία στον τομέα των
υδροπλάνων στη Βόρεια Ευρώπη θα μας βοηθήσει
να ενισχύσουμε τη θέση μας στην αγορά και να
προσφέρουμε ακόμη καλύτερες υπηρεσίες στους
επιβάτες μας, μια στροφή πριν την εκκίνηση των
εμπορικών μας πτήσεων το φθινόπωρο», επεσή-
μανε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της
Hellenic Seaplanes.

«Αυτή η στρατηγική συμμαχία θα μας επιτρέψει να
αξιοποιήσουμε την κοινή μας εμπειρογνωμοσύνη και
τους πόρους μας για να προσφέρουμε ανώτερες
υπηρεσίες και να θέσουμε ένα νέο πρότυπο στις λει-
τουργίες υδροπλάνων. Είμαστε ενθουσιασμένοι για
το μέλλον και τον θετικό αντίκτυπο που θα έχει αυτή η
συνεργασία στη βιομηχανία και στους επιβάτες μας»,
σημείωσε σχετικά ο Ole D. Christiansen, πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου και διευθύνων σύμβου-
λος της Nordic Seaplanes.

Η συνάντηση αυτή αποτελεί ένα σημαντικό βήμα
προς την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των
δύο πρεσβευτών του κλάδου των υδροπλάνων
στην Ευρώπη.

Στόχος της συνεργασίας 
των δύο εταιρειών είναι 

να φέρουν επανάσταση στον τομέα 
της αεροπορίας υδροπλάνων 

στην Ευρώπη, καθιστώντας τα ταξίδια 
με υδροπλάνο πιο αποδοτικά, βιώσιμα

και αναγνωρισμένα

Τη σύναψη δεσμευτικής συμφωνίας αγορα-
πωλησίας με την Evryo Group, η οποία ανήκει
σε funds που ελέγχονται από τη Macquarie
Asset Management, για την εξαγορά του ση-
μαντικού της χαρτοφυλακίου ΑΠΕ στη Ρουμα-
νία, το οποίο περιλαμβάνει έργα συνολικής εγ-
κατεστημένης ισχύος 629MW σε λειτουργία
και περίπου 145MW υπό ανάπτυξη, ανακοίνω-
σε η ΔΕΗ.

Η συναλλαγή αντιστοιχεί σε Αξία Επιχείρη-
σης (Enterprise Value) περίπου €700 εκατ., η
οποία είναι αντίστοιχη με προηγούμενες συ-
ναλλαγές στην αγορά και με το τίμημα εξαγοράς
να υπόκειται στις συνήθεις προσαρμογές. Η εξαγορά ενισχύει περαιτέρω τη στρα-
τηγική ανάπτυξης του Ομίλου ΔΕΗ στη Ρουμανία και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη,

μέσω της προσθήκης ενός σημαντικού χαρτο-
φυλακίου ΑΠΕ σε λειτουργία, το οποίο περι-
λαμβάνει έργα χερσαίων αιολικών πάρκων
600ΜW, μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών
22MW, πλωτού φωτοβολταϊκού πάρκου 1MW,
συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας μπατα-
ριών 6MW και περίπου 145MW υπό ανάπτυξη.

Με την ολοκλήρωση της συναλλαγής ο Όμι-
λος ΔΕΗ θα προσθέσει EBITDA ύψους περίπου
€100 εκατ. σε ετήσια βάση. Η ολοκλήρωση της
εξαγοράς αναμένεται να πραγματοποιηθεί έως
το τελευταίο τρίμηνο του 2024 και υπόκειται σε
ορισμένες προϋποθέσεις που είναι συνήθεις

για αυτού του είδους τις συναλλαγές, συμπεριλαμβανομένης, μεταξύ άλλων, της
σχετικής άδειας από την αρμόδια Αρχή Ανταγωνισμού.

ΔΕΗ: Εξαγοράζει ΑΠΕ στη Ρουμανία από τη Macquarie αντί 700 εκατ.

Τι σηματοδοτεί η συμμαχία
Hellenic Seaplanes και Νordic

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Hellenic Seaplanes Νικόλας Χαραλάμπους
ανάμεσα σε στελέχη της δανέζικης εταιρείας
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ΔΕΠΑ Εμπορίας υλοποιεί μεθοδι-
κά ένα σχέδιο στρατηγικού ανα-
σχεδιασμού και διαφοροποίησης

των επενδύσεών της, επικεντρωμένο στις
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και την
ενεργειακή βιωσιμότητα. 

Έως το 2019 η ΔΕΠΑ είχε εστιαστεί απο-
κλειστικά στο φυσικό αέριο, περιορίζοντας

τη δραστηριότητά της. Η
πρόσφατη περίοδος χαρα-
κτηρίστηκε από την ενερ-
γειακή κρίση λόγω του πο-
λέμου στην Ουκρανία και
την έναρξη διαιτησίας με τη

ρωσική Gazprom. Παρά τις
δυσκολίες αυτές, η διοίκηση
της ΔΕΠΑ Εμπορίας, υπό τον

διευθύνοντα σύμβουλο Κωνσταντίνο Ξιφα-
ρά και τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμ-
βουλίου Ιωάννη Παπαδόπουλο, κατόρθωσε
να μετατρέψει την εταιρεία σε έναν ισχυρό
ενεργειακό πυλώνα που διασφαλίζει την
ενεργειακή ασφάλεια της Ελλάδας. Επι-
πλέον, μέσω στρατηγικών επιλογών και δυ-
ναμικής εισόδου στις ΑΠΕ, η ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας φιλοδοξεί να διαδραματίσει πρωταγω-
νιστικό ρόλο στα ενεργειακά δρώμενα της
χώρας για τα επόμενα χρόνια.

Οι στόχοι της και η στήριξη
των ελληνικών νοικοκυριών

Κατά την περίοδο της ενεργειακής κρί-
σης, η ΔΕΠΑ ενίσχυσε τους Έλληνες κα-
ταναλωτές απορροφώντας το κόστος των
ανατιμήσεων ύψους 180 εκατ. ευρώ. Στο-
χεύει πλέον στην επέκταση των δραστη-
ριοτήτων και των επενδυτικών προτεραι-
οτήτων της, εκμεταλλευόμενη ευρωπαϊκά
προγράμματα χρηματοδότησης στρατηγι-
κών υποδομών, συνδυάζοντας την αποτε-
λεσματική διαχείριση κινδύνων με τη συ-
νεχή προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες
συνθήκες της ενεργειακής αγοράς. Η
πρόσφατη συμφωνία προνομιακής χρη-
ματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων επιβεβαιώνει τις μελλον-
τικές προοπτικές και τη σημασία της ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας.

Η ΔΕΠΑ Εμπορίας στοχεύει στη δημι-
ουργία ενός ισχυρού και διαφοροποιημέ-
νου ενεργειακού χαρτοφυλακίου υποστη-
ρίζοντας την ενεργειακή ασφάλεια και την
πράσινη μετάβαση της Ελλάδας. Συμμετέ-
χει σε μεγάλα διεθνή έργα υποδομών φυ-
σικού αερίου, όπως οι αγωγοί TAP και IGB.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η συμμετοχή της
ΔΕΠΑ στην πλωτή Μονάδα Αποθήκευσης
και Επαναεριοποίησης (FSRU) στην Αλε-
ξανδρούπολη αποτελεί μια σημαντική επι-
λογή για την ενίσχυση της ενεργειακής
ασφάλειας και τη βελτίωση των υποδομών
αποθήκευσης και διανομής φυσικού αερί-
ου. Ένα από τα κυριότερα έργα της εταιρεί-
ας είναι η κατασκευή μιας νέας, υπερσύγ-
χρονης μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας στην Αλεξανδρούπολη με ισχύ
840 MW. Αυτή η μονάδα θα χρησιμοποιεί
ως καύσιμο το φυσικό αέριο, αντικαθι-
στώντας τρεις ρυπογόνες λιγνιτικές μονά-
δες, και στο μέλλον θα μπορεί να ενσωμα-
τώσει «πράσινα» καύσιμα συμβάλλοντας
στην επιτάχυνση της μετάβασης σε μια πιο
καθαρή ενεργειακή βιομηχανία.

Διεθνή έργα και
έμφαση στις ΑΠΕ

Επιπρόσθετα, η ΔΕΠΑ ενισχύει την πα-
ρουσία της στη Νοτιοανατολική Ευρώπη

και τα Βαλκάνια με συμμετοχή στο μετοχι-
κό κεφάλαιο της FIER THERMOELECTRIC
SA στην Αλβανία και δραστηριοποιείται σε
διεθνείς αγορές όπως αυτές των Βουλγα-
ρίας, Ιταλίας, Ουγγαρίας, Ουκρανίας, Ρου-
μανίας, Σερβίας και Μολδαβίας.

Η αναθεωρημένη στρατηγική της εται-
ρείας επικεντρώνεται στις Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας. Η ΔΕΠΑ Εμπορίας έχει
αναπτύξει ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο φωτο-
βολταϊκών πάρκων συνολικής δυναμικότη-
τας άνω των 700 MW με στόχο να υπερβεί
το 1 GW. Παράλληλα, καινοτομεί στην παρα-
γωγή βιομεθανίου και συμμετέχει στο έργο
LIFE GREENH2ORN για την ανάπτυξη
σταθμού ανεφοδιασμού υδρογόνου και την
προώθηση ηλεκτρικών οχημάτων κυψε-
λών καυσίμου στην Κοζάνη.

Χάρη στον μακρόπνοο σχεδιασμό, τις
στοχευμένες επενδύσεις και τις στρατηγι-
κές συνεργασίες, η ΔΕΠΑ Εμπορίας κατα-
φέρνει να αντιμετωπίζει με επιτυχία τις
προκλήσεις της ενεργειακής κρίσης, να
θωρακίζει την ενεργειακή ασφάλεια της
χώρας και να ενισχύει τη θέση της ως
ενεργειακού κόμβου στη ΝΑ Ευρώπη.
Επενδύοντας σε ηλεκτροπαραγωγή από
φυσικό αέριο, ΑΠΕ και καθαρά καύσιμα, η
ΔΕΠΑ Εμπορίας είναι πίσω από το πράσι-
νο σχέδιο που πάει τη χώρα στο μέλλον.

Με τη διαφοροποίηση των πηγών ενέρ-
γειας και τη στροφή προς τις ΑΠΕ η ΔΕΠΑ
Εμπορίας διασφαλίζει την ενεργειακή
επάρκεια και την περιβαλλοντική βιωσι-
μότητα, συμβάλλοντας αποφασιστικά στη
διαμόρφωση ενός βιώσιμου ενεργειακού
μέλλοντος. Στρατηγικές επενδύσεις σε
σύγχρονες υποδομές και ηγετικές πρω-
τοβουλίες στην ενεργειακή αγορά καθι-
στούν τη ΔΕΠΑ Εμπορίας πρωτοπόρο στη
μετάβαση προς μια πράσινη και αειφόρο
ενεργειακή εποχή.

Κυρίαρχη δύναμη
στη χονδρική φυσικού αερίου

Η ΔΕΠΑ Εμπορίας συνεχίζει να κατέχει
κυρίαρχη θέση στη χονδρική αγορά φυσι-
κού αερίου, διατηρώντας ένα διαφορο-
ποιημένο χαρτοφυλάκιο προμήθειας που
περιλαμβάνει τόσο αγωγούς φυσικού αε-
ρίου όσο και φορτία LNG από τη spot αγο-
ρά. Αυτή η στρατηγική τής επιτρέπει να
προσφέρει ανταγωνιστικές τιμές στους
πελάτες της, ενώ παράλληλα ενισχύει την
ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, κάτι που
αποδείχθηκε ιδιαίτερα σημαντικό κατά
την κορύφωση της ενεργειακής κρίσης.

Την περασμένη διετία, 2022 και 2023, η
ΔΕΠΑ Εμπορίας, ως η μοναδική μεγάλη
ενεργειακή εταιρεία υπό δημόσιο έλεγχο,
διασφάλισε την αδιάλειπτη τροφοδοσία
της Ελλάδας με φυσικό αέριο παρά τον
σκληρό ανταγωνισμό για κάθε φορτίο L-
NG στις διεθνείς αγορές. Επιπλέον, απορ-
ρόφησε σημαντικό μέρος των αυξήσεων
στις διεθνείς τιμές του φυσικού αερίου.
Μέσω της θυγατρικής της, Φυσικό Αέριο
Ελληνική Εταιρεία Ενέργειας, η ΔΕΠΑ
προσφέρει σταθερά τις χαμηλότερες με-
σοσταθμικά τιμές για το ηλεκτρικό ρεύμα
και το φυσικό αέριο τα τελευταία χρόνια,
εξασφαλίζοντας έτσι οικονομικά προσιτή
ενέργεια για τους καταναλωτές. Αυτές οι
δράσεις υπογραμμίζουν την εξωστρεφή
προσέγγιση της εταιρείας και την αφο-
σίωσή της στην ενεργειακή σταθερότητα
και την οικονομική ευημερία της χώρας.

Κόντρα στην ενεργειακή κρίση η εταιρεία κατάφερε 
να μετατραπεί σε έναν ισχυρό πυλώνα 
που εγγυάται την ασφάλεια της χώρας

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΠΑ Εμπορίας Κωνσταντίνος Ξιφαράς 

και ο πρόεδρος του ΔΣ της εταιρείας Ιωάννης Παπαδόπουλος 

Στρατηγική
ανασυγκρότηση
και επενδυτικές
ευκαιρίες της ΔΕΠΑ
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

E
να ισχυρότερο από το αναμενόμενο α’ εξάμηνο για τις
τέσσερις συστημικές ελληνικές τράπεζες (Alpha
Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και

Τράπεζα Πειραιώς) διαμορφώνει υψηλότερες προσδοκίες για
το 2024, κυρίως λόγω της υψηλότερης από την αναμενόμενη
ανθεκτικότητα στα καθαρά επιτοκιακά περιθώρια, όπως εκτι-
μούν αναλυτές της Morningstar DBRS σε σχόλιό τους σχετικά
με τα τραπεζικά αποτελέσματα α’ εξαμήνου. Συνολικά, η D-
BRS στέκεται στα εξής σημεία:

• Οι ελληνικές τράπεζες παρουσίασαν συνολικά καθαρά
κέρδη 2,3 δισ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2024, αυξημένα κατά
25% σε ετήσια βάση.

• Τα υψηλότερα καθαρά έσοδα από τόκους (NII) και οι καθα-
ρές προμήθειες στήριξαν τα έσοδα το α’ εξάμηνο του 2024,
παρά τα σημαντικά χαμηλότερα κέρδη από συναλλαγές και
άλλα μη επαναλαμβανόμενα έσοδα. Ο έλεγχος του κόστους
βοήθησε στην αντιστάθμιση των πληθωριστικών πιέσεων και
των υψηλότερων δαπανών για την ψηφιοποίηση.

• Το κόστος κινδύνου μειώθηκε το α’ εξάμηνο του 2024 σε
σύγκριση με τα προηγούμενα έτη, αν και παρέμεινε σε υψηλό-
τερα επίπεδα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Τα προφίλ κινδύ-

νου ενισχύθηκαν περαιτέρω εν μέσω συνεχιζόμενων τάσεων
αποφυγής κινδύνου και θετικών τάσεων στην ποιότητα των
περιουσιακών στοιχείων.

Epsilon Net: Με 95,63% 
η Ginger Digital μετά 
τη δημόσια πρόταση

Την επιτυχία της δημόσιας πρότασης
(ΔΠ) για τις μετοχές της Epsilon Net γνω-
στοποίησε με ανακοίνωσή της η Ginger
Digital, καθώς ελέγχει το 95,63% του με-
τοχικού κεφαλαίου, σε συνδυασμό με τα
πρόσωπα που λειτουργούν συντονισμένα,
σε επιβεβαίωση σχετικών πληροφοριών
του Euro2day.gr από την Παρασκευή.
Όπως αναφέρει η Ginger Digital, κατά τη
διάρκεια της περιόδου αποδοχής τη δη-
μόσια πρόταση αποδέχτηκαν 119 μέτοχοι,
προσφέροντας συνολικά 6.380.872 μετο-
χές, που αντιπροσωπεύουν ποσοστό πε-
ρίπου 11,77% του συνολικού καταβεβλη-
μένου μετοχικού κεφαλαίου και των δι-
καιωμάτων ψήφου της εταιρείας.

Ενισχύει την παρουσία της
στην Ιταλία η D-Marin 
με την Porto Mirabello

Η D-Marin, γνωστή για τις premium
μαρίνες της, ανακοινώνει την απόκτηση
της μαρίνας superyacht Porto Mirabello,
που βρίσκεται στον κόλπο La Spezia της
Ιταλίας. Ο διευθύνων σύμβουλος της D-
Marin, Oliver Dörschuck, δήλωσε: «Η
Porto Mirabello αποτελεί σημαντική
προσθήκη για εμάς. Οι εξαιρετικές εγκα-
ταστάσεις και η στρατηγική της τοποθε-
σία ενισχύουν τη γκάμα μας στη Μεσό-
γειο, προσφέροντας μοναδικές εμπει-
ρίες σε μια από τις πιο εντυπωσιακές πα-
ράκτιες περιοχές της Ιταλίας». Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η μαρίνα
Porto Mirabello, που δημιουργήθηκε το
2010, εξυπηρετεί τα μεγαλύτερα και πιο
σημαντικά superyachts παγκοσμίως με
μήκος έως 140 μέτρα. Διαθέτει 407 θέ-
σεις ελλιμενισμού και προσφέρει πολυ-
τελείς παροχές, όπως ελικοδρόμιο,
εκλεκτές επιλογές εστίασης και μπουτίκ.
Η μαρίνα προσφέρει εντυπωσιακή θέα
στη γύρω παράκτια περιοχή και εύκολη
πρόσβαση στα αξιοθέατα της πόλης. 

ΑΒΑΞ: Διαψεύδει
δημοσίευμα για μετοχική
συνεργασία με
επιχειρηματικό όμιλο

Κατόπιν σχετικού ερωτήματος της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ο Όμιλος
ΑΒΑΞ δηλώνει με ανακοίνωσή του στο
Χρηματιστήριο ότι πληροφορίες που εμ-
περιέχονται σε δημοσιεύματα του έντυ-
που και ηλεκτρονικού Τύπου σχετικά με
τη διεξαγωγή συζητήσεων μετοχικής
συνεργασίας με άλλον επιχειρηματικό
όμιλο δεν ανταποκρίνονται στην πραγμα-
τικότητα.

DBRS για ελληνικές τράπεζες: 
Ισχυρότερο του αναμενομένου το α’ εξάμηνο

Επεκτείνει την αναστολή όλων
των προγραμματισμένων πτήσεων
από και προς το Διεθνές Αερο-
δρόμιο Ραφίκ Χαρίρι της Βηρυτού
και από και προς το Διεθνές Αερο-
δρόμιο Μπεν Γκιουριόν στο Τελ
Αβίβ έως και την Πέμπτη 8 Αυγού-
στου η Aegean λόγω των πρόσφα-
των γεγονότων στη Μέση Ανατο-
λή. Παράλληλα, η εταιρεία προ-
χωρά σε ακύρωση όλων των προγραμματισμένων πτήσεων από και
προς το Διεθνές Αεροδρόμιο Βασίλισσα Αλία του Αμάν έως και αύ-
ριο. Οι επιβάτες, με πτήσεις έως και το Σάββατο 31 Αυγούστου από

και προς Βηρυτό, Τελ Αβίβ και Αμάν
μπορούν να καλέσουν στο (+30) 210
6261000 και να προχωρήσουν σε
αλλαγή ή ακύρωση των εισιτηρίων
τους χωρίς κόστος ή μέσω του
aegeanair.com να κάνουν αίτηση
για Credit Voucher ή επιστροφή
χρημάτων. Η Aegean, όπως αναφέ-
ρεται σε σχετική ανακοίνωση,
αξιολογεί διαρκώς τις εξελίξεις,

σύμφωνα με τις οδηγίες των αρμόδιων αεροπορικών αρχών και
προχωρά αναλόγως σε προσαρμογές του προγράμματός της για τα
συγκεκριμένα δρομολόγια.

Η επιβεβαίωση της δυνατότη-
τας να αποθηκεύσει ο Πρίνος
μεγαλύτερες ποσότητες από
το 1 εκατ. τόνους διοξειδίου
του άνθρακα (CO2) ετησίως
που προβλέπονται στην πρώτη
φάση της ανάπτυξης του έρ-
γου ήταν ένα από τα θέματα
που απασχόλησαν τη συνάν-
τηση στελεχών της Energean,
της θυγατρικής της EnEarth,
καθώς και της Halliburton,
μιας από τις μεγαλύτερες τον κόσμο εταιρείες παροχής τε-
χνικών υπηρεσιών και προϊόντων προς τις βιομηχανίες του
ενεργειακού τομέα. 
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα και στη διάρ-

κεια αυτής συμφωνήθηκε να
δρομολογηθούν οι απαραίτητες
μελέτες που θα επιβεβαιώσουν
τις εκτιμήσεις για το ότι σε πλή-
ρη ανάπτυξη το project αποθή-
κευσης CO2 στον Πρίνο θα είναι
σε θέση να φιλοξενήσει ποσό-
τητες της τάξης των 3 εκατ. τό-
νων CO2 ετησίως. Έως τώρα
έχει επιβεβαιωθεί η αποθηκευ-
τική δυναμικότητα του 1 εκατ.
τόνων CO2 ετησίως, με το ενδια-
φέρον της εγχώριας βιομηχα-

νίας καθώς και βιομηχανικών μονάδων από γειτονικές χώ-
ρες για την αποθήκευση να είναι έντονο. Ήδη έχουν υπο-
γραφεί 10 μη δεσμευτικές συμφωνίες (MoUs) με ενδιαφε-
ρόμενες βιομηχανίες (emitters).

Energean: Κινήσεις για αύξηση της δυναμικότητας αποθήκευσης CO2 στον Πρίνο

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ
Aegean: Επεκτείνει την αναστολή πτήσεων για Βηρυτό και Τελ Αβίβ
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Ο
Μίλτος Τεντόγλου για ακόμα μία φο-
ρά σήκωσε όλη την Ελλάδα στα ου-
ράνια. Κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο

στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού, το
πρώτο για τα ελληνικά χρώματα και έβδομο

συνολικά, γράφοντας ιστο-
ρία. Ο Γρεβενιώτης πρωτα-
θλητής με άλμα στα 8,48μ.
στη δεύτερη προσπάθειά
του πέρασε στην πρώτη θέ-
ση του τελικού και παρέ-
μεινε εκεί έως το τέλος. Το
χρυσό μετάλλιο του Μίλτου
Τεντόγλου είναι το δεύτερο
συνεχόμενο σε Ολυμπια-

κούς Αγώνες, αφού ήταν στο πρώτο σκαλί
του βάθρου και στο Τόκιο. Ένα επίτευγμα
που έχουν καταφέρει μόνο ο 26χρονος Έλ-
ληνας και ο μυθικός Καρλ Λιούις. Ο Τεντό-
γλου είναι πια στο πάνθεον του παγκόσμιου
αθλητισμού, αφού τα επιτεύγματά του είναι
συγκλονιστικά.

Μετά τη μεγάλη του νίκη, ο Τεντόγλου πνί-

γηκε στις αγκαλιές του προπονητή του Γιώρ-
γου Πομάσκι, του καλού του φίλου Εμμα-
νουήλ Καραλή, που ήταν προχθές χάλκινος
στο επί κοντώ, και των άλλων μελών της ελ-
ληνικής αποστολής. Στα Γρεβενά, την ιδιαί-
τερη πατρίδα του, η οικογένεια και οι φίλοι
του -αλλά και όλη η πόλη από γιγαντοοθόνες
που έστησε ο δήμος- παρακολούθησαν με
κομμένη την ανάσα τον τελικό, όμως ο… Air
Μίλτος φρόντισε γρήγορα να διώξει το όποιο
άγχος. Φαινόταν, άλλωστε, πως είναι σε εκ-
πληκτική κατάσταση και με το άλμα του στη

δεύτερη προσπάθεια είχε ήδη αρχίσει να
σκέφτεται τη στιγμή που το χρυσό μετάλλιο
περάστηκε στον λαιμό του και τον ανέβασε
στο ψηλότερο σκαλί του βάθρου.

«Μυθικός Μίλτος Τεντόγλου στην κορυφή
για ακόμα μια φορά! Χρυσός Ολυμπιονίκης
και στο Παρίσι, γράφει τη δική του μοναδική
ιστορία, κάνοντας όλους εμάς υπερήφα-
νους. Πρώτο χρυσό για την Ελλάδα μας.
Μίλτο, συγχαρητήρια. Σε ευχαριστούμε!»,
έγραψε στο «X» ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, που συγχάρηκε τον Έλληνα
Ολυμπιονίκη. 

Πλέον, η Ελλάδα με την κατάκτηση του
χρυσού μεταλλίου από τον Μίλτο Τεντόγλου
έφτασε στα 7 στους Ολυμπιακούς Αγώνες
του Παρισιού, καλύπτοντας πλήρως τον στό-
χο της ελληνικής αποστολής. Αυτή είναι η
καλύτερη συγκομιδή της 20ετίας, μετά τα 16
του Αθήνα 2004, καθώς ξεπέρασε τα 6 του
Ρίο του 2016, τα 4 του Τόκιο το 2021 και κατά
πολύ τα 3 του Πεκίνου του 2008 και τα μόλις
2 του Λονδίνου το 2012. Κι έπεται συνέχεια…

Ο  Έλληνας θρύλος 
του παγκόσμιου στίβου «πέταξε»
στα 8,48μ. και κατέκτησε το χρυσό

μετάλλιο σε δεύτερους 
συνεχόμενους 

Ολυμπιακούς Αγώνες

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Βούλιαξαν»
τα όνειρα

Δύο αποκλεισμούς σε ισά-
ριθμους προημιτελικούς μέ-
τρησε χθες η Ελλάδα στους
Ολυμπιακούς Αγώνες. Το με-
σημέρι, η Εθνική ομάδα μπά-
σκετ δεν τα κατάφερε απέναντι
στη Γερμανία, η οποία νίκησε
76-63 και στέλνει πίσω στην
Ελλάδα την «επίσημη αγαπη-
μένη» χωρίς διάκριση στο Πα-
ρίσι. Η ομάδα του Βασίλη Σπα-
νούλη έκανε ένα εκπληκτικό
ξεκίνημα, έδωσε τεράστια «μά-
χη» για τρία δεκάλεπτα, όμως,
για ακόμα μια φορά πλήρωσε
τις αδυναμίες της.

Η αστοχία από την περιφέ-
ρεια, αλλά και η αδράνεια στα
ριμπάουντ σε κάποιες περι-
πτώσεις, έδωσαν στους Γερ-
μανούς την ευκαιρία να πά-
ρουν ρυθμό, να επιστρέψουν
στο ματς και από τη στιγμή που
προσπέρασαν, δεν έχασαν κα-
μία στιγμή το προβάδισμα. Ο
Γιάννης Αντετοκούνμπο στα-
μάτησε στους 22 πόντους, αλ-
λά δεν ήταν αρκετή η απόδοσή
του για να αποτραπεί η ήττα.
Αισιόδοξος για το μέλλον της
Εθνικής ομάδας συνολικά εμ-
φανίστηκε στις δηλώσεις του
μετά τον αποκλεισμό ο Βασί-
λης Σπανούλης.

Το απόγευμα, η Εθνική ομά-
δα πόλο γυναικών έδωσε μεγά-
λη μάχη, όμως, η Αυστραλία
ήταν αυτή που επικράτησε 9-6
και πήρε το εισιτήριο για τα ημι-
τελικά. Τα κορίτσια της Αλεξίας
Καμμένου, η οποία είχε μεγάλα
παράπονα από τη διαιτησία,
προσπάθησαν για το καλύτερο
δυνατό, ωστόσο, δεν μπόρεσαν
να μπουν στη ζώνη των μεταλ-
λίων. Η Εθνική ομάδα θα αγωνι-
στεί τις επόμενες ημέρες για τις
θέσεις 5 έως 8. 

«Χρυσός» μύθος ο Τεντόγλου,
μας έστειλε στα ουράνια



«Φευγάτοι» οι Σλοβένοι
Με το ένα πόδι… εκτός Παναθηναϊκού φαίνε-

ται πως είναι δύο από τους τρεις Σλοβένους του
ρόστερ. Ο λόγος για τους Μπέντζαμιν Βέρμπιτς
και Αντράζ Σπόραρ. Ο δεύτερος φέρεται να ζήτη-
σε να αποχωρήσει, αφού βλέπει ότι δεν είναι στις
επιλογές του Ντιέγκο Αλόνσο, ενώ το ίδιο ισχύει
και για τον έμπειρο εξτρέμ που δεν φαίνεται να
έχει πείσει τον Ουρουγουανό.

Η Γουλβς ζητά πολλά
Ο Ολυμπιακός θέλει να διατηρήσει τον Ντανιέλ

Ποντένσε στο ρόστερ του, όμως το εγχείρημα εί-
ναι δύσκολο. Σύμφωνα με την ιστοσελίδα Athlet-
ic, η Γουλβς, στην οποία ανήκει ο ποδοσφαιρι-
στής, ζητά 10 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, για τον
29χρονο Πορτογάλο εξτρέμ φέρεται να έχει εκ-
φράσει ενδιαφέρον και ομάδα από τη Σαουδική
Αραβία, δυσκολεύοντας και άλλο την προσπά-
θεια των «ερυθρολεύκων». 

«Γηραιός» για Κόντε
Ο Ηρακλής μετά την αλλαγή στο ιδιοκτησιακό

καθεστώς στοχεύει σύντομα να επιστρέψει στη
μεγάλη κατηγορία, εκεί που του αρμόζει. Σύμφω-
να με δημοσιεύματα, ο «Γηραιός» στοχεύει στην
απόκτηση του Πέδρο Κόντε, γνωστού από τη θη-
τεία του στον ΠΑΣ Γιάννινα, ο οποίος αποτελεί πο-
λυτέλεια για μια ομάδα της Super League 2. 

Στο πλευρό τους ο Σάσα
Στο Παρίσι ταξίδεψε ο Σάσα Βεζένκοφ. Ο σταρ

του Ολυμπιακού έδωσε το «παρών» στον προ-
ημιτελικό της Εθνικής κόντρα στη Γερμανία αλλά
και στην αναμέτρηση της Εθνικής πόλο γυναικών
με την Αυστραλία, επίσης για τους 8 των Ολυμ-
πιακών Αγώνων. Στη δεύτερη αναμέτρηση παρα-
κολούθησε τις προσπάθειες της συντρόφου του,
Νικόλ Ελευθεριάδη. 

«Όρθιος» ο ΠΑΟΚ,
«σφαλιάρα» για ΑΕΚ

Ισόπαλος 2-2 στην έδρα της Μάλμε αναδείχτη-
κε ο ΠΑΟΚ για τον Γ’ προκριματικό του Champi-
ons League. O επαναληπτικός θα διεξαχθεί την
Τρίτη 13/8, στην Τούμπα. Η ΑΕΚ, στον αντίποδα,
ηττήθηκε 3-1 από τη Νόα στην Αρμενία για τον Γ’
προκριματικό του Conference League. Η ρεβάνς
την Πέμπτη 15/8 στην Opap Arena.

«Μπαμ» με Βαλμπουενά
Την έκπληξη με την απόκτηση του Ματιέ Βαλμπουενά έκανε η

Athens Kallithea. Κάτω από άκρα μυστικότητα η αθηναϊκή

ομάδα, που επέστρεψε στη Super League, κατάφερε να κάνει

δικό της τον Γάλλο άσο που στο παρελθόν μεγαλούργησε με

τον Ολυμπιακό. Ο 40χρονος άσος δήλωσε χαρούμενος για την

επιστροφή του στην Ελλάδα. 
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Δαμάζουν
τα κύματα

Ο
Εμμανουήλ Καραλής έγραψε ιστορία με το
χάλκινο μετάλλιο που κατέκτησε στο άλμα επί
κοντώ στους Ολυμπιακούς Αγώνες και συγκί-

νησε όλη την Ελλάδα. Ο 24χρονος πρωταθλητής, που
βγήκε νικητής από τη μάχη με την κατάθλιψη και τον
ρατσισμό, έδειξε πως έχει μπροστά του όλο το μέλλον
για να καταφέρει να ανέβει ακόμη και στην κορυφή.
Εκεί όπου βρίσκεται ο πολύ καλός του φίλος Αρμάντ
Ντουπλάντις, ο οποίος διέλυσε για ακόμη μια φορά το
(δικό του) παγκόσμιο ρεκόρ με άλμα στα 6,25μ.

Ο Καραλής μετά τη μεγάλη του επιτυχία ήταν ιδιαί-
τερα φορτισμένος και είναι χαρακτηριστική η συνο-
μιλία με τον πατέρα του, όπου φαινόταν να μην έχει...
συνειδητοποιήσει τι πέτυχε. «Πατέρα, έχεις γιο
ολυμπιονίκη», του είπε χαρακτηριστικά σύμφωνα
με το sport24.gr. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Τρελάθηκε» ο Μανόλο

Εντυπωσιακές είναι οι εικόνες που καταφτάνουν από τους Ολυμπιακούς
Αγώνες και την Ταϊτή, όπου διεξάγεται το αγώνισμα του σερφ. 
Οι αθλητές... δαμάζουν τα κύματα με φόντο τα μετάλλια.



Τ
ο θρυλικό μιούζικαλ όλων των
εποχών έρχεται στις 16 Οκτω-
βρίου στο «Christmas Theater»

για να χαρίσει στο αθηναϊκό κοινό ένα
παγκόσμιο υπερθέαμα στην αυθεντική
του μορφή. Το θεατρικό φαινόμενο
«Chicago the Musical», η μακροβιότε-
ρη παράσταση του Μπροντγουέι και
δεύτερη μακροβιότερη στην ιστορία
του -μετά το «Φάντασμα της Οπερας»-
ετοιμάζεται να κατακτήσει την Ευρώ-
πη. Η φετινή περιοδεία 2024/25 της
φαντασμαγορικής παραγωγής περι-
λαμβάνει τις μεγαλύτερες πρωτεύου-
σες της Γηραιάς Αλβιόνας, βάζοντας
στο κάδρο των μεγάλων σταθμών και
τη Θεσσαλονίκη (Μέγαρο Μουσικής)
από τη νέα χρονιά.

Η έξυπνη, πνευματώδης και απί-
στευτα διαβολική ιστορία που υπο-
γράφουν οι Φρεντ Εμπ-Μπομ Φος, σε

συνάρτηση με την απόλυτη δύναμη
της μουσικής των Τζον Κάντερ και
Φρεντ Εμπ και των συναρπαστικών
καθηλωτικών χορογραφιών, δικαίως
έχει κατακτήσει κορυφαίες διακρί-
σεις: Έξι βραβεία Tony, δύο βραβεία
Olivier, πέντε βραβεία κριτικών (Dra-
ma Desk Awards) αλλά και το βρα-
βείο Grammy για το καλύτερο «Musi-
cal Album» το 1998.

Πάθος, μουσική, 
δίψα για φήμη, χορός, σεξ, φόνος!

Το σενάριο του «Chicago the Musi-
cal» είναι βασισμένο σε πραγματικά
γεγονότα, ενώ το καστ των εξαιρετι-
κών ερμηνευτών επιλεγμένων από την
ελίτ του Γουέστ Εντ και του Μπροντ-
γουέι αποδίδουν μοναδικά τους εμ-
βληματικούς ρόλους της Ρόξι Χαρτ,
της Βέλμα Κέλι, του Μπίλι Φλιν και των

υπόλοιπων αξέχαστων χαρακτήρων
που κατοικούν στην αμερικανική με-
γαλούπολη.

Η ιστορία διαδραματίζεται  στην
καρδιά του Σικάγο την εποχή της πο-
τοαπαγόρευσης και ακολουθεί την κα-
θηλωτική ιστορία της Ρόξι Χαρτ, μιας
μικρής χορεύτριας με μεγάλα όνειρα
για δόξα. Όταν η Ρόξι βρίσκεται
μπλεγμένη σε μια σκανδαλώδη υπό-
θεση δολοφονίας, προσλαμβάνει τον
επιδέξιο και χαρισματικό δικηγόρο
Μπίλι Φλιν για να χειραγωγήσει τα μέ-
σα ενημέρωσης και να επηρεάσει την
κοινή γνώμη υπέρ της.

Αλλά η Ρόξι σύντομα ανακαλύπτει
ότι δεν είναι η μόνη που διεκδικεί τα
φώτα της δημοσιότητας, καθώς η συγ-
κρατούμενή της Βέλμα Κέλι, μια βα-
ριετέ σταρ, παλεύει επίσης για τη φή-
μη και την ελευθερία της μέσα στο χά-
ος της φυλακής της κομητείας Κουκ.
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Στις 16 Οκτωβρίου 
στο Christmas Theater 
θα χαρίσει στο αθηναϊκό 

κοινό ένα παγκόσμιο 
υπερθέαμα 

στην  αυθεντική του μορφή

Chicago the Musical:
Από το Μπροντγουέι

στην Αθήνα



Ν
έα καριέρα για τον Χολιγουντιανό
αστέρα Κιάνου Ριβς, ο οποίος
εξέδωσε το πρώτο του βιβλίο επι-

στημονικής φαντασίας με τίτλο «The Book
of Elsewhere» σε συνεργασία με τον πο-
λυβραβευμένο Βρετανό συγγραφέα Τσάι-
να Μίεβιλ.

Η έκδοση φιγουράρει ήδη στις προθή-
κες των αμερικανικών boοkstores και οι
φανατικοί θαυμαστές του έσπευσαν να την
προμηθευτούν με ενθουσιασμό, αφού η
ιστορία αποτελεί συνέχεια της σειράς κό-
μικς «Brzrkr» που φέρει την υπογραφή
του σούπερ σταρ και έκανε «τρελές» πω-
λήσεις αντιτύπων. Ήρωας του μυθιστορήματος εί-
ναι ο «Unute» ή αλλιώς «B», ένας πολεμιστής
80.000 ετών που περνάει αιώνες προσπαθώντας να
κατανοήσει την αθανασία του. 

Ο Κιάνου Ριβς ξεκαθάρισε από την αρχή πως το
στόρι γράφτηκε εξολοκλήρου από τον Μίεβιλ, βα-
σισμένο σε δική του έμπνευση. Η δήλωση σχολιά-
στηκε έντονα στα social media από χρήστες που
ισχυρίστηκαν πως ο ηθοποιός φαίνεται να επηρεά-
στηκε από τους εμβληματικούς ρόλους του στα
«Μάτριξ» και τα «Τζον Γουίκ», όπου σκοτώνει ξανά
και ξανά αλλά δεν ποτέ δεν πεθαίνει. Και εν μέρει
δικαιώθηκαν.

Σε συνέντευξη στους «New York Times» σχετικά

με το «The Book of Elsewhere» ο Αμερικανός σταρ
παραδέχτηκε πως αρχικά δεν είχε συνειδητοποι-
ήσει και ο ίδιος πως έβαζε τον εαυτό του στον χα-
ρακτήρα του πολεμιστή, δηλώνοντας ωστόσο πως
την τελική πλοκή διαμόρφωσαν οι μεταφυσικές
ασχολίες του.

Διχαστικές κριτικές
για το βιβλίο: Ανοησία και υπερβία

Οι μέχρι τώρα κριτικές που απέσπασε η έκδοση
ήταν διχαστικές. Το ανεξάρτητο βιβλιοπωλείο
Book-ish στο Crickhowell της Ουαλίας δεν συγ-
κρατήθηκε στο άκουσμα της είδησης πως ο ηθο-
ποιός και ο λογοτέχνης έγραψαν βιβλίο από κοινού
σχολιάζοντας: «Θα μπορούσατε να μας είχατε χτυ-

πήσει με ένα... φτερό όταν ακούσαμε τα
απίστευτα νέα για ένα επερχόμενο μυθι-
στόρημα γραμμένο από τον θρυλικό Κιάνου
Ριβς και τον αμίμητο συγγραφέα Τσάινα
Μίεβιλ».

Η σκληρή κριτική της έγκυρης εφημερί-
δας «The Guardian» το πήγε λίγο παραπέρα:
«Το βιβλίο είναι απίθανο να πάρει τη θέση
του ανάμεσα στα προηγούμενα αριστουργή-
ματα του Μίεβιλ. Υπάρχει η ανοησία της
υπόθεσης, η πικρία και η επαναληπτικότητα
της αφήγησης, η ανάγκη να επιστρέψουμε
σε σκηνές κουραστικά ακραίας υπερβίας.
Διαβάζεται σαν ένα προωθητικό κατασκο-
πευτικό θρίλερ με σκηνές σφαγής».

Στον αντίποδα, ο φημισμένος συγγραφέας Αλε-
ξάντερ Κόχραν τούς υπερασπίστηκε αναφέροντας
πως «δεν μπορώ να σκεφτώ καλύτερο ζευγάρι από
έναν γνήσιο θαυμαστή του είδους όπως τον Ριβς
και τη λογοτεχνική ιδιοφυΐα Μίεβιλ».

ΟΟ Κιάνου Ριβς 
πολεμιστής
με ηλικία 
80.000 χρόνων

Εξέδωσε το πρώτο του βιβλίο 
επιστημονικής φαντασίας με τίτλο 
«The Book of Elsewhere» 
σε συνεργασία με τον πολυβραβευμένο
Βρετανό συγγραφέα Τσάινα Μίεβιλ
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Σ
υχνές είναι οι αναφορές για αύξηση των περι-
στατικών οσφυαλγίας τους καλοκαιρινούς μή-
νες. Η θερμότητα, η υγρασία, η απότομη αύξη-

ση των αθλητικών δραστηριοτήτων αλλά και η σωματι-
κή αδράνεια, η αλλαγή των διατροφικών συνηθειών,
όπως και η αφυδάτωση, είναι παράγοντες που μπο-
ρούν να οδηγήσουν σε πόνο στη μέση. Αν και κάποιοι
από αυτούς δεν επιδέχονται αλλαγής, άλλοι είναι τρο-
ποποιήσιμοι και η αντικατάστασή τους μειώνει τον κίν-
δυνο εμφάνισης άλγους σε αυτή την πολύπαθη περιο-
χή της σπονδυλικής στήλης.

«Το καλοκαίρι είναι εποχή που αλλάζουμε συνήθει-
ες. Ασχολούμαστε με αθλήματα στην ύπαιθρο, πηγαί-
νουμε ταξίδια, απολαμβάνουμε τα παιχνίδια στην πα-
ραλία, πηγαίνουμε σε συναυλίες, χαιρόμαστε τη συν-
τροφιά φίλων ξεφεύγοντας συχνά από το διατροφικό
πρόγραμμά μας, καταναλώνοντας συχνά περισσότερο
αλκοόλ και καπνίζοντας περισσότερο. Δυστυχώς, πα-
ρά την ψυχική ευφορία που προσφέρουν, αυτές οι
δραστηριότητες αποτελούν απειλή για πολλούς αν-
θρώπους που έχουν προβλήματα στη σπονδυλική
τους στήλη και κυρίως στη μέση. Οι κλιματικές συνθή-
κες, όπως η μεταβολή των επιπέδων υγρασίας και η
αλλαγή της ατμοσφαιρικής πίεσης που διαστέλλει τα
αιμοφόρα αγγεία στο σώμα, διεγείροντας τις νευρικές
απολήξεις σε περιοχές με παθολογίες, παίζουν ρόλο
στις εξάρσεις της οσφυαλγίας το καλοκαίρι. Υπάρχουν
ωστόσο πρακτικές που μπορούν να ελαχιστοποιήσουν
τις πιθανότητες εμφάνισης του πόνου χωρίς να χάνε-

ται η απόλαυση», επισημαίνει ο δρ Κωνσταντίνος Στα-
ραντζής, χειρουργός σπονδυλικής στήλης.

Οι αποδράσεις για λίγες ή περισσότερες μέρες σε
αγαπημένους προορισμούς είναι από τα πρώτα σχέ-
δια που γίνονται το καλοκαίρι. Η απόσταση ωστόσο
που πρέπει να καλυφθεί απαιτεί συχνά πολύωρη
οδήγηση ή παραμονή σε αυτοκίνητο ή αεροπλάνο.
Τα μακρινά οδικά και αεροπορικά ταξίδια καταπο-
νούν τη σπονδυλική στήλη λόγω του παρατεταμένου
χρόνου ακινησίας. Η μεταφορά δε των αποσκευών
με μη ασφαλή τρόπο είναι επίσης λόγος πρόκλησης
πόνου, ειδικά όταν προϋπάρχουν δισκοκήλη, σπον-
δυλική στένωση ή άλλη πάθηση. Ευτυχώς υπάρχουν
τρόποι για την πρόληψη του πόνου κατά τη διάρκεια
του ταξιδιού. Η τυπική σύσταση είναι μια 15λεπτη
στάση ανά δίωρο περίπου. Στις μακρινές πτήσεις οι
επιβάτες πρέπει να σηκώνονται τακτικά και να περ-
πατούν για λίγο στον διάδρομο. Συστήνεται επίσης η
χρήση μαξιλαριού για στήριξη της μέσης καθ’ όλη τη
διάρκεια της διαδρομής. 
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Συχνές στάσεις, 
καλός ύπνος
Η ξεκούραση στην ξαπλώστρα ή, ακόμη χειρό-
τερα, σε ψάθα σε ανώμαλο έδαφος για πολλές
ώρες μπορεί να ασκήσει υψηλή πίεση στους
σπονδύλους και να προκαλέσει οσφυαλγία.
Και σε αυτή την περίπτωση ισχύει η σύσταση
για τακτικές εναλλαγές χαλάρωσης και δρα-
στηριότητας, όπως κολύμπι ή περπάτημα στην
παραλία ή άσκηση. Οποιοδήποτε σπορ ή παι-
χνίδι στη θάλασσα μπορεί να τραυματίσει τη
σπονδυλική στήλη. Για την αποφυγή αυτού του
ενδεχόμενου απαιτείται προετοιμασία. Ιδιαίτε-
ρα σημαντική είναι και η προθέρμανση πριν
από κάθε παιχνίδι ή άθλημα. Η παρακολούθηση
συναυλιών και αθλητικών αγώνων είναι από τις
πιο δημοφιλείς επιλογές το καλοκαίρι. Ακόμη
όμως και καθήμενοι, όσοι έχουν κάποια πάθη-
ση στη σπονδυλική στήλη μπορεί να νιώσουν
πόνο και ο λόγος είναι ότι τα καθίσματα στους
χώρους αυτούς δεν της προσφέρουν στήριξη.
Η στέρηση της ξεκούρασης της σπονδυλικής
στήλης, το κακό στρώμα (συχνό πρόβλημα στα
καταλύματα) και η κακή στάση ύπνου είναι λό-
γοι οσφυαλγίας. Ο ποιοτικός και ποσοτικός
ύπνος περιορίζουν τις πιθανότητες εμφάνισης
ή επιδείνωσης του πόνου.

Δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής,
χειρουργός σπονδυλικής στήλης

Η θερμότητα, η υγρασία 
αλλά και η σωματική αδράνεια 
είναι παράγοντες που μπορούν 
να οδηγήσουν σε πόνο στη μέση

ΟΣΦΥΑΛΓΙΑ

Πώς να αποτρέψετε
τον πόνο το καλοκαίρι 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα προσπαθήσετε να τελειώσετε κά-
ποιες υποθέσεις ρουτίνας, ενώ από την άλλη,
αν βρίσκεστε σε διακοπές, μπορεί να νιώσετε
μια μικρής διάρκειας κόπωση. Καλό είναι να
ξεκουραστείτε σήμερα περισσότερο και να
μην αναλάβετε σημαντικές εργασίες ή υπο-
χρεώσεις. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα συναισθηματικών
προβληματισμών. Το παρελθόν, το μέλλον αλλά και
οι άνθρωποι που βρίσκονται δίπλα σας αυτήν τη
χρονική στιγμή σάς προβληματίζουν.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι καιρός να φροντίσετε το σώμα σας και να ξε-
κουραστείτε λίγο. Αν και όλα βρίσκονται γύρω σας
στο κόκκινο, προσπαθήστε να απομακρυνθείτε απ’
ό,τι σας δημιουργεί άγχος και νευρικότητα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους τα γεγονότα σάς ωθούν να
βρεθείτε σήμερα με όλη σας την καλοκαιρινή διά-
θεση κοντά σε προορισμούς που θα σας γεμίσουν
θετικότητα και αισιοδοξία. Πιθανότατα να συναντή-
σετε πρόσωπα από το παρελθόν.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες είναι πολύ πιθανό σή-

μερα να ασχοληθείτε με κάποιες προσωπικές

σας υποθέσεις, να συναντηθείτε με πρόσωπα

από το παρελθόν αλλά και να βάλετε ένα σχέ-

διό σας σε δράση που είχε παγώσει για ένα

χρονικό διάστημα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι μέρα γεμάτη πληρο-
φορίες και πολλές συναντήσεις με πρόσωπα που εί-
χατε να δείτε καιρό. Ίσως μια επαγγελματική πρόταση
ή συμφωνία να είναι πολύ ενδιαφέρουσα για εσάς.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η σύνοδος ανάδρομου Ερμή με την Αφροδίτη
στον 12ο τομέα σας θα σας δημιουργήσει σκέ-
ψεις και άγχος για θέματα που αφορούν το πα-
ρελθόν. Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε κοντά με
αγαπημένα σας πρόσωπα, σε όμορφους προ-
ορισμούς, εσείς του δεύτερου δεκαημέρου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε με φίλους

και πρόσωπα από το παρελθόν. Επίσης,

πιθανότατα εσείς του δευτέρου δεκαη-

μέρου να δεχτείτε μια επαγγελματική

πρόταση αρκετά ενδιαφέρουσα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Πίεση επαγγελματική θα έχετε σήμερα

και έντονες δραστηριότητες που μπορεί

να σας εξαντλήσουν. Ίσως βρεθείτε σε

αναζήτηση καλύτερων επαγγελματικών

συνθηκών ή θα σκεφτείτε μια συνεργα-

σία με πρόσωπο που εμπιστεύεστε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους η σύνοδος του

ανάδρομου Ερμή με την Αφροδίτη θα

σας δώσει την επιθυμία να βρεθείτε κον-

τά με άτομα από το παρελθόν. Ίσως να εί-

στε πολύ κουρασμένοι από κάποιες υπο-

θέσεις σας και αυτό θα σας κάνει αρκετά

υποτονικούς και η μόνη σας επιθυμία εί-

ναι η απόλυτη ξεκούραση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους είναι μια μέρα

αρκετά έντονη σε υποχρεώσεις και οικο-

νομικές υποθέσεις. Ίσως χρειαστεί να

κάνετε κάποιες βοηθητικές κινήσεις στα

εισοδήματά σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Αυτή η περίοδος, ιδίως για εσάς που έχε-

τε γεννηθεί στο πρώτο δεκαήμερο, είναι

γεμάτη με συναισθηματικές αναφορές.

Πρόσωπα από το παρελθόν έρχονται να

σας θυμίσουν εκείνα που έχετε αφήσει

σε εκκρεμότητα.

ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ36

Σήμερα η αντίθεση της Σελήνης με τον Κρόνο το
μεσημέρι θα δημιουργήσει μια σειρά από έντονες
ψυχολογικές μεταπτώσεις. Παρθένοι και Ιχθύες -

γεννημένοι 10, 11 και 12 Σεπτεμβρίου και 8, 9 και 10
Μαρτίου- θα έχουν πεσμένη σωματική και
συναισθηματική ενέργεια. Η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή
με την Αφροδίτη ευνοεί τις επανασυνδέσεις τόσο τις
ερωτικές όσο και τις φιλικές, ενώ το εξάγωνο Ήλιου με
Δία ενισχύει τον παράγοντα τύχη στους Λέοντες και
Διδύμους γεννημένους 7 Αυγούστου και 28 Μαΐου.


